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 وزارت خارجه عمان مذاکرات هیأت های ایرانی و آمریکایی را 
همراه با پیشرفت ملموس ارزیابی کرد

 پزشکیان: مذاکرات هسته ای 
با هماهنگی کامل  و مجوز رهبری در حال انجام است

 تفاهم درباره اصول
پیش زمینه توافق احتمالی
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ایران؛ چله نشین سوگ
 رئیس جمهوری در مراسم چهلم شهدا و جانباختگان حوادث دی ماه در حرم مطهر رضوی حضور یافت

ابوترابی فرد در مراسم مصلای تهران: نقدها را بشنویم، انسجام را تقویت کنیم

گپ و گفت  با برخی حاضران در مراسم؛ درد خانواده های شهدا و جانباختگان درد همه ماست
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رهبر  معظم انقلاب در دیدار پرشور هزاران نفر از مردم تبریز و آذربایجان شرقی:

خطرناک تر از ناو، سلاحی است که آن را به قعر اقیانوس می فرستد

شهدا و جانباختگان فرزندان ما هستند
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سخنگوی پیشین دستگاه قضا در گفت وگو با »ایران«:

 بیانات رهبری 
برای نیروهای امنیتی و قضایی 

راهگشاست

   وزیر آموزش و پرورش: همه دانش آموزان بازداشتی در 
حوادث دی ماه، آزاد شده اند

   وزیر علوم، تحقیقات و فناوری: تلاش ها برای آزادی 
دانشجویان ادامه دارد

   مهدی محمودیان، عبدالله مؤمنی و ویدا ربانی با قرار 
وثیقه آزاد شدند

 مهاجران الگوی »میامی« را 
انتخاب می کنند یا »دوبلین«؟

دو راهی دیاسپورای ایرانی

 چرا نسبت دادن رشد منفی »بخش ساختمان« 
به عملکرد دولت یک قیاس نادرست است 

عددسازی علیه مسکن

مدیر عامل توزیع برق استان تهران  در گفت وگو با »ایران« خبر داد

رشد 166 درصدی ظرفیت نیروگاه های خورشیدی در 5 ماه

وزرای صنعت ایران و تاجیکستان دیدار کردند
تأکید بر اجرای عملی توافقات صنعتی و تجاری تهران و دوشنبه

وزیر صمت در دیدار با وزیر صنعت و فناوری های نوین تاجیکستان بر لزوم 
اجرایی شدن تفاهمنامه ها و توافقات در جهت کاهش فرآیندهای اداری و 

تسریع روابط تجاری و صنعتی بین دو کشور تأکید کرد. 
سید محمد اتابک روز سه شنبه در دیدار با شیرعلی کبیر، بر توسعه 
و گسترش همکاری های صنعتی و تجاری و مناسبات اقتصادی بین دو 
کشور تأکید کرد. وزیر صمت، با اعام آمادگی بر توسعه مراودات تجاری 
 با تاجیکستان، گفت: »افزایش سطح مبادلات تجاری ایران مورد تأکید 
رئیس  جمهور ایران است. ایران توانمندی و ظرفیت های گسترده ای در 
بخش های مختلف معدنی، فرآوری مواد معدنی، صنایع دارویی، نساجی و... 
را دارد.« وی اضافه کرد: »ایران با ذخایر معدنی بالا در بخش عناصر معدنی و 
دستیابی به دانش صنایع مختلف از جمله نساجی و دارویی، آمادگی توسعه 

تعامات را با تسریع در اجرای توافقات دارد.« 
اتابک، حضور رؤسای سازمان های توسعه تجارت، توسعه و نوسازی معادن 

و صنایع معدنی ایران و مدیرعامل فولاد مبارکه و جمعی از فعالان بخش 
خصوصی را در این دیدار، نوید بخش پیگیری میدانی و اجرایی همکاری های 
دوجانبه عنوان کرد. در ادامه این نشست، شیرعلی کبیر، وزیر صنعت و 
فناوری های نوین تاجیکستان به اشتراکات فرهنگی و اقتصادی دو کشور 
پرداخت و بر اراده دولت این کشور برای گسترش روابط اقتصادی با ایران 

کرد. تأکید 
شیرعلی کبیر عنوان کرد که در حوزه صنایع شیمیایی نیازمند نوسازی 
کارخانه ها هستیم، این موضوع می تواند زمینه مناسبی برای همکاری 

مشترک باشد.
وی با بیان اینکه تاجیکستان صادرکننده پنبه به ایران است، اعام آمادگی 

برای صادرات سایر محصولات و بهره مندی از بازار تجاری ایران کرد.
در پایان این دیدار، دو طرف بر تسریع اجرای توافقات و رفع موانع اداری برای 

تحقق همکاری های مشترک تأکید کردند.

قدردانی عارف از مردم و برگزارکنندگان مراسم چهلم شهدا و جانباختگان
معاون اول رئیس جمهور و رئیس شورای 
ــدگان  ــردم و برگزارکننـ ــت از مـ ــانی دولـ اطاع رسـ
ــوادث  ــگان حـ ــهدا و جانباختـ ــم شـ ــم چهلـ مراسـ

دی ماه 1404 قدردانی کردند. 
به گزارش ایسنا، محمدرضا عارف معاون 
ر  د حضور  حاشیه  ر  د ئیس جمهور  ر ل  و ا
ــوادث  ــگان حـ ــهدا و جانباختـ ــم شـ ــم چهلـ مراسـ
دی ماه 1404 که در مصای امام خمینی)ره( 
برگزار شد، گفت: »از مردم برای حضور 
در این مراسم تشکر می کنم.« همچنین 
الیاس حضرتی رئیس شورای اطاع رسانی 

ــم  ــن مراسـ ــور در ایـ ــیه حضـ ــز در حاشـ ــت نیـ دولـ
در  باشکوهی  مراسم  وز  »امر اظهارکرد: 
تهران برگزار شد و لازم می دانم از تمام 
ـــت  ـــم زحم ـــن مراس ـــزاری ای ـــرای برگ ـــه ب ـــانی  ک کس
ن  تهرا ی  ر ا ند ستا ا ص  بخصو  ، ند  کشید

تشکر کنم.« 
وی ادامه داد: »لازم بود که یک مراسم و سوگ 
ـــوادث  ـــگان ح ـــهدا و جانباخت ـــه ش ـــرای هم ـــی ب مل
ــان  ــواده آنـ ــا خانـ ــه بـ ــا همـ ــود تـ ــزار شـ ــر برگـ اخیـ
همنوایی و همدردی کنیم.« رئیس شورای 
اطاع رسانی دولت همچنین ابراز امیدواری 

ـــردم  ـــجام م ـــدت و انس ـــر وح ـــه روز ب ـــه روز ب ـــرد ک ک
ایران افزوده شود. 

فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت نیز در 
حاشیه مراسم چهلم شهدا و جانباختگان 
با حضور در جمع   1404 حوادث دی ماه 
خبرنگاران گفت: »امروز احساسی توأمان از 
غرور و اندوه را تجربه کردیم؛ اندوه به خاطر 
برای  غرور  و  فرزندانمان  دادن  دست  از 
ـــور  ـــا حض ـــروز ب ـــه ام ـــوار ک ـــردم بزرگ ـــن م ـــتن ای داش
گسترده شان، احساس غرور را برای ایران 

زنده کردند.«

ستاد استهال دفتر مقام معظم رهبری پنجشنبه 30 بهمن را اولین روز ماه مبارک رمضان اعام کرد. به گزارش تسنیم، 
حجت الاسام موحد نژاد عضو ستاد استهال دفتر مقام معظم رهبری با اشاره به اعزام گروه های استهال برای رؤیت 
هال ماه مبارک رمضان در روز چهارشنبه 29 ماه شعبان گفت: »پیش بینی کارشناسان این است که این هال به راحتی دیده 
خواهد شد. بنابراین انتظار آن است که همان طور که در تقویم آمده روز پنجشنبه 30 بهمن اول ماه مبارک رمضان باشد.«

پنجشنبه، اول ماه 
مبارک رمضان است



و خودشان هم با ساح های مختلف و سیاستِ 
»حرکت خشن و بی ماحظه« وارد میدان شدند 
و مثل داعش، با خشونتی عجیب »آتش زدند و 

کشتند و تخریب کردند.«

ملت پیروز میدان شد
ایشان هدف اصلی از این اقدامات را متزلزل 
کردن پایه های نظام خواندند و گفتند: البته 
نیروهای انتظامی، بسیج و سپاه و تعداد زیادی از 
مردم در مقابل اغتشاشگران ایستادند و »کودتا« 
با همه مقدمه چینی و خرج های هنگفت، به 
وضوح شکست خورد و ملت، پیروز میدان شد.

حضرت آیت الله خامنه ای »راهپیمایی های 
عجیب ۲۲دی و ۲۲بهمن« را از »آیات الهی« 
دانستند و تأکید کردند: ملت عزیز که توانسته 
این جور، بربدخواهی ها و توطئه های دشمن 
پیروز شود، باید با »آمادگی، هوشیاری و اتحاد 

ملی« این توفیقِ آشکار الهی را حفظ کند.
ایشان درباره خون های بر زمین ریخته شده در 
اغتشاشات، افزودند: عده ای که سردسته فتنه 
و جزو کودتاچیان بودند، به درک واصل شدند و 
سر و کارشان با خداوند است اما همه ۳ دسته 
دیگر جانباختگان را بچه های خود می دانیم و 

عزادار همه آنها هستیم.
ایشان دسته اول جانباختگان یعنی »نیروهای 
انتظامی، بسیج، سپاه و مردم همراه آنان« را 
شهیدان برتر امنیت و آرامش و سامت جامعه و 
نظام خواندند و افزودند: دسته دوم جانباختگان 
هم که رهگذران و مردم بی گناه بودند شهیدند؛ 
چرا که در فتنه ای که دشمن به پا کرده بود، 

گلوله خوردند و جانشان را از دست داده اند.
رهبر انقاب افزودند: دسته سوم جانباختگان 
»فریب خوردگانی هستند که سادگی کردند و 
با فتنه گران همراه شدند«؛ آنها هم از ما و 
فرزندان ما هستند و ما داغدار آنها نیز هستیم 
و برای همه جانباختگان رحمت و مغفرت الهی 

مسألت می کنیم.
ایشان افزودند: برخی از این فریب خوردگان که 
بازداشت و زندانی هم نشده اند، برای من نامه 
نوشته و ابراز پشیمانی و طلب حالیت کرده اند.

 
داعش های جدید

حضرت آیت الله خامنه ای با اشاره به اقرار 

آمریکایی ها به تشکیل داعش، گفتند: آن 
داعش، کم و بیش از بین رفته اما اینها 
»داعش های جدید« هستند که باید در این 
زمینه، همه مسئولان و مردم مراقب باشند؛ 
به خصوص جوانان مراقب و حواس جمع باشند 
که چه کسی به آنها چه حرفی می زند و چه 

پیشنهادی می دهد.
رهبر انقاب تأکید کردند: مردم طالب تعقیب و 
مجازات دسته اصلی اغتشاشگران مفسد هستند 
و دستگاه های قضایی و امنیتی موظفند اینها را 
محاکمه و مجازات کنند و با کسانی که »با حرف 
و تحلیل و عمل« با دشمن همراهی می کنند، 

برخورد قضایی عادلانه شود.
ایشان افزودند: به احتمال زیاد، نقشه بعدی 
آمریکا درباره جمهوری اسامی از همین سبک 
و همین گونه کارهاست؛ البته بدون تردید و به 
لطف الهی و در پرتو آمادگی و زنده بودن ملت، 
هر حرکتی از این دست با برخورد محکم ملت 
نابود خواهد شد. رهبر انقاب در بخش دیگری 
از سخنانشان، مشکات پـُــر شمار اقتصادی، 
سیاسی و اجتماعی آمریکا را نشانه هایی از روند 
افول و انقراض امپراطوری آمریکا برشمردند 
و گفتند: مسأله آمریکا با ما این است که 
می خواهد ایران را ببلعد اما ملت ایران و 
جمهوری اسامی مانع تحقق هدف آنها هستند.
ایشان حرف های تهدیدآمیز رئیس جمهوری 
آمریکا را نشان دهنده آرزوی آنها برای تسلط 
بر ملت ایران دانستند و افزودند: ملت ایران 
درس های اسامی و شیعی خود را به خوبی 
بلد است و می داند که چه موقع چه کاری باید 

انجام دهد.

 ملت ایران با کسی مثل ترامپ 
بیعت نمی کند

حضرت آیت الله خامنه ای با اشاره به جمله ای 
تاریخی از امام حسین)ع( مبنی بر اینکه کسی 
مثل من با کسی مثل یزید بیعت نمی کند، 
خاطرنشان کردند: ملت ایران هم می گوید ملتی 
مثل ما با چنین فرهنگ، سابقه و معارف عالی 
با کسانی همچون افراد فاسد حاکم بر آمریکا 

بیعت نخواهد کرد.
ایشان آشکار شدن فسادهای حیرت انگیز در 
ماجرای »جزیره بدنام« را نشان دهنده واقعیت 

تمدن و لیبرال دموکراسی غرب خواندند و 
افزودند: هر چه درباره فساد سران غربی شنیده 
بودیم یک طرف، قضیه این جزیره یک طرف. 
البته این فقط نمونه ای از انبوه مفاسد آنها 
است و همچنان که این مسأله آشکار نبود اما 
آشکار شد، موارد زیادی نیز وجود دارد که بعداً 

آشکار خواهد شد.
رهبر انقاب با اشاره به فضای سراسر تهدید 
حاکم بر تبلیغات و اظهارات مقام های دولتی 
آمریکا و رسانه های صهیونیستی فعال در آمریکا 
علیه کشورمان، گفتند: شما مردم تبریز و ملت 
ایران در ۲۲ بهمن پاسخ تهدیدها و حرف های 
مهمل و بی معنی آنها را دادید و آشکار کردید 
که تهدید نه تنها اثری ندارد بلکه باعث تشدید 

انگیزه ملت می شود.
ایشان با تأکید بر اینکه آمریکایی ها با وجود 
تهدید به جنگ، می دانند که به خاطر مشکات 
سیاسی، اقتصادی و آبرو و اعتبار بین المللی 
خود، طاقت این حرف ها را ندارند، افزودند: 
آنها می دانند که اگر اشتباهی کنند چه آینده ای 

در انتظارشان است.
حضرت آیت الله خامنه ای از دیگر نشانه های زوال 
امپراطوری فاسد و ظالم آمریکا را بی منطقی آنها 
برشمردند و گفتند: مصداق بی منطقی های 
آنها، دخالت در مسائل ایران از جمله در یکی 
از مسائل مهم ما یعنی مسأله تسلیحات است.

 
 برخورداری از تسلیحات بازدارنده 

ضروری است
ایشان »برخورداری ملت از تسلیحات بازدارنده« را 
ضروری و واجب خواندند و افزودند: هر کشوری 
بدون تسلیحات بازدارنده زیر پای دشمنان له 
می شود اما آمریکایی ها با دخالت در مسأله 
تسلیحات می گویند شما نباید فان نوع یا 
برُد موشک را داشته باشید. در حالی که این 
مسأله مربوط به ملت ایران است و به آنها 

ارتباطی ندارد.
رهبر انقاب دخالت آمریکا در حق برخورداری 
ایران از صنعت صلح آمیز هسته ای برای اداره 
کشور و مصارف درمانی، کشاورزی و انرژی را 
بی منطقی دیگر آنها دانستند و خطاب به 
آمریکایی ها گفتند: این مسأله مربوط به ملت 

ایران است. به شما چه ارتباطی دارد؟

رهبر  معظم انقلاب در دیدار پرشور هزاران نفر از مردم تبریز و آذربایجان شرقی:

شهدا و جانباختگان فرزندان ما هستند

حضرت 
آیت الله 

خامنه ای، 
برخورداری 

ملت از 
تسلیحات 

بازدارنده 
را ضروری 

و واجب 
خواندند و 
گفتند: هر 

کشوری بدون 
تسلیحات 

بازدارنده زیر 
پای دشمنان 

له می شود اما 
آمریکایی ها 

با دخالت 
در مسأله 

تسلیحات 
می گویند 

شما نباید 
فلان نوع یا 

برُد موشک را 
داشته باشید. 

در حالی که 
این مسأله 
مربوط به 

ملت ایران 
است و به آنها 
ارتباطی ندارد

رهبری
ایشان با اشاره به شعار مردم مبنی بر اینکه 
»انرژی هسته ای حق مسلم ماست«، گفتند: حق 
برخورداری از تأسیسات هسته ای و غنی سازی 
در قراردادها و آیین نامه های آژانس بین المللی 
انرژی اتمی نیز برای همه کشورها به  رسمیت 
شناخته شده و دخالت آمریکایی ها در حقوق 
ملی، نشان دهنده فکر نامنظم مسئولان امروز 
و دیروز آنها است. حضرت آیت الله خامنه ای 
بی منطقی عجیب تر آمریکایی ها را نوع دعوت 
آنها به مذاکره برشمردند و خاطرنشان کردند: 
آنها می گویند بیایید درباره انرژی هسته ای با هم 
مذاکره کنیم اما نتیجه مذاکره باید این باشد که 

شما انرژی هسته ای نداشته باشید!
ایشان با تأکید بر اینکه اگر بنا شد مذاکره ای 
انجام بگیرد، تعیین نتیجه آن از قبل، کاری غلط 
و ابلهانه است، افزودند: این کار ابلهانه را دولت 
و رئیس جمهوری و بعضی از سناتورهای آمریکا 
انجام می دهند و فکر نمی کنند که این راه، برای 

آنها بن بست است.
 

پاسخ صریح به تهدیدات نظامی آمریکا
رهبر انقاب با اشاره به تهدیدهای مکرر 
رئیس جمهوری آمریکا مبنی بر در اختیار داشتن 
قوی ترین ارتش دنیا، تأکید کردند: قوی ترین 
ارتش دنیا هم گاهی ممکن است چنان سیلی 

بخورد که نتواند از جا بلند شود.
دیگر  اقدام  و  تهدید  خصوص  در  ایشان 
آمریکایی ها یعنی اعزام ناو جنگی به سمت 
ایران، گفتند: ناو البته دستگاه خطرناکی است 
اما خطرناک تر از آن، ساحی است که می تواند 

ناو را به قعر دریا بفرستد.
حضرت آیت الله خامنه ای با اشاره به اعتراف 
رئیس جمهوری آمریکا به ناتوانی در نابود کردن 
جمهوری اسامی با وجود گذشت ۴۷ سال از 
انقاب، تأکید کردند: این اعتراف خوبی است. 
البته من می گویم تو هم نخواهی توانست این کار 
را بکنی چرا که جمهوری اسامی، حکومتی جدا 
از مردم نیست بلکه متکی بر ملتی زنده، پا برجا 
و مستحکم است که برای پیشرفت خود در این 
۴۷ سال کار و تاش کرده و زحمت کشیده است.

ایشان با اشاره به ناتوانی دشمن در از جا کندن 
نهال باریک جمهوری اسامی در روزهای اول 
انقاب، افزودند: امروز بحمدالله جمهوری 
اسامی شجره ای مبارک، بلند و پر ثمر و کشوری 
برخوردار از امکانات فراوان است که مسئولان 
عزیز و محترم دولتی باید با بهره گیری از این 
امکانات، کار و تاش خود را دو برابر و مضاعف 
کنند تا تورم کنونی و سقوط ارزش پول ملی که 
هر دو غیرمنطقی است اصاح شود و به امید 

خدا اصاح نیز خواهد شد.
رهبر انقاب، استمرار جدی، دقیق و با ماحظه 
همه جوانب کارهای آغاز شده و رفع مشکات و 
آرام کردن محیط کسب و کار را وظیفه مسئولان 
خواندند و گفتند: اگر تهدیدی وجود دارد، 
دستگاه های خنثی کننده تهدید هم وجود دارند 
بنابراین مردم بدون دغدغه، به کار و زندگی، 

تحصیل، کسب و کار و تجارت خود بپردازند.
ایشان حاکم شدن آرامش و اعتماد به نفس 
بر کشور را ضروری برشمردند و ابراز امیدواری 
کردند خداوند آرامش و اطمینان قلبی را بر 
آحاد مردم نازل و مسئولان را به ادای وظایف 

خود موفق کند.
پیش از بیانات رهبر انقاب، حجت الاسام 
والمسلمین مطهری اصل، نماینده ولی فقیه 
در استان آذربایجان شرقی و امام جمعه تبریز 
با یادآوری مقاومت فعال نیروهای نظامی و 
مردم این استان در برابر جنگ تحمیلی رژیم 
صهیونیستی وحضور گسترده در راهپیمایی های 
عظیم مردم استان و شهر تبریز در ۲۲ دی و ۲۲ 
بهمن گفت: »مردم آذربایجان برای ادای همه 
وظایف اسامی، انقابی و ملی، همیشه در 

صحنه هستند.«

گفت وگو

 سخنگوی پیشین دستگاه قضا 
در گفت وگو با »ایران«:

 بیانات رهبری 
 برای نیروهای امنیتی 
و قضایی راهگشاست

رهبر معظم انقاب در بیانات روز گذشته خود 
با تفکیک میان کسانی که در اعتراضات اخیر 
شرکت کرده بودند، تأکید کردند: کسانی 
که در حوادث اخیر فریب خورده اند هم از 
مردم ما هستند و ما عزادار آنان نیز هستیم. 
این سخن حاوی چه پیامی برای جامعه و 
مسئولان است؟ غامحسین اسماعیلی که 
سال ها سخنگوی قوه قضائیه بوده است، 
در این باره به خبرنگار 
»این  گفت:  »ایران« 
نشان دهنده   سخنان 
عمق بینش، وسعت 
نگاه و درک بی نظیر مقام 
معظم رهبری نسبت به 
تحولات اجتماعی است. ایشان با بصیرتی 
مثال زدنی، هم واقعیت های میدانی را تحلیل 
می کنند و هم پیام انسانیت، وحدت و 
تمایز میان حق و باطل را منتقل می سازند. 
رهبر انقاب به درستی فرمودند که شهدای 
امنیت از برترین شهدا هستند اما در کنار 
آن، به مردم بی گناهی که قربانی آشوب ها 
شدند نیز با نگاهی پدرانه توجه کردند. 
ایشان صف فریب خوردگان را از کسانی که 
آگاهانه با دشمنان این ملت همچون آمریکا 
و رژیم صهیونیستی همراهی می کنند، جدا 
ساختند. این تفکیک هوشمندانه بیانگر 
عمق عدالت خواهی و رحمت اسامی است.«

رئیس دفتر رئیس  جمهوری سابق افزود: 
»ایشان یادآور شدند که ممکن است برخی 
از افراد جامعه به علت شرایط خاص یا 
فضای غبارآلود، مسیر را گم کنند و گرفتار 
فریب شوند ولی حساب آنان از دشمنان 
حقیقی جداست. در مقابل، کسانی که 
آگاهانه و هماهنگ با دشمنان بیرونی موضع 
می گیرند، در واقع پیوندشان با مردم قطع 

شده و در جبهه  خصم قرار گرفته اند.«
به گفته اسماعیلی، رهبر فرزانه  انقاب با 
این سخنان درسی بزرگ به مردم و مسئولان 
دادند تا بیاموزند چگونه باید نسبت به وقایع 
اجتماعی قضاوت کنند و واکنش نشان دهند. 
همچنین در عرصه  بین الملل، ایشان مسیر 
را روشن کردند و نشان دادند دشمن چه 
هدفی دارد و ملت ایران چگونه باید در برابر 
زیاده خواهی ها با روحیه  حسینی مقاومت 
کند. سخنگوی پیشین قوه قضائیه در پاسخ به 
این سؤال که این بیانات رهبری آیا خط مشی 
روشنی برای نهادهای امنیتی و قضایی در 
مواجهه با بازداشتی های حوادث دی ماه 
خواهد بود، گفت: »این بیانات برای نیروهای 
امنیتی و قضایی نیز راهگشا است. زیرا حضرت 
آقا فرمودند نسبت به فریب خوردگان باید با 
درایت و رأفت رفتار شود، در حالی که برخورد 
با مهره های دشمن باید قاطع باشد. رهبر برای 
ملت پیشوا و ترسیم کننده  خط مشی است 
و وظیفه  ما این است که در عرصه  سیاسی و 
اجتماعی پیرو ایشان باشیم. بنابراین، فرمایش 
رهبری برای همه روشن ساخت که حمایت 
و همدلی با فریب خوردگان، نشانه  رحمت 
اسامی است اما تفکیک آنها از عوامل دشمن، 

نماد بصیرت انقابی است.«
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رهبر معظم انقاب اسامی صبح دیروز 
در دیدار پرشور هزاران نفر از مردم تبریز و 
آذربایجان شرقی، امسال را سالی عجیب و 
پرحادثه خواندند و »پیروزی ملت در جنگ 
۱۲روزه«، »به خاک نشاندن فتنه مهم و سنگین 
دی ماه« و »حضور پرشکوه مردم در دو راهپیمایی 
عجیب ۲۲دی و ۲۲بهمن« را نشانه اقتدار و زنده 
بودن ملت عزیز ایران برشمردند و با تأکید 
بر حفظ و تقویت »آمادگی، هوشیاری و اتحاد 
ملی«، افزودند: بجز سردسته ها و عناصر مفسدِ 
متصل به دشمنان، همه شهدا و جانباختگان 
اغتشاشات را اعم از »نیروهای مدافع امنیت 
و آرامش جامعه«، »رهگذران بی گناه« و حتی 
»فریب خوردگانی که به علت سادگی و عصبانیت 
همراه فتنه شدند«، فرزندان خود می دانیم و 

داغدار و عزادار همه آنها هستیم.
حضرت آیت الله خامنه ای فعالیت مضاعف 
دولتمردان را برای حل مشکات، مهار تورم و 
حفظ ارزش پول ملی، مورد تأکید قرار دادند 
و در بخش دیگری از سخنان شان با اشاره به 
دخالت های بیجا و تهدیدات گستاخانه مقامات 
و رسانه های آمریکایی درباره حمله به ایران، 
گفتند: خودشان هم می دانند که طاقت این 
حرف ها و کارها را ندارند و »ارتشی که خود را 
قوی ترین ارتش جهان می داند« ممکن است 
آنچنان سیلی محکمی بخورد که نتواند از جایش 
بلند شود؛ با اینکه دستگاه های مسئولِ مقابله 
با تهدید، آمادگی لازم را دارند و ملت باید با 
آرامش و اطمینان خاطر به کار و زندگی خود 
مشغول باشد.ایشان در این دیدار که در آستانه 
سالروز قیام تعیین کننده ۲۹بهمن ۱۳۵۶ مردم 
تبریز انجام شد، »وقت شناسی، اقدام بهنگام 
و فداکاری« را از خصوصیات آن قیام دانستند 
و با تجلیل از حضور مژده بخش نسل جوان 
آذربایجان در میدان های مختلف، گفتند: حضور 
دوبرابری مردم تبریز در راهپیمایی ۲۲بهمن 
نشان داد تبریزی ها مانند همه ملت ایران، 
زنده و بانشاط هستند و این چنین ملتی هرگز 
فریب بازی های سیاسی و ترفندهای دشمن را 

. نمی خورد
رهبر انقاب، امسال را سال رونمایی چندباره از 
»عظمت، اراده، عزم راسخ و دیگر توانایی های 
ملت ایران« برشمردند و افزودند: ملت با 
قدرت نمایی مکرر و ایستادگی، ایران را سربلند 
و عزیز کرده و مسئولانی که این ایام به سفرهای 
خارجی می  روند، برجستگی ویژه ملت را در 
دیدار با مقامات آن کشورها به خوبی احساس 

. می کنند
ایشان تبیین ماهیت و ابعاد فتنه دی ماه را از 
زبان »اهل فکر و تحلیل«، ضروری خواندند و 
گفتند: چیزی که اتفاق افتاد، حرکت و اغتشاش 
عده ای جوان و غیرجوان عصبانی نبود بلکه 
»کودتای برنامه ریزی شده ای« بود که زیر پای 

ملت ایران له شد.
حضرت آیت الله خامنه ای در تشریح این واقعیت 
افزودند: دستگاه های اطاعاتی و جاسوسی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی با کمک دستگاه های 
اطاعاتی برخی کشورهای دیگر، از مدت  ها قبل 
عده ای شرور یا دارای زمینه شرارت را جذب و 
در خارج به آنها آموزش و پول و ساح دادند و 
برای خرابکاری و حمله به مراکز نظامی و دولتی 
به داخل فرستادند تا در فرصت مناسب وارد 
میدان شوند که این فرصت در نیمه دی ماه به 

آمد. دستشان 
رهبر انقاب »تحت تأثیر قرار دادن و به خشم 
آوردن عده ای بی تجربه و ساده« را گام دیگر 
آمران و عامان فتنه برشمردند و گفتند: عناصر 
آموزش دیده، این  گونه افراد را به جلو فرستادند 
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نشست خبری اصغر جهانگیر، سخنگوی قوه قضائیه روز 
سه شنبه با حضور خبرنگاران و اصحاب رسانه برگزار شد.

سخنگوی قوه قضائیه در مورد رسیدگی به پرونده متهمان 
حوادث اخیر گفت: »درحال حاضر برای ۳ هزار و ۴۷ نفر 
از کسانی که دستگیر شده بودند منع تعقیب و برای ۹۶ 
نفر موقوفی تعقیب صادر شده است، ۵۰۸ نفر نیز تعلیق 
تعقیب شدند و برای ۱۰ هزار و ۵۳۸ نفر جلب به دادرسی 
به سراسر کشور صادر شده است.« وی افزود: »تعداد 
کیفرخواست هایی که در رابطه با اغتشاشات اخیر 
صادر شده، ۸ هزار و ۸۴۳ کیفرخواست بوده که این 
کیفرخواست ها یا ارسال شده یا آماده ارسال به دادگاه 
است.« سخنگوی قوه قضائیه در پاسخ به سؤالی مبنی 
بر علت کندی روند رسیدگی به پرونده اغتشاشات اخیر، 
گفت: »از آنجایی که در اغتشاشات اخیر، اقدامات به 
صورت گروهی انجام شده، جمع آوری ادله و اتهامات 
و انتساب آنها به افراد نیازمند بررسی دقیق است؛ چرا 
که ممکن است برخی افراد عادی و رهگذر در صحنه 
اغتشاشات دستگیر شده باشند.« جهانگیر درباره 
اینکه آیا افرادی با عذرخواهی مشمول عفو خواهند 
شد یا خیر، گفت: »باید به صورت مصداقی و موردی 
بررسی شود، زیرا ممکن است نوجوانانی به دلیل اینکه 
اقدامات خاصی انجام ندادند با اخذ تعهد آزاد شوند، اگر 
این افراد خساراتی به اماکن عمومی وارد کرده باشند یا 
جنایت خاصی مرتکب نشده باشند ممکن است با یک 
عذرخواهی و اخذ تعهد کتبی پرونده آنها بسته شود. از 
این قبیل موارد داشتیم و برخی نوجوانان با احراز اینکه 
جنایت خاصی مرتکب نشدند آزاد شده اند. حساب 

کسانی که صحنه گردان اصلی بوده اند؛ در پشت پرده با 
سردستگان همراهی و همکاری داشتند و یا نقش رهبری 
و تحریک کننده اغتشاشات را برعهده داشته اند، از این 
فریب خوردگان جداست و پرونده آنها در چهارچوب 

موازین قانونی و با دقت بررسی خواهد شد.«
 

آمار خسارات مالی وارده در اغتشاشات اخیر
سخنگوی قوه قضائیه در مورد آمار تجمیعی خسارات مالی 
وارده در اغتشاشات اخیر گفت: »کارشناسی خسارات 
در تهران به ویژه در شهرداری، انجام شده و برآورد اولیه 
حدود دو و نیم همت است که شامل اماکن مذهبی ۴۰۰ 
میلیارد تومان، خدمات شهری ۴۰۰ میلیارد تومان، حمل 
و نقل شهری ۴۰۰ میلیارد تومان، ساختمان های نواحی 
شهرداری ۹ میلیارد تومان و خسارت فنی ۵۰ میلیارد تومان 
می شود. در مورد بقیه بخش ها و در سایر استان ها نیز 

بررسی ها ادامه دارد.
 

آخرین وضعیت پرونده شبنم نعمت زاده
جهانگیر در ادامه و در پاسخ به سؤالی مبنی بر آخرین 
وضعیت پرونده شبنم نعمت زاده، گفت: »درخصوص 
نامبرده با توجه به غیبتی که انجام داده بود و بعد از 
مرخصی غیبت کرده بود، حکم جلب برای وی صادر 
شده، اما چون نامبرده متواری است وثیقه او در مرحله 
ضبط است. یکی از وثایقی که وی ارائه کرده، ملک خود 
متهم است که در شهرستان لواسان قرار دارد. این ملک 
به مزایده گذاشته شده، اما هنوز فروش نرفته است.« 
وی افزود: »ملک دیگری متعلق به پدر نامبرده است 

که در تاریخ ۲۹ بهمن ماه یعنی ظرف چند روز آینده 
به مزایده گذاشته خواهد شد. به محض اینکه نتیجه 
مزایده مشخص شود به اطلاع مردم خواهد رسید؛ اگرچه 
امیدواریم که ضابطین بتوانند در پیگیری هایی خود 

نسبت به شناسایی و جلب وی به موقع اقدام کنند.«

شکایت از بنیاد پهلوی
وی در پاسخ به سؤالی درباره آخرین وضعیت پرونده 
شکایت از بنیاد پهلوی گفت: »مرکز وکلای قوه قضائیه در 
حال جمع آوری مستندات و شواهد مرتبط با جرایم این 
نهاد است.« وی با تأکید بر اینکه بنیاد پهلوی به عنوان 
یک جریان تروریستی و غارتگر اموال مردم و بیت المال 
شناخته می شود، افزود: »اطلاعات لازم درباره میزان 
وجوهی که از کشور خارج شده و اموالی که به غارت رفته، 
در حال جمع آوری است. گزارش های ضابطان نشان 
می دهد اقدامات تروریستی شامل واردات مهمات و سلاح 
نیز انجام شده که همه اینها در حال بررسی و ثبت است 
تا میزان خسارت و تخریب مشخص شود.« جهانگیر 
ادامه داد: »هدف ما این است که بتوانیم یک دادخواست 
بین المللی علیه جنایات بنیاد پهلوی ارائه کنیم. این جریان 
در طول بیش از پنج دهه، چه در دوره پدر و چه در دوره 
پسر، جرایم متعددی در کشور مرتکب شده و همچنان با 
اموال غارت شده تلاش می کند فعالیت های خود را ادامه 
دهد.« سخنگوی قوه قضائیه خاطرنشان کرد: »دادستانی 
کل کشور نیز در این زمینه اقدامات متنوعی انجام داده و به 
محض دریافت گزارش نهایی، نتایج آن در جلسات بعدی 

به اطلاع عموم خواهد رسید.«

گروه سیاسی

دولت

رئیس جمهور مسعود پزشکیان دیروز 
و در دیدار با جمعی از روحانیون، با 
تشریح اقدامات دولت طی یک سال ونیم 
گذشته، با وجود فشارها، تهدیدات و 
مشکلات انباشته داخلی، به تبیین 
رویکردها و برنامه های اجرایی دولت 
برای پیشبرد اهداف کلان در حوزه اصلاح 
ساختارها، بهبود شاخص های اقتصادی، 
توسعه مناسبات با کشورهای همسایه و 
اسلامی و حل ریشه ای مسائل اجتماعی 
از مسیر فرهنگ سازی، تحمل پذیری 
و ارتقای نظام آموزشی نسل نوجوان و 

جوان پرداخت.
در این نشست، پزشکیان، ترمیم 
شکاف های شکل  گرفته در جامعه را 
اجتناب ناپذیر  و  اساسی  ضرورتی 
توصیف و اظهار کرد: »برای ما به عنوان 
مسئولان نظام، پذیرش نارضایتی مردم 
و شکاف های اجتماعی قابل قبول 
نیست؛ چراکه فلسفه حضور ما در این 
جایگاه، تقویت همبستگی ملی، انسجام 
اجتماعی، خدمت رسانی صادقانه و 
جلب رضایت عمومی بوده است. راه 
صحیح آن است که زخم ها را درمان و 
ترمیم کنیم، نه آنکه بر عمق آنها بیفزاییم 
و در این مسیر، نقش علما و روحانیون 
به عنوان مرجعیت های فکری و اجتماعی 
جامعه، نقشی تعیین کننده و تخصصی 

است.«
همچنین وی با اشاره به رخدادهای اخیر 
در کشور، این حوادث را تلخ و تأسفبار 
خواند و تصریح کرد:»چرا باید همواره 

غافلگیر شویم؟ چرا نباید از تحولات 
اجتماعی پیش از بروز بحران ها آگاه 
باشیم تا بتوانیم پیشگیرانه اقدام کنیم؟ 
حل مسائل اجتماعی نیازمند عقلانیت، 
درایت و حکمت است و با رویکردهای 
قهری نمی توان اندیشه و نگرش را اصلاح 

کرد.«
پزشکیان با اشاره به مدیریت حوادث 
اخیر گفت:»با هماهنگی کامل با 
قوه قضائیه تلاش کردیم افرادی 
که فریب خورده یا نقش حداقلی در 
ناآرامی ها داشته اند تا حد امکان آزاد 
شوند و وضعیت بازداشت شدگان نیز 
در حال پیگیری است تا خانواده ها از 
ج شوند. البته یک سوی  نگرانی خار
ماجرا، برخورد قانونی با اقداماتی است که 
خارج از چهارچوب قانون صورت گرفته، 
اما سوی مهم تر، بازنگری در عملکرد خود 
ما مسئولان است؛ اینکه چه کرده ایم که 
بخشی از جوانان کشور به چنین نقطه ای 
رسیده اند. ما حق نداریم دیگران را به 
سبب ناتوانی های خود مؤاخذه کنیم.« 
وی با تأکید بر مسئولیت مشترک همه 
ارکان کشور خاطرنشان کرد:»دولت، 
مجلس، قوه قضائیه، حوزه های علمیه، 
نهادهای فرهنگی و تبلیغی، مراکز علمی، 
هنرمندان و فعالان اجتماعی هر یک 
متناسب با جایگاه و مسئولیت خود در 
قبال وضعیت اجتماعی کشور مسئولند. 
در این میان، نقش علما و روحانیون در 
پر کردن شکاف ها و خلأهای اجتماعی 

بسیار حیاتی است.«
پزشکیان با اشاره به رویکرد مردمی سازی 
اداره کشور اظهار کرد:»مسجد باید همان 
کارکرد تاریخی خود را بازیابد؛ نهادی که از 
وضعیت مردم محله آگاه است و در رفع 
مشکلات آنان نقش آفرینی می کند. قابل 
قبول نیست در محله ای مسجد با آن 

جایگاه رفیع وجود داشته باشد اما مردم 
همچنان با مشکلات جدی مواجه باشند. 
باید از این ظرفیت عظیم اجتماعی 
نهایت بهره برداری صورت گیرد.« وی با 
بیان اینکه قرآن کریم صرفاً کتاب موعظه 
نیست بلکه دستورالعمل زندگی است، 
تصریح کرد:»اگر ارکان مسئول جامعه 
نتوانند معیشت مردم را تأمین کنند، 
در پیشگاه الهی مسئول بوده و مؤاخذه 
خواهند شد. حکومت موظف است 
مشکلات مردم را حل کند و همه تلاش 
ما نیز معطوف به همین هدف بوده و 

خواهد بود.«
رئیس جمهوری درباره مذاکرات اخیر 
با آمریکا نیز گفت:»این مذاکرات با 
هماهنگی کامل و مجوز رهبری معظم 
انقلاب در حال انجام است و هدف ما 
حل واقعی مسائل است، نه گفت وگو 
برای گفت وگو. ما به  طور جدی به دنبال 
دستیابی به نتیجه هستیم و امیدواریم 
این روند به نتایج ملموس منتهی شود.« 
رئیس دولت با قدردانی از همراهی رهبر 
معظم انقلاب تصریح کرد:»ایشان در 
همه زمینه ها، برنامه ها و تصمیمات 
دولت نهایت حمایت و همراهی را 
داشته اند. در مواردی که با سایر قوا یا 
بخش هایی از حاکمیت اختلاف نظر 
وجود داشته، با درایت ایشان و رویکرد 
تعاملی دولت، به جای تقابل، مسیر 
همکاری و تفاهم در پیش گرفته شده 
و دستاوردهای مثبتی نیز حاصل شده 

است.«
 

امنیت پایدار با هم افزایی دولت، 
نیروهای انتظامی و مردم محقق 

می شود
همچنین صبح روز گذشته رئیس جمهور 
پزشکیان در مراسم دانش آموختگی 

دولت، 
مجلس، 

قوه قضائیه، 
حوزه های 

علمیه، 
نهادهای 
فرهنگی 
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مراکز علمی، 
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مسئولند

وضعیت بازداشت  شدگان 
در حال پیگیری است

رئیس جمهوری در دیدار با جمعی از روحانیون:

مذاکرات هسته ای با هماهنگی کامل و مجوز رهبری در حال انجام است

دانشگاه افسری و تربیت پلیس امام 
و  یافت  حسن مجتبی)ع( حضور 
سخنرانی کرد. در این مراسم پزشکیان 
با تقدیر از تلاش های شبانه روزی 
از  صیانت  در  انتظامی  نیروهای 
امنیت ملی و با بیان اینکه مدیریت 
جامعه باید با کمترین هزینه و آسیب 
صورت گیرد، تصریح کرد:»اعتقاد 
دارم باید تا حد امکان کشور را با 
کمترین صدمه و حادثه اداره کنیم و 
 صلح و امنیت پایدار را در جامعه 
برقرار سازیم.« رئیس دولت چهاردهم 
پشتیبانی دولت، ارتقای مهارت ها 
و بهره گیری از فناوری های نوین را 
از الزامات تحقق این هدف دانست و 
افزود:»در حوزه پیشگیری و ایجاد 
جامعه ای سالم، ارتباطات بین بخشی 
ضرورتی انکارناپذیر است. تمامی 
سازمان ها، وزارتخانه ها و نهادها باید در 

تعامل سازنده با نیروهای انتظامی قرار 
گیرند و ارتباط ما و شما با مردم نیز در 
چهارچوب هماهنگی و با حضور فعال 

مردم در صحنه تقویت شود.«
رئیس جمهوری همچنین بر هم افزایی 
میان دولت، نیروهای انتظامی و آحاد 
ملت برای تحقق امنیت پایدار، عزتمندانه 
و مبتنی بر قانون تأکید و ابراز امیدواری 
کرد با همکاری نیروهای انتظامی، سایر 
سازمان ها و همراهی مردم، مدیریت 
جامعه به  گونه ای پیش رود که با 
کمترین صدمه، سربلندی و افتخار 
کشور در عرصه جهانی تثبیت شود و 
دانش آموختگان جدید بتوانند مسئولیت 
خود را با قدرت، صلابت و موفقیت تا 

پایان مسیر دنبال کنند.«
وی افزود:»ما خود را موظف می دانیم 
در تمامی زمینه هایی که در توان داریم 
از شما پشتیبانی کنیم و به حول و قوه 

الهی این حمایت را ادامه خواهیم داد. 
کشور و ملت ما به شما افتخار می کنند. 
شما زینت این جامعه اید و امیدواریم 
روند مدیریت کشور با سربلندی و 
 افتخار استمرار یابد. تلاش شما مایه

 افتخار ماست.« رئیس جمهوری در ادامه 
با تبیین رویکردی علمی و اجتماعی به 
مسأله امنیت، اظهار کرد:»آنچه به عنوان 
یک پزشک از سلامت انسان می اندیشم، 
چهار مسئولیت اساسی را دربرمی گیرد 
که همین منطق درباره سلامت جامعه 
نیز صادق است. اول آنکه باید جامعه ای 
سالم، شهری سالم و محله ای سالم بنا 
کنیم. اگر محله و شهر ما سالم باشد، 
زمینه بروز رخدادهایی که امنیت جامعه 
را مختل می کند به حداقل خواهد رسید. 
گام اول، سالم سازی محیط اجتماعی 

است.«
»پیشگیری«  را  دوم  گام  پزشکیان 

دانست و خاطرنشان کرد:»باید چنان 
تدبیر کنیم که اگر بیماری، نارضایتی، 
ناهنجاری یا مشکلی در جامعه شکل 
گرفت، پیش از آنکه به بحران تبدیل 
شود، مهار و درمان گردد. تلاش ها باید 
معطوف به آن باشد که ناهنجاری ها 
پیشگیری  شناسایی،  نطفه   در 

و علاج شوند.«
وی ادامه داد:»در مرحله بروز حادثه 
نیز باید به   گونه ای عمل شود که 
طرفین  متوجه  آسیب  کمترین 
درگیر گردد. مدیریت صحنه باید 
به نحوی باشد که با حفظ اقتدار، 
غیرضرور  صدمات  آمدن  وارد   از 

جلوگیری شود.«
همچنین پزشکیان با تأکید بر ضرورت 
تجهیز نیروهای انتظامی به فناوری های 
نوین گفت:»این روند مستلزم آن است 
که دولت زمینه بهره مندی نیروهای 
انتظامی و امنیتی از ابزارها، تکنیک ها 
و فناوری های پیشرفته را فراهم آورد 
تا بتوانند بدون آنکه آسیبی متوجه 
خودشان شود، حوادث را مدیریت کنند. 
نباید اجازه دهیم سلامت شما عزیزان 

در صحنه های مأموریتی به خطر بیفتد.«
وی تصریح کرد:»گرچه ممکن است در 
این مسیر خطراتی وجود داشته باشد 
و حتی به شهادت بینجامد، اما تمامی 
برنامه ریزی ها باید معطوف به آن باشد 
که تا حد توان، هیچ یک از شما در هیچ 
صحنه ای آسیب نبینید. در عین حال، 
مدیریت باید به گونه ای باشد که عاملان 
ناهنجاری با قدرت، صلابت و سلامت 
دستگیر و در اختیار دستگاه قضایی 
 قرار گیرند تا بر اساس قانون با آنان 
برخورد شود.« رئیس جمهوری در بخش 
پایانی سخنان خود از فرماندهان و 
در  را  عزیزانشان  که  خانواده هایی 
راه دین، استقلال و باورهای کشور 
فدا کردند، صمیمانه قدردانی کرد و 
همچنین از حضور گسترده مردم در 
راهپیمایی ۲۲ بهمن که به گفته 
وی »افتخار بزرگی آفریدند و نگاه 
دشمنان را خیره کردند«، تشکر کرد. 
رئیس جمهوری در پایان با قدردانی 
مجدد از مردم و فرماندهان و مسئولان 
حاضر در مراسم گفت:»امیدواریم 
ملت  برای  صادقی  خدمتگزاران 
عزیز ایران باشیم. خداوند یار و یاور 
 شما باشد و برای همه شما سربلندی 

و افتخار آرزومندیم.«

بررسی لایحه بودجه ۱۴۰۵ کل کشور پس از برگزاری 
چهار روز جلسات علنی فشرده کاری به پایان رسید. 
نمایندگان مجلس بعد از اتمام بررسی الزامات 
درآمدی و هزینه ای و جداول لایحه بودجه سال 
۱۴۰۵، ماده واحده لایحه بودجه سال آینده را با ۱۹۱ 
رأی موافق، ۱۷رأی مخالف و ۳ رأی ممتنع از مجموع 
۲۲۳ نماینده حاضر تصویب کردند. بر اساس این 
ماده واحده بودجه سال ۱۴۰۵ کل کشور از حیث 
منابع و مصارف بالغ بر ۱۵۵ میلیارد و ۱۳۳ میلیون و 
۱۷ هزار و ۲۷۵ میلیون ریال است. مجتبی یوسفی، 
سخنگوی کمیسیون تلفیق پس از تصویب جدول 
مصارف هدفمندسازی یارانه ها تأکید کرد که بر اساس 
این جدول در مجموع ۹۶۰ هزار میلیارد تومان برای 
حمایت از معیشت مردم و تأمین کالاهای اساسی 
اختصاص یافته است. همچنین مبلغ ۳۰۰ هزار 
میلیارد تومان برای یارانه نقدی و ۱۵۰ هزار میلیارد 

تومان برای کمک هزینه معیشتی افراد تحت پوشش 
کمیته امداد و سازمان بهزیستی در نظر گرفته شده 
است. وی با اعلام اینکه در حوزه سلامت نیز ۳.۵ 
میلیارد دلار برای تأمین دارو، تجهیزات پزشکی، اقلام 
مصرفی پزشکی و شیرخشک تخصیص یافته است، 
درباره منابع اختصاص یافته به بخش انرژی و بنزین، 
گفت: »۲.۷ میلیارد دلار برای فرآیندهای مرتبط با 
تولید و بهبود کیفیت بنزین در پالایشگاه ها اختصاص 
داده شده و ۳.۳ میلیارد دلار برای تهاتر و واردات 
بنزین پیش بینی شده است.« محمدباقر قالیباف، 
رئیس مجلس شورای اسلامی نیز با تکذیب مجدد 

ادعای مطرح شده مبنی بر افزایش قیمت بنزین 
و نان در سال آینده گفت: »در لایحه بودجه ۱۴۰۵ 
برای بنزین ۳۳۲ همت معادل حدود ۲.۷ میلیارد 
دلار و همچنین ۴۱۶ همت معادل ۳.۴ میلیارد دلار 
پیش بینی شده است. اما این ارقام به معنای افزایش 
قیمت بنزین داخلی در پله بعدی نیست و هیچ 
برنامه ای برای رشد قیمت در این بخش نداریم.« 
رئیس مجلس در ادامه با اشاره به اعتبارات مربوط 
به آرد و نان در لایحه بودجه ۱۴۰۵ گفت: »در جدول 
 ۱۴، رقم ۵۰۴ همت برای آرد در سال آینده پیش بینی 
شده است. این رقم برای تأمین نیاز کشور در نظر 
گرفته شده و به معنای افزایش قیمت نان نیست. 
از کمیسیون تلفیق درخواست می کنم در تنظیم 
عبارات و احکام بودجه دقت شود تا مفاهیمی که 
شائبه شوک درمانی یا افزایش ناگهانی قیمت ها را 
ایجاد می کند، در متن مصوبه گنجانده نشود.« وی با 
اشاره به مقایسه برخی رسانه ها میان ارقام لایحه دولت 
و اعداد مصوب، خاطرنشان کرد:» فاصله ای که از ۱۲۶۰ 
همت در لایحه دولت به ۲۳۲۱ همت رسیده است، 
با هدف حفظ قدرت خرید خانواده ها پیش بینی 
 شده و نباید به عنوان برنامه افزایش قیمت ها 

تعبیر شود.«

پایان بررسی لایحه بودجه 1405 در صحن مجلس

قالیباف: قیمت نان و بنزین در سال آینده افزایش نمی یابد
مجلس

شرکت فولاد آلیاژی ایران )IASCO( در نظر دارد نسبت به فروش بیلت آلیاژی صادراتی، از طریق مزایده عمومی اقدام نماید. گروه سیاسی
خاطرنشان می سازد که عرضه در گرید منتخب و به شرح جزئیات ذیل انجام می پذیرد. از علاقمندان به شرکت در مزایده مزبور 
دعوت به عمل می آید که تا تاریخ 1404/12/05 برای دریافت اطلاعات مزایده و راهنمایی های لازم با واحد صادرات به شماره 
تماس های 31222675-9835+ و 88322621-9821+ و آدرس ایمیل Salesexp@iasco.net در ارتباط باشند. مهلت 

ارائه پیشنهاد قیمت مزایده یادشده حداکثر ساعت 15:00 روز سه شنبه مورخ 1404/12/05 می باشد.

Please be informed that Iran Alloy Steel Company (IASCO) intends to launch a general Tender for 

the export of CC-Alloy Steel Billet under the following terms and conditions:

1. Product Specifications and Commercial terms:

 Size & Dimensions: (130*130) *12,000 mm.

 Quantity: 20.000 MT (±10%).

 Delivery Time: approximately 3 weeks after receipt of advance payment.

 Delivery Term: FOB Bandar Abbas.

   Note: Other delivery ports including BIK, Parsian, and Chabahar may be considered upon 

buyer’s request, subject to amended delivery time and mutual agreement. FCA Yazd may 

also be considered under the same conditions.

2. Tender General Conditions:

a. The offer must remain valid for at least seven (7) Iranian working days from the submission 

deadline.

b. Vague, conditional or incomplete offers will not be considered.

c. The buyer’s company must be legally registered outside the Islamic Republic of Iran.

d. IASCO reserves the right to accept or reject any or all offers at its sole discretion.

e. All payments shall be deemed valid only upon the Seller’s receipt of official bank confirmation.

f. Submission of offer implies full acceptance of all tender terms and conditions.

3. Offer Submission:

For instructions and further information, kindly contact the Export Department using the 

following details:

Tel: +9835-31222675 & +9821-88322621.

Email: Salesexp@iasco.net (For registration only, not to send any offer).

4. Closing Date:

Deadline for Offer Submission: Tuesday, February 24, 2026– by 3:00 p.m. (Tehran Local Time)

Iran Alloy Steel Company
Tender Announcement for Export of CC-Alloy Steel Billet
Tender Ref. No.: IASCO-EXPT-08 Date: 18/02/2026

مزایده صادراتی بیلت آلیاژی ریخته گری مداوممزایده صادراتی بیلت آلیاژی ریخته گری مداوم

شرکت فولاد آلیاژی ایرانشرکت فولاد آلیاژی ایران
شماره مرجع مزایده:شماره مرجع مزایده:  IASCO-EXPT-08IASCO-EXPT-08      مورخ: مورخ: 2929//1111//14041404

Main Tender Grades & Quality Acc. to attached specification No.

9403 I C07KU9403I40411A042

* Other Grades may also be considered By Customer Request with related  

     premium price. (Please clearly specify the desired grade, analysis and etc).
سخنگوی قوه قضائیه:

کیفرخواست بیش از 8 هزار متهم حوادث اخیر صادر شده است



شد؛ توصیفی که نشان می داد ایران کوشیده 
ابتکار عمل را در فضای رسانه ای نیز حفظ کند.
سخنگوی وزارت امور خارجه در میانه مذاکرات با 
تأکید بر نتیجه  محور بودن گفت وگوها تصریح 
کرد که ایران با حسن نیت و جدیت کامل در ژنو 
حضور یافته و آماده است برای نهایی سازی هر 
توافقی حتی برای چند روز یا چند هفته بیشتر 
در محل بماند. این اظهارات، در عین حال حامل 
این پیام بود که زمان برای تهران مهم است 
اما نه به بهای توافقی فاقد تضمین و دستاورد 

اقتصادی. ملموس 
در واشنگتن نیز همزمان با برگزاری مذاکرات، 
»دونالد ترامپ«، رئیس جمهوری آمریکا اعلام 
کرد که به طور غیرمستقیم در این گفت وگوها 
مشارکت خواهد داشت. او با اشاره به احتمال 
توافق مدعی شد که گمان می کند ایران خواهان 
توافق است و تمایلی به تحمل پیامدهای عدم 
توافق ندارد. »مارکو روبیو«، وزیر خارجه آمریکا 
هم گفته است که توافق کردن با ایران پیچیده 
است اما وعده داده که ایالات متحده سعی 
خود را می  کند. به نظر می رسد با انجام دور 
دوم مذاکرات ژنو، ورود به فاز فنی و تمرکز بر 
سازوکارهای اجرایی از مرحله تبادل مواضع کلی 

عبور کرده است.

 تأکید مسقط بر پیشرفت ملموس
در ادامه تلاش های دیپلماتیک برای کاهش 
تنش ها، وزارت امور خارجه عمان هم بیانیه ای 
صادر کرد و از پیشرفت ملموس در این مذاکرات 
خبر داد. این بیانیه از برگزاری نشستی مشورتی 
میان بدر بن حمد البوسعیدی، وزیر خارجه 

این کشور با ویتکاف و جرد کوشنر خبر داد و 
تأکید کرد که این دیدار در چهارچوب رایزنی های 
دیپلماتیک و با هدف نزدیک تر کردن دیدگاه ها 
برگزار شد. در ادامه این بیانیه تأکید شده است 
که مذاکرات سه شنبه ژنو میان ایران و آمریکا با 
»پیشرفتی ملموس« به پایان رسیده؛ پیشرفتی 
که به گفته مقام های عمانی، مسیر را برای 
تداوم گفت وگوها در آینده ای نزدیک هموار 
کرده است. عمان که در سال های گذشته بارها 
نقش میانجی را در گفت وگوهای منطقه ای ایفا 
کرده، این بار نیز تلاش کرده است با فراهم 
کردن بستر رایزنی های مستقیم و غیرمستقیم، 
زمینه کاهش اختلافات و حرکت به سوی تفاهم 

را تقویت کند.
پیش تر هیأت های مذاکره کننده ایران و آمریکا 
روز 17 بهمن دور جدیدی از مذاکرات غیرمستقیم 
هسته ای را با میانجیگری مسقط از سر گرفتند. 
این مذاکرات که پس از دوره ای طولانی و توقف 
گفت وگوها از سر گرفته شد، به سطحی از 
تعامل دیپلماتیک رسیده اند که هرچند هنوز 
نتایج قطعی در مورد توافق نهایی ندارند اما 
نشان می دهند که دو طرف آمادگی برای ادامه 
دیپلماسی را دارند و تلاش می کنند راهی برای 
حل بحران هسته ای و تحریم های طولانی مدت 

. بند بیا

تأکید بر ادامه مذاکرات فنی با آژانس
سیدعباس عراقچی پس از مذاکره با هیأت 
آمریکایی در نشست خلع سلاح سازمان ملل 
متحد در ژنو حضور یافت و اعلام کرد حمله 
آمریکا به تأسیسات هسته ای ایران که تحت 

نظارت آژانس بین المللی انرژی اتمی قرار 
داشت، ماهیت پیمان منع گسترش سلاح های 
هسته ای )NPT( را زیر سؤال برده و امنیت منطقه 
را تضعیف کرده است. به گفته او کشورهایی که 
حمایت تسلیحاتی و اطلاعاتی ارائه کرده اند نیز 
در این اقدام شریک بوده و با این رفتار، قوانین 
بین المللی و کارکرد نهادهای جهانی را مخدوش 

. ند ه ا کرد
وی با تأکید بر اینکه برنامه هسته ای ایران همواره 
تحت بازرسی های مستمر آژانس بوده، صنعت 
هسته ای را بخشی از منافع ملی دانست و تصریح 
کرد همکاری پایدار تنها بر پایه اعتماد متقابل 
شکل می گیرد، نه استفاده سیاسی از سازوکارهای 
نظارتی. عراقچی درباره گفت وگوهای اخیر با 
آمریکا گفت نقش آژانس در مذاکرات بررسی 
شده و ایران آماده ادامه مذاکرات فنی و حرکت 
به سوی راه حل های عملی است؛ مشروط بر آنکه 

روندی معنادار و عادلانه دنبال شود.
او حق ایران برای بهره برداری صلح آمیز از انرژی 
هسته ای را غیرقابل مذاکره خواند و تأکید کرد 
جمهوری اسلامی نه به دنبال تولید و نه دستیابی 
به سلاح هسته ای است؛ موضعی که ریشه در 
دکترین دفاعی و ملاحظات دینی دارد. عراقچی 
خروج یکجانبه آمریکا از برجام را نقض تعهدات 
بین المللی و ضربه ای به اعتماد چندجانبه 
دانست و افزود این اقدام پیامدهای اقتصادی 
و انسانی گسترده ای برای مردم ایران داشته و 
توسل به اقدام نظامی نیز مغایر منشور ملل 
متحد و حقوق بین الملل است. وزیر امور خارجه 
همچنین در برنامه ای دیگر با »ایگنازیو کاسیس«، 

همتای سوئیسی خود دیدار و گفت و گو کرد.
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وزیر خارجه کشورمان مذاکرات ژنو را سازنده خواند

دومین دور مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا 
در ژنو با میانجیگری عمان روز گذشته در 
شرایطی به پایان رسید که اگرچه هنوز از توافقی 
مکتوب خبری نیست اما از دل گفت و گوهای 
غیرمستقیم، نشانه  هایی از شکل گیری اصول 
راهنما سربرآورده است؛ اصولی که به گفته 
سیدعباس عراقچی وزیر امور خارجه، می تواند 
مسیر حرکت از چانه  زنی های کلی به سمت 
تدوین یک متن احتمالی توافق را هموار کند. 
توصیف مذاکرات به عنوان »سازنده« از سوی 
تهران و اعلام »پیشرفت ملموس« از سوی 
وزارت خارجه عمان از این گزاره حکایت دارد که 
طرفین دست  کم در سطحی از چهارچوب های 
مفهومی به اشتراک نظر رسیده اند که اگر به اراده 
سیاسی پایدار طرف مقابل گره بخورد، می تواند 
مرحله گذار از مدیریت اختلاف به تنظیم توافق 

را رقم بزند.

ورود به جزئیات فنی
 دومین دور مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا 
روز گذشته در ژنو و در چهارچوبی متفاوت از 
دور اول برگزار شد؛ گفت وگوهایی که این بار 
با ورود به جزئیات فنی و اقتصادی نشانه هایی 
از عبور از کلی  گویی  های اولیه و حرکت به 
سمت سنجش  پذیری تعهدات را با خود داشت. 
میزبانی این دور بر عهده سفارت عمان در 
سوئیس بود و میانجی گری را »بدرالبوسعیدی«، 
وزیر امور خارجه عمان بر عهده داشت؛ نقشی 
که مسقط طی سال های اخیر کوشیده است 
آن را به عنوان کانالی قابل اعتماد میان تهران 

و واشنگتن تثبیت کند.
هیأت ایرانی به ریاست عراقچی ترکیبی از 
چهره های سیاسی شامل معاونان حقوقی، 
نیز  و  ی  د قتصا ا سی  یپلما د و  لملل  بین ا
کارشناسان فنی و اقتصادی را با خود به همراه 
داشت. این ترکیب به این معنا بود که رفع 
کامل تحریم ها رکن اصلی هر توافق احتمالی 
است. به همین دلیل، تیم مذاکره کننده ایران 
با آمادگی برای ورود به جزئیات سازوکارهای 

رفع تحریم، تضمین های اجرایی و چگونگی 
بهره مندی اقتصادی از هر توافقی پای میز 

حاضر شد.
در سوی مقابل، هیأت آمریکایی به سرپرستی 
»استیو ویتکاف« و »جرد کوشنر« در گفت وگوها 
شرکت کرد. طرف آمریکایی پیش از آغاز رسمی 
مذاکرات دیدارهایی با وزیر خارجه عمان و نیز 
مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی انجام داد 
که از منظر ناظران، نشان دهنده تلاش برای 
هماهنگ  سازی رویکرد فنی و سیاسی پیش از 
ورود به گفت وگوهای اصلی بود. یک روز پیش 
از آن، عراقچی نیز با گروسی گفت و گو کرده بود.

اهمیت زمان برای تهران
اول،  دور  همچون  نیز  مذاکرات  وکار  ساز
غیرمستقیم طراحی شد. هر دو هیأت ابتدا 
دیدگاه های خود را با وزیر خارجه عمان در میان 
گذاشتند و او به عنوان واسطه مواضع طرفین 
را منتقل کرد. به گفته یک مقام ایرانی که 
خبرگزاری رویترز به نقل از او گزارش داد، تهران 
با »پیشنهادهای جدی و سازنده« در ژنو حاضر 

گزارش

علی لاریجانی، دیروز 28 بهمن با سرگئی 
یوگنیویچ تسی ویلیف وزیر انرژی روسیه، در 
تهران دیدار و درباره گسترش همکاری های 
اقتصادی، انرژی و فرهنگی میان دو کشور 
گفت وگو کرد. این دیدار همزمان با آغاز 
نوزدهمین کمیسیون مشترک اقتصادی ایران و 
روسیه برگزار شد و امضای چند توافقنامه مهم 
در حوزه های انرژی، نفت و گاز، حمل ونقل و 

فناوری در دستورکار قرار دارد. 

همکاری هایی فراتر از مناسبات معمول
در این دیدار،علی لاریجانی دبیر شورای عالی 
امنیت ملی کشورمان  با اشاره به سطح ممتاز 
روابط ایران و روسیه، همکاری های دو کشور 
را فراتر از مناسبات معمول دانست و تصریح 
کرد: »تهران و مسکو در سال های اخیر با 
فشارها و محدودیت های مشابهی از سوی 
غرب مواجه بوده اند، اما این فشارها نتوانسته 
مسیر همکاری های راهبردی دو کشور را متوقف 
کند.« وی همچنین با اشاره به اراده رهبران 
دو کشور برای ارتقای سطح همکاری ها، بر 
ضرورت رفع موانع اجرایی و تسهیل روندهای 
اداری در مسیر پیشبرد پروژه های مشترک 

کرد. تأکید 
وزیر انرژی روسیه نیز فضای گفت وگوها و 
همکاری های اقتصادی دو کشور را مثبت 
ارزیابی و بر تداوم همراهی مسکو با تهران 
در شرایط مختلف، از جمله در حوزه های 

اقتصادی و انرژی، تأکید کرد.
در پایان این دیدار، وزیر انرژی روسیه ضمن 
قدردانی از پیگیری های دقیق و جزئی دکتر 
لاریجانی، استمرار ارتباط و هماهنگی نزدیک 
برای تسریع در اجرای توافقات را ضروری 
دانست. این دیدار از این منظر حائز اهمیت 
است که دبیر شورای عالی امنیت ملی 
کشورمان از زمان تصدی این سمت به یکی از 
کلیدی ترین چهره های روابط ایران و روسیه 
بدل شده است. لاریجانی به خصوص از 
زمان جنگ 12 روزه تا کنون بارها با سفر به 
مسکو دیدارهای سطح بالایی را با ولادیمیر 
پوتین رئیس جمهوری روسیه در دستور کار 

قرار داده است.

برگزاری نوزدهمین نشست کمیسیون 
بین دولتی همکاری های ایران- روسیه

وزیر انرژی روسیه که به منظور شرکت در 
نوزدهمین نشست کمیسیون بین دولتی 
همکاری های تجاری و اقتصادی ایران و روسیه 
به تهران سفر کرده است، اعلام کرد این 

نشست با هدف جمع بندی دستاوردهای 
یک سال گذشته و برنامه ریزی برای سال 
آینده برگزار می شود. دی ماه سال گذشته 
توافقنامه جامع راهبردی ایران و روسیه پس 
از سه سال کار کارشناسی و رایزنی مستمر، 
به امضای رؤسای جمهوری اسلامی ایران 
و جمهوری فدراتیو روسیه رسید. مسعود 
پزشکیان و ولادیمیر پوتین معاهده گسترش 
همکاری های ویژه و راهبردی دو کشور را در 
حوزه های اقتصادی، علمی، فناوری، فرهنگی 

و گردشگری امضا کردند. 
بر روابط کاری  تأکید  با  لیف  سی وی 
مثبت میان دو کشور گفت که تیم های 
روسی و ایرانی در طول یک سال گذشته 
همکاری نزدیکی داشته اند و روابط خوبی 
شکل گرفته است. وی افزود: »کارشناسان 
روس از روز دوشنبه وارد ایران شده اند و 
روز سه شنبه فعالیت های کارشناسی خود 
 را به طور کامل با همتایان ایرانی انجام 

خواهند داد.« 

 ایران شریک کلیدی روسیه 
در خاورمیانه

در حوزه انرژی، همکاری های گازی ایران و 
روسیه و سرمایه گذاری روس ها در فازهای 
مختلف نفتی و نیروگاه اتمی بوشهر از جمله 
محورهای اصلی کمیسیون است. پیش تر، 
توافقنامه مهمی میان ایران و روسیه برای 
توسعه همکاری های گازی در سال 2۰2۵ به 
امضا رسیده است که این نشست نیز پیگیری 

و توسعه آن را در دستور دارد.
در همین رابطه وزیر انرژی روسیه افزود که 
روابط شخصی و کاری نزدیکی میان او و همتای 
ایرانی اش در وزارت نفت برقرار شده است 
که این موضوع زمینه ساز همکاری مشترک 
مؤثرتر خواهد بود. وی این مرحله از همکاری 
را حیاتی دانست، زیرا نتایج آن مستقیماً بر 
کیفیت تصمیم گیری ها تأثیر می گذارد. تسی 

ویلیف همچنین با حضور در مراسم افتتاحیه 
مرکز فرهنگی روسیه در تهران نیز با اشاره به 
همکاری های فرهنگی و انرژی میان ایران و 
روسیه گفت: »ایران یک شریک کلیدی روسیه 
در خاورمیانه است و این همکاری فرهنگی 
می تواند به توسعه همکاری های انرژی نیز 
منجر شود«. دیروز همچنین نشست های 
کاری کمیسیون مشترک آغاز و در جریان آن، 
امضای چندین توافقنامه میان دو کشور در 

دستورکار قرار گرفت.

 آخرین وضعیت 
توسعه کریدور شمال-جنوب

کاظم جلالی، سفیر کشورمان در 
فدراسیون روسیه با اشاره به روند توسعه 
روابط تهران- مسکو در زمینه ترانزیت گفت: 
»خوشبختانه شتاب کار در کریدور شمال-جنوب 
خوب است. کریدو شمال- جنوب سه شاخه 
دارد. رشت_آستارا بخشی از این کریدور است. 
شاخه شرقی ما از قزاقستان، ترکمنستان، ایران 
و روسیه فعال است. ما در بخش میانی باید از 
دریای خزر استفاده کنیم که من بارها گفته ام 
ضعف هایی داریم. باید ناوها را قوی تر کنیم، 
بنادر مجهزتر شوند و روس ها بنادری در داخل 
خزر ایجاد کنند تا بتوانیم کار مشترک بزرگی را 

در این حوزه انجام دهیم.«
وی ادامه داد: »البته بخش خزر هم اکنون در 
حال فعالیت است، اما می تواند ظرفیتش 
را بیشتر کند. در بخش غربی یک نقص در 
راه آهن رشت_آستارا وجود دارد. همان طور 
که رئیس جمهوری فرمودند 12۰ کیلومتر از 
زمین تحویل روس ها شده و حدود 4۰ کیلومتر 
باقی مانده که به ما وعده دادند تا آخر سال 
به روس ها تحویل داده می شود تا آنها بتوانند 
مطالعات خود را شروع کنند و عملیات اجرایی 
کار آغاز شود. در هر حال ما در کریدور شمال-

 جنوب فعال هستیم اما باید فعالیت مان را 
کنیم.« بیشتر 

دبیر شورای عالی امنیت ملی در دیدار با وزیر انرژی روسیه:

اراده رهبران ایران و روسیه بر ارتقای سطح همکاری هاست

وزیر انرژی 
روسیه:

ایران یک 
شریک کلیدی 

روسیه در 
خاورمیانه 

است و 
همکاری  ها 

در زمینه های 
فرهنگی  

و انرژی 
می تواند  

توسعه  یابد

خبر

سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه مذاکرات روز گذشته ژنو 
را سازنده خواند و گفت دو طرف درباره یکسری اصول راهنما 
به تفاهم رسیده اند. وزیر امور خارجه ایران با تصریح اینکه 
پیشرفت خوبی نسبت به جلسه گذشته صورت گرفت و این 
دور فضای سازنده تری وجود داشت، افزود: »تصمیم روشن تری 

داریم که چه کاری باید صورت بگیرد.«
رئیس دستگاه دیپلماسی ایران با اشاره به اینکه رایزنی ها از 
روز دوشنبه شروع شده بود، ادامه داد: »آقای رافائل گروسی 
مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی به ژنو آمد. در ابعاد فنی، 
بحث های خوبی با وی انجام شد و وی نیز بحث های خوبی با 

هیأت آمریکایی داشت.«
عراقچی با اعلام اینکه نسبت به دور گذشته، فضای سازنده تری 
وجود داشت، افزود: »ایده های مختلفی مطرح شد و این 
ایده ها به صورت جدی مورد بحث قرار گرفت و نهایتاً بر سر 
یک سری اصول راهنما توانستیم یک موافقت کلی پیدا کنیم.« 
عراقچی تأکید کرد:» از این به بعد براساس این اصول حرکت 
خواهیم کرد و وارد متن یک توافق احتمالی خواهیم شد. این 
موضوع به معنی این نیست که ما می توانیم به سرعت به 

توافق برسیم ولی حداقل مسیر شروع شده. ما امیدواریم هر 
چه زودتر این کار انجام شود.«

وزیر امور خارجه ایران ادامه داد:» آمادگی داریم برای این کار 
وقت بگذاریم. ولی به هر حال، وقتی به تدوین متن می رسد، 

کار یک مقدار مشکل تر و ریزتر می شود.«
او با تأکید بر اینکه پیشرفت خوبی نسبت جلسه قبل صورت 
گرفت و اکنون ما مسیر روشنی پیش رو داریم که مثبت است، 
اضافه کرد:» زمان مشخصی برای دور بعدی مذاکرات تنظیم 
نشد و قرار شد دو طرف، مقداری روی متن های یک توافق 
احتمالی کار انجام دهند و سپس ما این متن ها را تبادل کنیم 
و بعد تاریخ دیگری را برای دور سوم مذاکرات در نظر بگیریم.«

وزیر امور خارجه ایران درباره تدوین نقشه راه احتمالی افزود: 
»نقشه راه به آن معنا نیست ولی الان تصویر روشن تری داریم 
که چه کاری باید صورت بگیرد و چه کاری در ادامه مسیر باید 
انجام شود.«عراقچی در پایان گفت: »البته هنوز دو طرف 
مواضعی دارند که نزدیک شدن به همدیگر کار می برد ولی 
حداقل الان یکسری اصول راهنما و راه روشن تری داریم که در 

آن مسیر حرکت کنیم.«

ـــرش بـ

درباره یکسری اصول راهنما به تفاهم رسیده ایم
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ایران علی رغم 
تحریم ها و 

فشارهای 
خارجی، 

به بخشی 
از معادله 

بازدارندگی 
ژئواکونومیک 

تبدیل شده 
است. 

»بازدارندگی 
ژئواکونومیک« 
مفهومی است 

که در آن 
توانایی ایجاد 

اختلال در 
بازار انرژی، 

تجارت و 
سرمایه، 

جایگزین 
یا مکمل 

بازدارندگی 
نظامی 

می شود

سیاسی کشور خود را تقویت نمایند و از 
طریق سرمایه گذاری های فرامرزی، اهرم 

نفوذ ژئوپلتیکی ایجاد کنند.
در چنین شرایطی، ورود به یک درگیری 
نظامی گسترده؛ به ویژه علیه کشوری مانند 
ایران، ریسک بی ثبات سازی این معماری 

مالی و سرمایه گذاری را در پی دارد.
این وضعیت، یک »ریسک گریزی ساختاری« 
ایجاد می کند؛ یعنی ساختار مالی این 
کشورها آنها را به سمت پرهیز از درگیری 
مستقیم سوق می دهد. ایران با آگاهی از 
این واقعیت، می داند که تهدید بی ثباتی 
منطقه ای حتی بدون آغاز جنگ، می تواند 
به تنهایی نقش بازدارنده داشته باشد. 
به عبارت  دیگر، بازدارندگی ایران بیش از 
آنکه متکی بر تقارن نظامی باشد، بر ظرفیت 

ایجاد ریسک اقتصادی تکیه دارد.
 

‌دولت‌های‌نوسانی‌
و‌منطق‌پرهیز‌از‌جنگ

کشورهای خلیج  فارس را می توان نمونه ای 
 )Swing States( »از »دولت های نوسانی
دانست: دولت هایی که به جای تعهد کامل 
به یک بلوک ژئوپلتیکی، میان قدرت های 
بزرگ )ایالات متحده، چین، اروپا و دیگران( 

متعادل سازی فعال انجام می دهند.
این دولت ها برای تحقق اهداف اقتصادی 
و فناورانه خود، نیازمند ثبات منطقه ای، 
جریان آزاد سرمایه، دسترسی به بازارهای 
غربی و آسیایی و حفظ اعتبار بین المللی 
هستند. یک جنگ مستقیم با ایران می تواند 
این تعادل شکننده را برهم بزند. برای مثال: 
سرمایه گذاران خارجی ممکن است از 
منطقه خارج شوند؛ پروژه های کلان مانند 
ویژن ۲۰۳۰ عربستان یا ابتکارات فناورانه 
امارات با تأخیر یا شکست مواجه شوند؛ 
هزینه بیمه، حمل  و نقل انرژی و تجارت 
افزایش یابد و موقعیت کشورهای خلیج 
 فارس به عنوان  هاب مالی و لجستیکی 
جهانی تضعیف شود. به  بیان  دیگر، منطق 
دولت های نوسانی بر این اساس است که 
ثبات اقتصادی ارزشمندتر از ماجراجویی 
نظامی است. یکی از مفاهیم کلیدی در 
سیاست خارجی کشورهای عرب حاشیه 
 خلیج  فارس، »بی طرفی تاکتیکی«
)Tactical Neutrality( است. این رویکرد 
به معنای عدم ورود کامل به محورهای 
متخاصم و تلاش برای حفظ کانال های 
ارتباطی با همه طرف ها ازجمله ایران، 
آمریکا، چین و روسیه است. قطر نمونه ای 
شاخص از این راهبرد است. این کشور هم 
میزبان پایگاه نظامی آمریکا است، هم روابط 

کاری با ایران دارد، هم در میانجی گری های 
منطقه ای و بین المللی نقش فعال ایفا 
می کند. بی طرفی تاکتیکی به دولت های 
خلیج  فارس اجازه می دهد از هزینه های 
مستقیم جنگ پرهیز کنند، نقش میانجی 
و تسهیلگر دیپلماتیک را حفظ نمایند و از 
موقعیت ژئوپلتیکی خود برای افزایش قدرت 
چانه زنی اقتصادی و سیاسی بهره ببرند. در 
چنین چهارچوبی، ورود به یک درگیری 
نظامی گسترده با ایران، با منطق این راهبرد 

در تضاد است.
 

محدودیت‌های‌عملیات‌نظامی‌آمریکا
اگرچه ایالات  متحده همچنان بزرگ ترین 
قدرت نظامی جهان است اما در دوران 
سرمایه ابزاری، حتی واشنگتن نیز با 
محدودیت های جدی برای ورود به یک 
جنگ بزرگ مواجه است. چند عامل کلیدی 
در این زمینه نقش دارند: )1( هزینه های 
اقتصادی و مالی: جنگ با ایران می تواند 
قیمت نفت و انرژی را به شدت افزایش 
دهد، بازارهای مالی جهانی را بی ثبات کند 
و بر رشد اقتصادی آمریکا و متحدانش اثر 
منفی بگذارد. در دوره ای که رقابت اصلی 
با چین بر سر فناوری، سرمایه و زنجیره های 
تأمین جریان دارد، هدر دادن منابع در یک 
جنگ پرهزینه، از منظر راهبردی عقلانی 
نیست. )۲( وابستگی متقابل اقتصادی با 
خلیج  فارس: ایالات  متحده برای اجرای 
راهبردهای فناورانه و ژئواکونومیک خود؛ 
از توسعه هوش مصنوعی تا امنیت انرژی، 

به همکاری کشورهای خلیج  فارس و 
سرمایه های آنها نیاز دارد. درگیری نظامی 
می تواند این همکاری مالی و فناورانه را 
تضعیف کند. )۳( نگرانی از گسترش 
جنگ: ایران بازیگری است که توانایی های 
نامتقارن، شبکه های منطقه ای و ظرفیت 
اختلال در خطوط انرژی و تجارت دارد. 
هرگونه درگیری مستقیم می تواند به سرعت 
به یک بحران منطقه ای یا حتی جهانی 

تبدیل شود.
قدرت مالی عظیم کشورهای خلیج 
 فارس، آنها را به بازیگران اثرگذار جهانی 
تبدیل کرده است؛ اما همین جهانی شدن 
مالی، وابستگی به ثبات را افزایش داده 
است. این پارادوکس چنین عمل می کند: 
هرچه سرمایه گذاری ها گسترده تر شوند، 
آسیب پذیری در برابر شوک های ژئوپلتیکی 
بیشتر می شود و تمایل به پرهیز از جنگ 
افزایش می یابد. در این چهارچوب، ایران از 
یک بازدارندگی ساختاری ناشی از وابستگی 

متقابل بهره مند می شود.
 

ایران‌و‌منطق‌بازدارندگی‌ژئواکونومیک
ایران علی رغم تحریم ها و فشارهای 
خارجی، به بخشی از معادله بازدارندگی 
است.  تبدیل شده  ژئواکونومیک 
»بازدارندگی ژئواکونومیک« مفهومی 
است که در آن توانایی ایجاد اختلال در 
بازار انرژی، تجارت و سرمایه، جایگزین 
یا مکمل بازدارندگی نظامی می شود. 
ترکیب سرمایه ابزاری، صندوق های 

ثروت حاکمیتی، دولت های نوسانی 
و بی طرفی تاکتیکی باعث شده است 
که جنگ با ایران برای خلیج  فارس 
»غیراقتصادی« شود، ائتلاف های ضد 
ایرانی شکننده تر باشند و آمریکا نیز در 
محاسبه هزینه–فایده محتاط تر عمل 
کند. به این  ترتیب، معادله بازدارندگی از 
یک معادله صرفاً نظامی به یک معادله 
چندبعدی اقتصادی–ژئوپلتیکی تبدیل  
شده است. ایران در این نظم جدید نه 
به دلیل برتری مطلق نظامی، بلکه به 
دلیل موقعیت ژئواکونومیک و توانایی 
ایجاد ریسک سیستمیک، از سطحی از 
بازدارندگی برخوردار است که پیش تر 

وجود نداشت.
می توان نتیجه گرفت که وابستگی متقابل 
پیچیده، هزینه جنگ را بالابرده است؛ 
امنیت اقتصادی جایگزین امنیت صرفاً 
نظامی شده است؛ بازدارندگی غیرخطی 
بر ایجاد ریسک سیستمیک استوار است؛ 
دولت های نوسانی با بی طرفی تاکتیکی، 
انسجام تقابل را کاهش داده اند؛ بنابراین، 
تغییر معادله بازدارندگی به نفع ایران نه 
ناشی از یک عامل منفرد؛ بلکه حاصل یک 
تحول ساختاری در منطق قدرت جهانی و 
منطقه ای است. در این نظم جدید، قدرت 
نه فقط در توان تخریب، بلکه در توان ایجاد 
یا مهار ریسک اقتصادی تعریف می شود 
و همین امر، فضای مانور نظامی آمریکا و 
برخی کشورهای خلیج  فارس را محدود 

کرده است.

محدودیت های نظامی آمریکا علیه ایران چیست؟ 

 پارادوکس ژئواکونومیک
در خلیج فارس

در دهه های اخیر، پیوند میان سرمایه و 
سیاست قدرت به مرحله ای تازه وارد شده 
است؛ مرحله ای که در آن دولت ها نه تنها 
تنظیم گر بازارها، بلکه بازیگران مستقل 
در تخصیص سرمایه، هدایت فناوری و 
شکل دهی به موازنه های ژئوپلتیکی هستند. 
ظهور آنچه می توان »سرمایه ابزاری« نامید؛ 
یعنی استفاده از سرمایه دولتی برای تحقق 
همزمان بازده اقتصادی و نفوذ سیاسی 
نشان می دهد که رقابت میان کشورها بیش 
از هر زمان دیگر، از میدان نظامی به میدان 
مالی، فناورانه و ژئواکونومیک منتقل شده 
است. در این چهارچوب، صندوق های 
ثروت حاکمیتی، دولت های نوسانی و 
راهبردهایی نظیر بی طرفی تاکتیکی نقش 
تعیین کننده ای در محدودسازی امکان 
رویارویی نظامی مستقیم، ازجمله در 

 قبال ایران، ایفا می کنند. »سرمایه ابزاری«
)Instrumental Capital( مفهومی فراتر 
از سرمایه گذاری مالی صرف است. این 
نوع سرمایه، صبور، بلندمدت و هماهنگ 
با اهداف راهبردی دولت هاست؛ از توسعه 
فناوری های پیشرفته گرفته تا ایجاد نفوذ 
ژئوپلتیکی و تضمین امنیت اقتصادی. 
در چنین مدلی، سرمایه نه تنها ابزار رشد 
اقتصادی، بلکه ابزار سیاست خارجی است. 
کشورهایی که منابع مالی عظیم و ظرفیت 
نهادی برای هدایت آن دارند، می توانند 
بدون شلیک حتی یک گلوله، نفوذ خود را 
گسترش دهند، رقبا را مهار کنند و معادلات 
منطقه ای را تغییر دهند. همین تغییر در 
منطق قدرت، باعث شده است که هزینه 
و فایده جنگ نظامی در برابر ابزارهای 

اقتصادی، به شدت بازتعریف شود.
سرمایه ابزاری به معنای استفاده از سرمایه 
دولتی برای تحقق اهداف راهبردی است. 
کشورهای حاشیه خلیج  فارس امروز 
تریلیون ها دلار دارایی را در بازارهای 
جهانی، فناوری های پیشرفته و پروژه های 
تنوع بخشی اقتصادی مستقر کرده اند. 
این ساختار دو پیامد مستقیم دارد: )1( 

حساسیت شدید به بی ثباتی منطقه ای؛ 
)۲( وابستگی به جریان پایدار انرژی و 
تجارت. انباشت سرمایه به جای کاهش 
آسیب پذیری، نوعی آسیب پذیری متقابل 
اقتصادی ایجاد کرده که ایران می تواند از آن 
به عنوان بازدارندگی غیرمستقیم بهره ببرد.

 
منطق‌ریسک‌گریزی‌ساختاری

حاکمیتی« ثروت   »صندوق های 
)Sovereign Wealth Funds(؛ به ویژه 
در کشورهای خلیج  فارس، به بازیگران 
اصلی نظم مالی و ژئوپلتیکی جدید 
تبدیل شده اند. این صندوق ها دیگر صرفاً 
نهادهای مدیریت ذخایر ارزی نیستند؛ بلکه 
موتورهای تحول اقتصادی، نوآوری فناورانه و 

نفوذ بین المللی محسوب می شوند.
دارایی های چند تریلیون دلاری این 
صندوق ها از عربستان و امارات گرفته 
تا قطر و کویت، به آنها امکان می دهد در 
فناوری های راهبردی مانند هوش مصنوعی، 
نیمه رساناها، انرژی های نو و زیست فناوری 
سرمایه گذاری کنند؛ مسیر تنوع بخشی 
اقتصادی را از وابستگی به نفت تسریع 
کنند؛ در بازارهای جهانی، تصویر و اعتبار 

دیدگاه

فرشید فرحناکیان
دکترای حقوق نفت و گاز

ترکیب سرمایه ابزاری، صندوق های ثروت حاکمیتی، 
دولت های نوسانی و بی طرفی تاکتیکی نشان می دهد که 
منطق قدرت در خاورمیانه در حال دگرگونی است. در این نظم 
جدید: قدرت نه فقط در موشک و تانک، بلکه در تخصیص 
سرمایه، کنترل فناوری و مدیریت ریسک اقتصادی تعریف 
می شود؛ دولت های خلیج  فارس بیش از آنکه به دنبال تقابل 
نظامی باشند، در پی ثبات برای تحقق برنامه های بلندمدت 
توسعه ای هستند؛ ایالات  متحده هم با وجود برتری نظامی، 
به دلیل هزینه های اقتصادی، ژئوپلتیکی و فناورانه، تمایل 
محدودی برای ورود به جنگ مستقیم با ایران دارد. محدودیت 
مانور نظامی آمریکا و کشورهای خلیج  فارس در برابر ایران، 
نه نشانه ضعف صرف، بلکه بازتاب تغییر بنیادین در منطق 
قدرت جهانی است؛ منطقی که در آن سرمایه، فناوری و ثبات 
اقتصادی، بیش از جنگ، ابزار اصلی رقابت و بقا شده اند. 
وابستگی متقابل پیچیده، قدرت سخت را محدود و هزینه 
استفاده از آن را افزایش می دهد. این محدودیت، بخشی 

از بازدارندگی ایران را شکل می دهد. قدرت مالی عظیم 
کشورهای خلیج  فارس که قرار بود موقعیت ژئوپلتیکی 
آنها را تقویت کند، در عمل نوعی »وابستگی به ثبات« ایجاد 
کرده است. بنابراین، محدودیت مانور نظامی آمریکا و 
کشورهای خلیج  فارس در برابر ایران را باید در چهارچوب 
تحول ساختاری منطق قدرت فهمید: قدرت امروز در »توان 
نابود کردن« خلاصه نمی شود، بلکه در »توان حفظ و تکثیر 
ارزش« تعریف می شود؛ صندوق های ثروت حاکمیتی و سرمایه 
ابزاری، دولت ها را به بازیگران بازار جهانی تبدیل کرده اند؛ 
دولت های نوسانی از طریق تنوع روابط، امنیت خود را بیمه 
می کنند؛ بی طرفی تاکتیکی، هزینه جنگ را بالاتر از منافع آن 
قرار می دهد. درنتیجه، آنچه دیده می شود نه صرفاً احتیاط 
سیاسی، بلکه محاسبه ای عقلانی در چهارچوب اقتصاد 
سیاسی قدرت است. جنگ مستقیم با ایران در چنین نظمی، 
بیش از آنکه ابزار افزایش قدرت باشد، تهدیدی علیه انباشت 

سرمایه، ثبات بازار و پروژه های بلندمدت توسعه ای است. 

برش

 روشن ساز کلام
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 تمامی دانش آموزان بازداشتی
در حوادث دی ماه، آزاد شده اند

افزایش 40 برابری متخصص زن در ایران

وزیر آموزش و پرورش:

رئیس کل سازمان نظام پزشکی خبر داد

وزیر آموزش و پرورش از آزادی دانش آموزانی که در 
حوادث اخیر بازداشت شده اند خبر داد.  به گزارش 
ایرنا، علیرضا کاظمی با بیان این موضوع گفت: »اکنون 
هیچ دانش آموزی در بازداشت نیست و به خانواده 
دانش آموزانی که دراین خصوص دچار غفلت شده و در 
دام دشمن افتاده اند، خدمات حمایتی و مشاوره ای ارائه 

می شود.«
او با اشاره به ضرورت دقت در ارائه آمارها، توضیح داد: 
»باید میان افراد زیر ۱۸ سال و دانش آموز تفکیک قائل 
شد، هر فرد زیر ۱۸ سالی الزاماً دانش آموز مدرسه نیست؛ 
برخی ممکن است در مدارس بزرگسالان یا به صورت 
متفرقه تحصیل کنند. اینکه گفته می شود دانش آموزی 
در بازداشت است باید به صورت مشخص اعلام شود که 

در کدام مدرسه تحصیل می کند.«
وزیر آموزش و پرورش با اشاره به اینکه آمار رسمی در 
خصوص تعداد دانش آموزان بازداشتی ندارم و قوه قضائیه 
مرجع اطلاع رسانی دراین خصوص است، تأکید کرد که 
براساس پیگیری ها، اکنون هیچ دانش آموزی که به واسطه 

حوادث اخیر بازداشت شده باشد، نداریم.

رئیس کل سازمان نظام پزشکی جمهوری اسلامی ایران از 
افزایش متخصص های زن در ایران خبر داد. 

به گزارش سازمان نظام پزشکی، محمد رئیس زاده با 
بیان اینکه حوزه سلامت یکی از برجسته ترین عرصه های 
پیشرفت جمهوری اسلامی ایران در چهار دهه گذشته است، 
گفت: »در ابتدای انقلاب اسلامی، مجموع پزشکان کشور 
حدود ۱۳ هزار نفر بود که امروز این عدد به بیش از ۱۷۵ هزار 
نفر رسیده است. همچنین تعداد پزشکان متخصص زن از 
۷۷۴ نفر در ابتدای انقلاب به حدود ۳۰ هزار نفر افزایش 
یافته که رشدی بیش از ۴۰ برابری را نشان می دهد؛ در حالی 
که جمعیت کشور در همین بازه زمانی حدود دو و نیم برابر 
شده است.« او با اشاره به تعداد دانشگاه های علوم پزشکی 
گفت: »تعداد دانشکده های علوم پزشکی از کمتر از ۱۰ مورد 
به حدود ۸۰ دانشکده رسیده و کشور در بسیاری از رشته های 
تخصصی و فوق تخصصی به خودکفایی کامل دست یافته 
است؛ به گونه ای که امروز تقریباً هیچ رشته پیچیده تخصصی 
وجود ندارد که نیازمند اعزام نیرو برای آموزش به خارج از 

کشور باشیم.«

اخبار

اجتماعی6
چهارشنبه   29 بهمن 1404  شماره 8962

سه میلیون و ۴22 هزار و 96۳ نفر از 
جمعیت کشاورز، روستایی و عشایر 
تحت پوشش صندوق بیمه اجتماعی 
درآمده اند؛ صندوقی که حدود بیست 
سال پیش بنا نهاده شد تا دولت با 
حمایت حداکثری این گروه از جامعه، 
چتر بیمه ای را در کشور گسترش بدهد. 
دولت به عنوان کارفرما ۷۰ درصد حق بیمه 
افراد تحت پوشش را به صندوق پرداخت 
می کند و در حال حاضر بیش از 2۳2 هزار 
خانوار احکام مستمری شان را از صندوق 
دریافت کرده اند. به گفته مدیرعامل 
این صندوق بیمه اجتماعی، هنوز تا 
رسیدن به جامعه حدود ۸ میلیونی راه 
بسیاری مانده، اما خوشبختانه در این 
دولت، درصد افراد تحت پوشش صندوق 

افزایش پیدا کرده است.

 افزایش کرامت انسانی
و تقویت جایگاه اجتماعی

دکتر حامد قادرمرزی، مدیرعامل 
صندوق بیمه اجتماعی کشاورزان، 
روستاییان و عشایر با اشاره به اینکه در 
دولت چهاردهم نرخ رشد تعداد اعضای 
این صندوق به ۷.۳۳ درصد رسیده است، 
به »ایران« می گوید:»در ابتدای مهر سال 
۱۴۰۳ تعداد اعضای صندوق بیمه عشایر 
حدود سه میلیون و ۱۸9 هزار و 9۳ نفر 
بود که در این مدت به سه میلیون و 
۴22 هزار و 96۳ نفر رسیده است؛ یعنی 
بیش از ۷ درصد رشد در پوشش جامعه 
هدف این صندوق بیمه ای داشتیم.« 
او توضیح می دهد:»صندوق بیمه 
اجتماعی کشاورزان، روستاییان و عشایر 
یکی از نهادهای بیمه اجتماعی در کشور 
است که به  منظور حمایت از اقشاری 
همچون کشاورزان، روستاییان و عشایر 
تأسیس شده است. این صندوق، بخش 
مهمی از افراد ۱۸ تا ۵۰ سال سن را تحت 
پوشش قرار می دهد و منجر به افزایش 
کرامت انسانی و تقویت جایگاه اجتماعی 
کشاورزان، روستاییان و عشایر در کشور 

شده است. البته جامعه هدف صندوق 
حدود ۸ میلیون و 6۳۷ هزار و ۷۷۷ 
نفر در کشور است که باید برای جذب 
حداکثری این افراد تمام توان خود را به 

کار گیریم.«
او با بیان اینکه افزایش ضریب پوشش 
اعضای صندوق از ۳6.92 درصد در 
ابتدای مهر سال ۱۴۰۳، اکنون به 
۳9.6۳ درصد رسیده است، توضیح 
می دهد:»این افزایش ضریب پوشش 
اعضا در صندوق بیمه اجتماعی 
کشاورزان، روستاییان و عشایر نشان از 

نرخ رشد 2.۷۱ درصدی در کشور دارد.«

 پرداخت 70 درصد
حق بیمه توسط دولت

قادرمرزی با ابراز خرسندی از حمایت 
نمایندگان مجلس شورای اسلامی از 
اقدامات و فعالیت های صندوق در طول 
این سال ها، این آینده نگری را ضامن 
حفظ و پایداری این صندوق می داند و 
می گوید:»بیش از 2۰ سال از تأسیس 
این بیمه اجتماعی می گذرد. بر اساس 
آیین نامه، ۷۰ درصد حق بیمه را دولت 

مدیرعامل صندوق بیمه اجتماعی کشاورزان، روستاییان و عشایر در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

رشد 7 درصدی افراد تحت پوشش
به عنوان کارفرما برای روستاییان و عشایر 
پرداخت می کند؛ یعنی دولت بخش 
عمده هزینه بیمه این گروه از جامعه را 
برعهده گرفته تا افراد در مشاغلی که 
بیمه اجباری مشمول شان نمی شود، 
بدون پوشش بیمه ای برای آینده شان 
نمانند. با این اوصاف، این صندوق 
بیمه ای حدود دو میلیون و ۱2۱ هزار و ۱6 
نفر عضو فعال دارد که می توانند از مزایای 
بیمه بازنشستگی، بیمه ازکارافتادگی و 
مستمری فوت بهره مند شوند که به نوعی 
در تأمین امنیت اجتماعی کشاورزان، 
روستاییان و عشایر نقش اساسی دارد. 
همچنین در حال حاضر 2۳2 هزار و 
62۵ خانوار احکام مستمری شان را از این 
صندوق دریافت کرده اند و مستمری بگیر 

صندوق محسوب می شوند.«
مدیرعامل صندوق بیمه اجتماعی 
کشاورزان، روستاییان و عشایر افزایش 
ضریب نفوذ بیمه، جذب حداکثری 
مشمولان، صیانت از منابع مالی، 
مدیریت بهینه هزینه ها، شفافیت و 
پاسخگویی را از اولویت های اصلی 
این صندوق برمی شمرد و توضیح 
می دهد: »انسجام سازمانی، هم افزایی 
میان صف، ستاد و حرکت در مسیر 
تحول دیجیتال از الزامات امروز 
صندوق است که برای تحقق آن باید 
برنامه های منسجمی پیاده سازی کنیم. 
باید با بهره گیری از داده های دقیق و 
فناوری های نوین، فرآیندها را تسهیل 
کرده و رضایتمندی بیمه شدگان را 

افزایش دهیم.«

 امکان خرید بیمه
سنوات سربازی روستاییان

قادرمرزی با اشاره به اقدامات برجسته 
این صندوق می گوید:»اجرای طرح 
خرید سنوات دوران خدمت نظام وظیفه 
)سربازی( بیمه شدگان فعال صندوق 
یکی از اقدامات مهمی است که در این 
دولت برای بیمه پردازان انجام شده 
است. همچنین تحت پوشش قرار 
دادن حدود 6۸ هزار و 6۰۳ نفر از زنان 

سرپرست خانوار مددجوی سازمان 
بهزیستی ساکن در مناطق روستایی 
و عشایری به شکل صد درصد رایگان 
در این صندوق بیمه اجتماعی، یکی 
دیگر از اقداماتی است که انجام 
داده ایم. پوشش حدود ۱۰ هزار و ۴2۱ 
نفر از زنان سرپرست خانوار مددجوی 
سازمان بهزیستی ساکن در شهرهای 
زیر بیست هزار نفر جمعیت به شکل 
صد درصد رایگان در صندوق بیمه 
اجتماعی کشاورزان، روستاییان و عشایر 

نیز انجام شده است.«
مدیرعامل صندوق بیمه اجتماعی با 
اشاره به اجرای ماده 2۱ قانون جوانی 
جمعیت در ادامه این اقدامات شاخص 
می گوید:»از زمان اجرای این قانون 
تاکنون، ۳۷۴ هزار و ۸۵9 نفر از مادران 
ساکن در مناطق روستایی، عشایر و 
کشاورز که دارای سه فرزند و بیشتر 
هستند، با حمایت دولت، کاملاً رایگان 
تحت پوشش این صندوق بیمه ای 
درآمده اند و تا پایان ۱۵ سال، پرداختی 

بیمه پوشش آنها رایگان خواهد بود.«

پرداخت 10 هزار میلیارد ریال 
تسهیلات به مستمری بگیران

قادرمرزی درباره افزایش ضریب پوشش 
بیمه ای در مناطق کم برخوردار کشور نیز 
می گوید:»یکی دیگر از اقدامات شاخص 
صندوق، افزایش ضریب پوشش افراد 
در مناطق کم برخوردار کشور است. این 
افزایش ضریب با رویکرد عدالت توزیعی 
در استان هایی همچون سیستان و 
بلوچستان، کرمان، هرمزگان، خراسان 
جنوبی و خراسان شمالی انجام شده 
است. اجرای فاز اول توسعه درگاه های 
پرداخت حق بیمه به شکل غیرحضوری 
بدون نیاز به مراجعه به کارگزاری هم یکی 
دیگر از اقدامات مهم این صندوق است. 
آخرین اقدام شاخص، پرداخت ۱۰ هزار 
میلیارد ریال تسهیلات قرض الحسنه به 
مستمری بگیران صندوق است. تاکنون 
۳2 هزار و 2۳۸ فقره تسهیلات بانکی 

پرداخت شده است.«

توسعه پوشش بیمه ای برای 
فعالان مشاغل خرد روستایی

مدیرعامل صندوق بیمه اجتماعی از 
انعقاد تفاهمنامه برای تحت پوشش 
قرار دادن ۵۵۰۰ نفر از روستاییان در این 
صندوق در حوزه کسب وکارهای خرد 
روستایی خبر می دهد و می گوید:»این 
اقدام نقطه آغاز توسعه پوشش بیمه ای 
هدفمند برای فعالان مشاغل خرد 
روستایی و عشایری است. این همکاری 
بین صندوق بیمه اجتماعی کشاورزان، 
روستاییان و عشایر و معاونت توسعه 
کارآفرینی و اشتغال وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی منعقد شده و هدف، 
گسترش فراگیر پوشش بیمه ای 
اجتماعی برای فعالان مشاغل خرد 
روستایی و عشایری و همچنین تحکیم 
بنیان های اشتغال است. وزارت تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی موضوع تقویت و 
توسعه کسب و کارهای خرد در مناطق 
روستایی، از طریق ایجاد و توسعه 
گروه ها یا صندوق های خرد محلی 
در مناطق روستایی کشور را دنبال و 
پیگیری کرده و از طریق مؤسسات و 
نهادهای بخش غیردولتی در مناطق 
روستایی با ایجاد گروه های ۱۵ نفره 
روستایی )که غالب آن زنان خانه دار 
هستند(، با توانمند سازی  این گروه، 
زمینه اشتغال پذیری آنها را فراهم کرده 
است. در حال حاضر بیش از ۱۵ هزار 
گروه فعال در کشور داریم که بیشتر 

تمرکز بر مناطق مرزی است.«
او توضیح می دهد:»در این تفاهمنامه 
مقرر شده است افرادی که تمایل به 
پوشش بیمه ای دارند، با قرار گرفتن 
در سطح درآمدی چهار، به عضویت 
صندوق بیمه عشایر و روستایی درآیند. 
به این ترتیب ۵۰ درصد حق بیمه برای 
سال اول از سوی دولت و برای سال دوم 
۳۰ درصد حق بیمه پرداخت می شود. بر 
این اساس، تفاهم انجام شده پوشش 
در سال  جاری تا سقف ۵۵۰۰ نفر است و 
تاریخ شروع طرح، همزمان با دهه فجر 

بهمن ماه ۱۴۰۴ به مدت ۳ سال است.«

گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی
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چرا نسبت دادن رشد منفی »بخش ساختمان« به عملکرد دولت در مسکن، یک قیاس نادرست آماری است

عددسازی علیه مسکن

داده های بانک 
مرکزی نشان 

می دهد در دو 
فصل ابتدایی 
استقرار دولت 

چهاردهم 
)پاییز و 

زمستان 
 ،)۱۴۰۳

رشد ارزش 
افزوده بخش 

ساختمان 
مثبت و بالای 
۳ درصد بوده 

است

بخش های مولد، از جمله مسکن، 
خارج و به سمت بازارهای طلا 
و ارز هدایت شد. نتیجه این 
شوک، ثبت رشد کم سابقه منفی 
۱۲ درصدی ارزش افزوده بخش 
ساختمان در نیمه اول ۱۴۰۴ بود؛ 
افتی که میانگین رشد کل دوره را 

به منفی ۴.۵ درصد رساند.
بر این اساس، مقایسه عملکرد 
بخش ساختمان بدون در نظر 
گرفتن این شرایط، قیاسی ناقص 

و غیرمنصفانه است.

 جایی که آمار
به نفع دولت حرف می زند

در حوزه طرح های حمایتی مسکن 
که مستقیماً در اختیار وزارت راه و 
شهرسازی قرار دارد، تصویر آمارها 
متفاوت است. داده های رسمی 
نشان می دهد عملکرد دولت 
چهاردهم در این بخش، از نظر 
حجم عملیات، قابل مقایسه با کل 

دوره چندساله پیش از آن است.
 در حالی که از سال ۱۳۹۷ تا 
شهریور ۱۴۰۳ تنها ۲۱ هزار واحد 
مسکن حمایتی به اتمام رسیده 
بود، دولت چهاردهم در کمتر از 

۱۸ ماه، بیش از ۶۱ هزار واحد را 
تکمیل و تحویل داده است؛ به این 
معنا که ۷۴ درصد کل واحدهای 
تکمیل شده طرح های حمایتی 

مربوط به این دوره است.
واحدهای  تعداد  همچنین   
مسکونی درج شده در پروانه های 
ساختمانی صادرشده در نیمه 
دوم سال ۱۴۰۳ نسبت به نیمه 
اول همان سال ۱۴ درصد افزایش 
برای  مجموع،  در  و  داشته 
حدود ۲۷۰ هزار واحد مسکن 
حمایتی پروانه ساختمانی صادر 
شده است؛ موضوعی که تعداد 
واحدهای مسکونی مندرج در 
پروانه های ساختمانی سال ۱۴۰۳ 
را به حدود ۵۳۰ هزار واحد رسانده؛ 

رقمی کم سابقه در یک دهه اخیر.
افزون بر این، برای ۳۲ درصد 
واحدهای حمایتی نیز قرارداد 
مشارکت مدنی با شبکه بانکی 
منعقد شده که نشان دهنده 
فعال تر شدن مسیر تأمین مالی 
پروژه هاست. این اعداد نشان 
می دهد اگرچه بخش مسکن از 
شوک های بیرونی مصون نبوده، 
اما روند اجرای طرح های حمایتی 

در دولت چهاردهم متوقف نشده 
و حتی شتاب گرفته است.

 
 مسکن

یک جزیره جدا نیست
واقعیت این است که مسکن را 
نمی توان جدا از شرایط کلان 
اقتصادی و سیاسی تحلیل کرد. 
رشد منفی بخش ساختمان در 
سال ۱۴۰۴، بیش از آنکه بازتاب 
کم کاری اجرایی باشد، نتیجه 
شوک های بیرونی و خروج سرمایه 
از بازارهای مولد است. در مقابل، 
شاخص های تخصصی مسکن و 
عملکرد طرح های حمایتی نشان 
می دهد در همان سخت ترین 
فضا، بیشترین تحرک عملیاتی 
ح های حمایتی مسکن  در طر
رقم خورده است. نقد منصفانه 
مسکن، نه با بازی با یک عدد، بلکه 
با دیدن تصویر کامل ممکن است؛ 
مسکن با دستور رشد نمی کند؛ 
اما با تحویل واحد، صدور پروانه 
و باز شدن مسیر تأمین مالی جان 
می گیرد؛ مسیری که برخلاف 
فضاسازی ها، فعال تر از گذشته 

دنبال شده است.

وقتی از »منفی ترین رشد بخش 
مسکن« صحبت می شود، یک 
پرسش پایه ای عمداً کنار گذاشته 
می شود: آیا هر عددی که در 
حساب های ملی با عنوان »بخش 
ساختمان« ثبت می شود، الزاماً 
به عملکرد وزارت راه و شهرسازی 
در حوزه مسکن مربوط است؟ 
بررسی دقیق آمارها و شاخص های 
تخصصی نشان می دهد آنچه 
به عنوان رکود مسکن روایت 
می شود، بیش از آنکه واقعیت این 
بخش باشد، حاصل یک قیاس 

نادرست آماری است.

 مسکن کجاست
و ساختمان کجاست؟

بخش قابل توجهی از انتقادات اخیر، 
با استناد به رشد منفی ۴.۵ درصدی 
بخش ساختمان در چهار فصل اول 
دولت چهاردهم، عملکرد وزارت راه 
و شهرسازی در حوزه مسکن را هدف 

گرفته است.
اما بر اساس تعاریف رسمی مراجع 
آماری، »بخش ساختمان« مفهومی 
یکپارچه و تجمیعی است که علاوه 
بر مسکن، ساخت وسازهای تجاری 
و اداری، پروژه های عمرانی و شهری 
مانند مترو و پل، و حتی ساختمان های 

صنعتی و انرژی را نیز دربرمی گیرد.
نکته کلیدی اینجاست که طبق 
گزارش های رسمی مرکز آمار ایران، تنها 
حدود ۲۰ درصد از ارزش افزوده بخش 
ساختمان به ساختمان های مسکونی 
مربوط می شود و حدود ۸۰ درصد آن به 
حوزه هایی بازمی گردد که اساساً خارج 

از دامنه سیاست گذاری مستقیم وزارت 
راه و شهرسازی قرار دارند.

 به همین دلیل، نسبت دادن کل رشد 
یا افت بخش ساختمان به عملکرد 
این وزارتخانه، از منظر آماری دقیق 
نیست و می تواند تصویر گمراه کننده ای 

از واقعیت مسکن ارائه دهد.

شاخص درست برای قضاوت 
درباره مسکن چیست؟

اگر هدف، ارزیابی عملکرد دولت در 
حوزه مسکن باشد، شاخص معتبر 
آن »تعداد واحدهای مسکونی در 
پروانه های ساختمانی صادرشده مناطق 
شهری« است؛ شاخصی که مستقیماً به 
تصمیم سازندگان، فضای سرمایه گذاری 
و سیاست های اجرایی دولت وابسته 

است.
 بررسی این شاخص نشان می دهد در 
نیمه دوم سال ۱۴۰۳، تعداد واحدهای 
مسکونی درج شده در پروانه های 

ساختمانی نسبت به نیمه اول همان 
سال، ۱۴ درصد افزایش داشته است؛ 
رشدی که همزمان با آغاز به کار دولت 
چهاردهم ثبت شده و از بهبود نسبی 

تحرک ساخت وساز حکایت دارد.
 البته در سال ۱۴۰۴، تحت تأثیر شرایط 
خاص اقتصادی و سیاسی، از جمله 
وقوع جنگ ۱۲ روزه و خروج نقدینگی 
از بازارهای مولد، بازار مسکن نیز مانند 
سایر بخش های تولیدی با افت مقطعی 
مواجه شد؛ موضوعی که در روایت های 

یک بعدی کمتر دیده می شود.

جنگ 12 روزه، نقطه عطف آمارها
داده های بانک مرکزی نشان می دهد 
در دو فصل ابتدایی استقرار دولت 
چهاردهم )پاییز و زمستان ۱۴۰۳(، رشد 
ارزش افزوده بخش ساختمان مثبت و 

بالای ۳ درصد بوده است.
اما با وقوع جنگ ۱۲ روزه و افزایش 
نااطمینانی اقتصادی، منابع مالی از 

گزارش

گروه اقتصادی

خلاصه عملکرد دولت چهاردهم در طرح های حمایتی مسکن

شرح

عملکرد دولت 
 چهاردهم

 )از ابتدای 
شهریور 1403 تا 

دی ماه 1404(

عملکرد از 
شروع طرح های 
حمایتی مسکن 

)اواسط سال 
1397( تا شهریور 

1403

عملکرد کل )از 
اواسط سال 

1397 تا دی ماه 
)1404

نسبت عملکرد 
دولت چهاردهم 

به کل عملکرد 
طرح های 

مسکن حمایتی 
دولت های قبل 

)درصد(

تعداد پروانه های 
ساختمانی 

صادر شده در 
طرح های مسکن 

حمایتی شهری

۲۶۹,۸۸۳۴۹۱,۵۲۲۷۶۱,۴۰۵۳۵

تعداد قرارداد 
مشارکت مدنی 
منعقد شده در 

طرح های مسکن 
حمایتی شهری

۱۶۷,۷۸۶۳۶۲,۹۴۰۵۳۰,۷۲۶۳۲

تعداد واحد 
اتمام یافته در 

طرح های مسکن 
حمایتی شهری

۶۱,۴۴۱۲۱,۳۰۹۸۲,۷۵۰۷۴

نرخ جدید خوراک گاز 
پتروشیمی ها و صنایع 

اعلام شد
خ جدید  وزارت نفت ایران نر
خوراک گاز و سوخت مصرفی 
پتروشیمی،  شرکت های 
پالایشگاه ها، واحدهای تولید 
فلزات، صنایع سیمانی و سایر 

صنایع را اعلام کرد.
 بر اساس مصوبه هیأت دولت، 
نرخ پایه خوراک گاز واحدهای 
پتروشیمی تا پایان برنامه هفتم 
توسعه ایران بر اساس ابلاغیه ۲۶ 
دی ماه ۱۳۹۴ وزارت نفت تعیین 
می شود. در این راستا معاون 
برنامه ریزی وزارت نفت نرخ جدید 
خوراک گاز طبیعی در سال ۱۴۰۴ را 

اعلام کرد.
خ خوراک  براساس این ابلاغیه نر
واحدهای تولید متانول سال ۱۴۰۴ 
مشروط به تسویه بهای خوراک 
سی روز پس از دریافت صورت 
حساب، معادل ۹۵ درصد نرخ 
خوراک گاز طبیعی پتروشیمی 

تعیین می شود.
به گفته کارشناسان اعداد اعلامی 
خ های گاز برای  در جدول نر
ماه های دی و بهمن ۱۴۰۴ اگرچه 
نسبت به ماه های قبل افزایش 
ریالی داشته اند، اما این افزایش 
ناشی از تغییر در ساختار یا فرمول 
قیمت گذاری نیست بلکه عامل 
اصلی این رشد، افزایش نرخ ارز 
در سامانه ارز تجاری مرکز مبادله 

ایران است.
خ  از سوی دیگر افزایش نر
خوراک گازی پتروشیمی ها پس 
از عرضه دلار این شرکت ها در 
بازار مبادله ای، تأثیر مستقیمی بر 
هزینه های تولید و در نهایت قیمت 
تمام شده محصولات پتروشیمی 
خواهد داشت. بنابرین این 
افزایش نرخ می تواند هزینه تولید 
شرکت های پتروشیمی و صنایع 
انرژی بر را بالا برده و بر سودآوری و 
ارزش سهام این شرکت ها در بازار 

سرمایه تأثیرگذار باشد.
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قطعه ۳ آزادراه تهران–شمال به طول 
۵۰ کیلومتر، به عنوان آخرین بخش 
باقی مانده این پروژه ملی، رسماً 
وارد فاز اجرایی شده است. در این 
مرحله، عملیات ساخت ۸ کیلومتر از 
این مسیر به عنوان فاز اول آغاز شده؛ 
بخشی که به گفته مجریان، یکی از 
بحرانی ترین و پرچالش ترین مقاطع 

مسیر محسوب می شود.
 آزادراه تهران–شمال که قطعات یک، 
دو و چهار آن پیش از این تکمیل و زیر 
بار ترافیک رفته اند، با اجرای قطعه ۳ 
به طور کامل به بهره برداری خواهد 
رسید. این قطعه با مشارکت دولت 
و بنیاد مستضعفان اجرا می شود؛ 
مدلی از تأمین مالی و اجرا که به 
گفته مسئولان پروژه، ثبات نسبی در 

پیشبرد کار ایجاد کرده است.
 

پیشرفت فاز اول و تأمین مالی
در مراسم آغاز اجرای فاز اول قطعه ۳، 
حسین دهقان رئیس بنیاد مستضعفان 
از تجهیز کارگاه و پیشرفت ۲۰ درصدی فاز 
اول خبر داد و گفت: »برنامه اولیه اجرای 
این فاز از ابتدای سال جاری بود، اما 
به دلیل برخی مشکلات اجرایی و 
هماهنگی، با تأخیر آغاز شد.« به گفته 
دهقان، این ۸ کیلومتر به دلیل شرایط 
توپوگرافی و ترافیکی، نقشی کلیدی در 
کاهش گلوگاه های مسیر دارد و اجرای 
آن می تواند بخش قابل توجهی از 
ترافیک سنگین محدوده سیاه بیشه 
را پوشش دهد. وی همچنین تأکید 
کرد که مشکلات زیست محیطی این 
بخش برطرف شده و مانع جدی برای 
ادامه پروژه وجود ندارد.  رئیس بنیاد 
مستضعفان با اشاره به تأمین مالی 
پروژه اعلام کرد: »برای اجرای همین 
۸ کیلومتر، حدود ۱۰ هزار میلیارد تومان 

پیش بینی شده و دولت در تأمین سهم 
خود عملکرد مناسبی داشته است.« 
به گفته او، تأمین مالی متناسب با 
پیشرفت فیزیکی پروژه ادامه خواهد 

داشت.

تونل ها؛ قلب فنی پروژه
یکی از مهم ترین چالش های قطعه 
۳، اجرای تونل های بلند و پیچیده 
آن است. دهقان با اشاره به استفاده 
از فناوری های روز، اعلام کرد که 

ساخت پرچالش ترین بخش یک آزادراه ملی آغاز شد

آزادراه تهران–شمال در ایستگاه پایانی

در منطقه ۳ 
آزادراه تهران–

شمال، 
مطالعات 

فنی و اخذ 
مجوزهای 

زیست محیطی 
با همکاری 

سازمان 
حفاظت 

محیط زیست 
انجام شده 

و برای ۸ 
کیلومتر اول 
مجوز نهایی 

صادر شده 
است

بلندترین تونل آزادراه تهران–شمال 
در همین قطعه ۳ اجرا می شود؛ 
موضوعی که این بخش را به فنی ترین 

قطعه پروژه تبدیل کرده است.
 در همین ارتباط، سعید شاهسواری 
مدیرعامل شرکت آزادراه تهران–شمال 
نیز با اشاره به پیشرفت پروژه های 
تونلی گفت: »تونل البرز غربی در 
منطقه دو که در مسیر برگشت قرار 
دارد، در حال حاضر به ۶۰ درصد 
پیشرفت فیزیکی رسیده و طبق 
برنامه، در سال ۱۴۰۶ به جاده چالوس 
متصل می شود. با بهره برداری از این 
تونل، در عمل پرونده منطقه دو 

آزادراه بسته خواهد شد.«
 

منطقه ۳؛ از مجوز تا اجرا
به گفته شاهسواری، در منطقه ۳ 
آزادراه تهران–شمال، مطالعات فنی 
و اخذ مجوزهای زیست محیطی با 
همکاری سازمان حفاظت محیط 
زیست انجام شده و برای ۸ کیلومتر 
اول مجوز نهایی صادر شده است. 
همزمان، تحویل زمین و تجهیز کارگاه 
آغاز شده تا اجرای این بخش با 

سرعت بیشتری دنبال شود.
 مدیرعامل شرکت آزادراه تهران–

شمال پیش بینی کرد در صورت تأمین 
مالی پایدار و همکاری دستگاه های 
مرتبط، کل منطقه ۳ ظرف شش سال 
آینده تکمیل شود. به گفته وی، سهم 
آورده بنیاد مستضعفان از محل منابع 
نقدی، املاک و همچنین تأمین 
مصالح از تولیدات داخلی تأمین 

خواهد شد.

ورود به مرحله آخر
با آغاز اجرای قطعه ۳، آزادراه 
تهران–شمال پس از سال ها از 
فاز »پروژه نیمه تمام« به مرحله 
»پایان پذیر« رسیده است. هرچند 
این قطعه به دلیل شرایط فنی 
ین  رتر ا شو د  ، یست محیطی ز و 
بخش مسیر به شمار می رود، 
اما شروع عملیات اجرایی، اخذ 
مجوزها و تثبیت تأمین مالی نشان 
می دهد تکمیل این آزادراه ملی 
وارد مسیر مشخصی شده است؛ 
مسیری که می تواند در شش سال 
آینده، پرونده یکی از مهم ترین 
پروژه های زیرساختی کشور را برای 

ببندد. همیشه 

اقتصادی8
چهارشنبه   29 بهمن 1404  شماره ۸962

محدودهطول مسیرمنطقه
تهران تا سه راهی شهرستانک۳۲ کیلومترمنطقه ۱
سه راهی شهرستانک تا پل زنگوله۲۲ کیلومترمنطقه ۲
پل زنگوله تا مرزن آباد۵۰ کیلومترمنطقه ۳
مرزن آباد تا چالوس۲۰ کیلومترمنطقه ۴

قطعات آزادراه تهران–شمال

مشخصات آزادراه تهران–شمال
طول باند رفت: ۷۴ کیلومتر

طول باند برگشت: ۶۸ کیلومتر
کاهش طول مسیر نسبت به جاده کرج–چالوس: ۶۵ کیلومتر

کاهش زمان سفر در شرایط عادی: حدود ۳ ساعت
صرفه جویی سالانه سوخت: ۱۲۴ میلیون لیتر

حفاری: ۷۷ رشته تونل به طول مجموع ۷۰ کیلومتر
احداث پل: ۵۴ دستگاه پل به طول ۶ کیلومتر

بلندترین تونل: ۶۴۰۰ متر
بلندترین پل: ۳۳۰ متر با ارتفاع ۸۰ متر

اشتغال مستقیم: بیش از ۳۵۰۰ نفر
ماشین آلات فعال: ۱۳۰۰ دستگاه در بیش از ۱۰۰ جبهه کاری

 

جهان،  رگ  بز اقتصادهای  تجربه  در 
سرمایه گذاری در زیرساخت های حمل ونقل 
صرفاً یک اقدام عمرانی نبوده، بلکه ابزار 
شناخته شده سیاست مالی ضدچرخه ای 
برای مقابله با رکود و بیکاری بوده است. 
هنگامی که اقتصاد با افت تقاضا و کاهش 
اشتغال مواجه شده، دولت ها با اتکا به 
پروژه های بزرگ راه سازی، موتور رشد را 

دوباره روشن کرده اند.
مرور تفکیک شده این تجربه ها، تصویر 

روشنی پیش روی ما قرار می دهد:
 

 آمریکا؛ زیرساخت به  مثابه 
احیای تقاضا

 در رکود بزرگ دهه ۱۹۳۰، دولت روزولت 
با اجرای برنامه »نیو دیل«، هزاران 
پروژه راه سازی را آغاز کرد. هدف 
روشن بود: اشتغال فوری و تحریک 
تقاضای کل. نتیجه آن سیاست ها تنها 
کاهش بیکاری نبود؛ دو دهه بعد، شبکه 
بزرگراه های بین ایالتی، ستون فقرات 

رشد صنعتی و توسعه آمریکا شد.
پیام روشن تجربه آمریکا: پروژه عمرانی 
اگر درست طراحی شود، از ابزار موقت 
اشتغال به زیرساخت دائمی رشد تبدیل 

. می شود
 

 آلمان؛ اتوبان و فعال سازی 
صنایع سنگین

 آلمان در دهه ۱۹۳۰ با احداث شبکه 
اتوبان سراسری، همزمان سه هدف را 

دنبال کرد:
- کاهش بیکاری گسترده

- تحریک صنایع فولاد و سیمان
- ایجاد زیرساخت ملی برای توسعه 

صنعتی
 این شبکه بعدها به یکی از پایه های 
اقتصاد صادرات محور آلمان بدل شد.
پیام تجربه آلمان: پروژه های مقیاس  
اثر کوتاه مدت  ملی می توانند هم 

ضد رکودی داشته باشند و هم مزیت 
رقابتی بلندمدت بسازند.

 
 ژاپن؛ محرک عمرانی 

با هشدار بدهی
در دهه ۱۹۹۰، ژاپن برای خروج از رکود 
طولانی، بسته های عمرانی گسترده 
اجرا کرد. اگرچه این سیاست از 
سقوط عمیق تر اقتصاد جلوگیری 
کرد، اما برخی پروژه ها فاقد اولویت 
اقتصادی بودند و بدهی عمومی 

افزایش یافت.
پیام ژاپن: زیرساخت بدون ارزیابی 
دقیق اقتصادی، می تواند به فشار مالی 

بلندمدت تبدیل شود.
 

 چین؛ سرعت، مقیاس 
و راهبرد ملی

 در بحران ۲۰۰۸، چین با اجرای بسته 
محرک عظیم، سرمایه گذاری سنگینی 
راه آهن سریع السیر  و  بزرگراه ها  در 

انجام داد و نتیجه آن؛
- تثبیت سریع رشد اقتصادی

- گسترش یکپارچگی سرزمینی
- تقویت جایگاه چین در تجارت جهانی

پیام چین: اگر پروژه های زیرساختی 
در چهارچوب راهبرد ملی و تأمین مالی 
منسجم اجرا شوند، اثر ضد رکودی آنها 

قابل توجه خواهد بود.
 

 کره جنوبی؛ زیرساخت 
در کنار اصلاح نهادی

کره جنوبی پس از بحران مالی آسیایی، 
توسعه زیرساخت را در کنار اصلاحات 

مالی و نهادی پیش برد.
پیام کره: سرمایه گذاری عمرانی زمانی 
مؤثر است که با اصلاح حکمرانی 

اقتصادی همراه باشد.
جمع بندی تجربه جهانی وجه مشترک 

این کشورها روشن است:
در دوران رکود، زیرساخت به میدان 
می آید. اما موفقیت آن وابسته به سه 

شرط است:
- ثبات قواعد و قراردادها

- تأمین مالی پایدار
- اولویت بندی بر اساس بازده اقتصادی

اکنون ایران؛ فرصت یا تعلل؟
 اقتصاد ایران با افت سرمایه گذاری 
ثابت  سرمایه  تشکیل  فرسایش  و 
روبه روست. ده ها پروژه آزادراهی با 
توجیه اقتصادی آماده اجراست. بخش 
خصوصی توان فنی و تجربه دارد. با 

حال: این 
- سازوکار تعدیل متناسب با تورم تضعیف 

ه شد
 BOT - تعادل اقتصادی قراردادهای 

مخدوش است
- نااطمینانی بازگشت سرمایه، انگیزه ها 

را کاهش داده است
 در چنین شرایطی، ابزار آزموده شده 
جهانی برای خروج از رکود، در عمل 

بلااستفاده مانده است.
آیا استمرار این وضعیت، در حالی که 
اقتصاد به اشتغال و رشد نیاز فوری دارد، 
مصداق ترک فعل در سیاست گذاری 

زیرساختی نیست؟
 نتیجه تجربه آمریکا، آلمان، ژاپن، چین 
و کره جنوبی نشان می دهد، راه سازی در 
دوران رکود می تواند موتور رشد باشد. 
اما زیرساخت، با بی ثباتی قراردادی 
و تصمیمات کوتاه مدت، به ضد خود 
تبدیل می شود. امروز توسعه آزادراه ها 
فقط یک پروژه عمرانی نیست؛ یک 
سیاست رشد، اشتغال و تقویت بهره وری 

ملی است.
 البته مهم ترین نکته که باید به آن 
توجه کرد: برای موفقیت در این امر 
باید توجیه و ارزیابی دقیق اقتصادی 
طرح ها با مشارکت بخش خصوصی 
ح ها  واقعی و اولویت بندی درست طر
در کنار اصلاحات مالی و نهادی صورت 
این صورت همانند  پذیرد، در غیر 
تجربه ژاپن که به دلیل اولویت بندی 
ناکافی برخی پروژه ها، بدهی عمومی 
را افزایش داد، این مزیت به ضد خود 
تبدیل خواهد شد و نیاز است نهاد 
بررسی توجیه اقتصادی و اولویت بندی 
طرح ها از افراد شاخص باتجربه و دور 
از فشارهای کانون های قدرت و منطقه ای 
و تصمیمات کوتاه مدت عمل کرده و 
همراه با اصلاحات حکمرانی اقتصادی 

. شد با

آیا ترک فعل در سرمایه گذاری آزادراهی ادامه خواهد داشت؟

زیرساخت؛ ابزار مهجور خروج از رکود
یادداشت

خدایار خاشع
دبیر کمیته سرمایه گذاران آزادراه ها

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی



» با توجه به حجم ۶۰ میلیارد دلاری تجارت 
خارجی ایران، نوسانات ارزی و قیمت های 
جهانی )مانند طلا( مستقیماً بر گزارشگری 
مالی سایه می اندازد و قابلیت اتکای اعداد 

را کاهش می دهد.«
صیدی به اثر ناترازی انرژی به عنوان عامل 
سوم اشاره کرد و افزود: »این عامل به 
عنوان یک متغیر برون زا، پیش بینی پذیری 
و  کرده  را دشوار  سودآوری شرکت ها 
برنامه ریزی میان مدت را برای مدیران 

مالی با چالش مواجه ساخته است.«
 

 ضرورت عبور از حسابداری سنتی 
)IFRS( به استانداردهای بین المللی

سخنان  بخش های  مهم ترین  از  یکی 
رئیس سازمان بورس، اعلام ضرورت 
اجباری شدن استانداردهای بین المللی 

گزارشگری مالی )IFRS( بود. 
صیدی با صراحت اعلام کرد که رعایت 
استانداردهای فعلی »لازم است اما کافی 
نیست.« او تأکید کرد: » هدف سازمان 
بورس، رسیدن به گزارش های حسابرسی 
»بدون بند شرط« است؛ نه به معنای 
نادیده گرفتن خطاها، بلکه به معنای 
ارتقای کیفیت صورت های مالی تا حدی 
که تصویری کاملاً واقعی و مطابق با 

واقعیت های اقتصادی ارائه دهند.« 
او با اشاره به تجربه های جهانی 
ی  ها د قتصا ا ر  د » حتی   : ود فز ا
توسعه یافته نیز تفاوت نرخ ارزها 
چالش برانگیز است، اما راهکار 

علمی و عملی برای عبور از این 
ابهامات، در دل استانداردهای 

لمللی  بین ا

نهفته است که ایران نیز باید »دیر یا زود« 
به سمت اجباری کردن آنها حرکت کند.«

 
 برنامه سازمان بورس 
برای افزایش شفافیت

 صیدی از برنامه سازمان بورس برای 
افزایش شفافیت خبر داد و گفت: »با کمک 
سازمان حسابرسی، جامعه حسابداران 
اندیشمند در حوزه  رسمی و دوستان 
گزارشگری، تصمیم گرفته ایم گام های 
برای ارتقای کیفیت گزارش ها  عملی 
برداریم تا گزارش های حسابرسی »بدون 

بند شرط« باشد. 
گزارش حسابرسی بدون بند شرط یعنی 
اینکه حسابرسی باید ارتقای قابل توجهی 
یابد، به معنای این نیست که حسابرسی 
بند نیاورد بلکه به معنای این است که 
صورت های مالی تصویر واقعی را نشان 
دهند. راه حل در استانداردهای بین المللی 
گزارشگری مالی دیده شده و ما دیر یا زود 

باید این استانداردها را اجباری کنیم.«
استاندارد بین المللی  به  اشاره  با  او   
گزارشگری مالی شماره ۷ که الزامات 
افشا را مشخص کرده است، گفت: »این 
استاندارد حداقل هایی را تعیین کرده 
که ما گاهی از آنها غافلیم، چون الزامی 
نیست. گاهی بر اساس صلاحدید بنگاه 
یا صنعت یا حتی اعلام یک مرجع رسمی، 
نرخ ارز مشخصی را مبنا قرار می دهیم و 
سود را شناسایی می کنیم و بعد مالیات 
هم می پردازیم، در حالی که ممکن است 

این سود واقعی نباشد.«
 صیدی با تأکید بر اهمیت استاندارد 
حسابداری شماره ۱۳ درباره اندازه گیری 
ارزش منصفانه و استاندارد شماره ۲۷ که 
ساختار صورت سود و زیان را تغییر می دهد، 
توضیح داد: »اگرچه الزام قانونی برای اجرای 
این استانداردها وجود ندارد، اما تعهد 
اخلاقی، اعتقادات، وظیفه انسانی و اصول 
حرفه ای ایجاب می کند که تصویری درست 
از واقعیت های اقتصادی ارائه کنیم.«  
رئیس سازمان بورس و اوراق بهادار با 
بیان اینکه این استانداردها بر کیفیت 
سود اثر می گذارند، گفت: »شرکت هایی 
بازار  در  باکیفیت تری  گزارش های  که 
سرمایه ارائه می دهند، معمولاً تأمین 
مالی راحت تری دارند و بازده مناسب تری 
به سرمایه گذاران می دهند، چون تصویر 
واضح تری از وضعیت خود ارائه کرده اند. در 
غیر این صورت شرکت هایی که صورت های 
مالی مبهمی دارند، با چالش های زیادی 

روبه رو هستند.« در ادامه مراسم، سید 
شمس الدین حسینی با نگاهی کلان تر به 
ریشه یابی مشکلات پرداخت. او هشدار داد 
که ناترازی های اقتصادی ایران اکنون به 

صورت »مرکب« بروز کرده اند.
 

بحران تشکیل سرمایه و رشد اقتصادی
حسینی با ابراز نگرانی از روند تشکیل 
سرمایه در کشور، خاطرنشان کرد که این 
شاخص به سمت صفر در حال حرکت 
است. او میانگین رشد اقتصادی کمتر از 
یک درصد در دهه گذشته را عامل اصلی 
کاهش درآمد سرانه و افت قدرت خرید 

مردم دانست. 
رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس، ریشه 
حوادث اخیر در کشور را فشارهای معیشتی 

و کاهش درآمد سرانه عنوان کرد.
 

نقدینگی و سیاستگذاری نادرست
وی روند نقدینگی را نگران کننده توصیف 
کرد و گفت: » نرخ رشد آن در حال حرکت 
به سمت ۵۰ درصد است. این وضعیت 
یک شبه ایجاد نشده بلکه حاصل ۱۵ سال 
سیاستگذاری نادرست در تخصیص منابع 
است. وقتی فرآیند ریشه یابی را آغاز 
می کنیم، متوجه می شویم که ناترازی در 
بخش انرژی و بخش مالی، همگی ریشه 

در لایه سیاستگذاری دارند.«
 

از صادرکننده به واردکننده انرژی 
حسینی به تغییر دراماتیک جایگاه ایران در 
بازار انرژی اشاره کرد؛ کشوری که پیش از 
این ۶ میلیارد دلار صادرات سوخت داشت، 
اکنون به همان میزان واردکننده شده 
است. او تأکید کرد: » فشار بر بنگاه ها 
از طریق قطع برق و گاز، راهکار پایداری 
نیست و تنها به بدتر شدن وضعیت 

اقتصادی دامن می زند.«
 

 برگزیدگان شانزدهمین دوره جایزه 
ملی مدیریت مالی ایران تقدیر شدند

مراسم اختتامیه شانزدهمین دوره جایزه 
ملی مدیریت مالی ایران، سه شنبه ۲۸ 
بهمن با حضور رئیس سازمان بورس و اوراق 
بهادار، مدیران ارشد مالی، اقتصاددانان 
و نمایندگان شرکت های برتر کشور در 
سالن اجلاس سران برگزار شد. در این 
برنامه برگزیدگان نهایی در سه سطح اصلی 
تندیس )زرین و سیمین(، تقدیرنامه سه  
ستاره و دو ستاره و همچنین گواهی نامه 

مورد تقدیر قرار گرفتند.

رئیس 
کمیسیون 

اقتصادی 
مجلس 

میانگین رشد 
اقتصادی کمتر 

از یک درصد 
در دهه گذشته 

را عامل اصلی 
کاهش درآمد 
سرانه و افت 
قدرت خرید 

مردم دانست

صیدی : 
شرکت هایی 

که گزارش های 
باکیفیت تری 

در بازار سرمایه 
ارائه می دهند، 

معمولاً 
تأمین مالی 

راحت تری 
دارند و بازده 

مناسب تری به 
سرمایه گذاران 

می دهند، 
چون تصویر 
واضح تری از 

وضعیت خود 
ارائه کرده اند

سالن   ،۱۴۰۴ بهمن   ۲۸ سه شنبه،  روز 
اجلاس سران میزبان یکی از مهم ترین 
رویدادهای تخصصی حوزه مالی کشور، 
یعنی »شانزدهمین گردهمایی جایزه ملی 
مدیریت مالی ایران« بود. این رویداد در 
حالی برگزار شد که بازار سرمایه ایران 
بیش از هر زمان دیگری به شفافیت و 

بازسازی اعتماد عمومی نیاز دارد. 
سخنران کلیدی این مراسم، حجت اله 
صیدی، رئیس سازمان بورس و اوراق 
بهادار، با نگاهی آسیب شناسانه به وضعیت 
فعلی، نقش گزارشگری مالی را نه تنها یک 
الزام اداری، بلکه »نگهبان اعتماد« در 

اقتصاد ملی توصیف کرد. 

ئیس  ر حسینی  ین  لد شمس ا سید 
کمیسیون اقتصادی مجلس نیز در این 
رویداد با نگاهی کلان تر به ریشه یابی 
که  او هشدار داد  پرداخت.  مشکلات 
ناترازی های اقتصادی ایران اکنون به 

بروز کرده اند. صورت »مرکب« 
 

اعتماد؛ زیربنای تشکیل سرمایه
رئیس سازمان بورس در ابتدای سخنان 
خود، بر مفهوم »اعتماد« به عنوان حلقه 
مفقوده و در عین حال حیاتی بازار سرمایه 
تأکید ورزید. به باور صیدی، مأموریت 
اصلی سازمان بورس در مقطع کنونی، 
ارتقای اعتماد سرمایه گذاران است. او 
خاطرنشان کرد: »اگر سرمایه گذار نسبت 
به صیانت از حقوق خود اطمینان نداشته 
باشد، با احتیاطی افراطی برخورد کرده و 
تمایلی به ورود به فرآیند تشکیل سرمایه 

نخواهد داشت.« 
در واقع، گزارش های مالی از نظر ایشان، 
یکی از پنج عامل اصلی اثرگذار بر این 

اعتماد هستند که باید از قالب یک ابزار 
صرف برای تصمیم گیری خارج شده و 
به ابزاری برای »تضمین شفافیت« بدل 

. ند شو
 

 چالش های پیش بینی پذیری 
در اقتصاد ایران

بخش عمده ای از سخنان صیدی به 
موانع موجود در مسیر گزارشگری شفاف 
اختصاص داشت. او سه چالش اساسی 
را برشمرد که محتوای صورت های مالی 
را با تردید مواجه می کند. صیدی معتقد 
است، تورم بالا باعث می شود جمع بندی 
دارایی های جاری و ثابت که با قیمت های 
متفاوت ارزش گذاری شده اند، معنای 
واقعی خود را از دست بدهند. در شرایطی 
که برخی کالاها جهش قیمتی دارد، 
استانداردهای سنتی حسابداری ممکن 
است نتوانند تصویر دقیقی از ثروت و 

عملکرد شرکت ارائه دهند.
 صیدی با اشاره به نوسانات نرخ ارز گفت: 

حبیب آرین
گروه بورس

گزارش

شانزدهمین دوره جایزه ملی مدیریت مالی ایران برگزار شد
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در استان 
تهران 

به دلیل 
سکونتگاه های 

غیررسمی 
متعددی که 

وجود دارد 
قریب به 60 

هزار انشعاب 
غیرمجاز 

داریم که به 
دنبال رفع 

موانع قانونی 
و ساماندهی 

این انشعابات 
هستیم
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همه‌ایرانیان‌می‌توانند‌مشکلات‌و‌مطالبات‌
‌تماس‌با‌شماره‌021-88769075 خود‌را‌در
با‌ما‌در‌میان‌بگذارند.‌ما‌مشکلات‌شما‌را‌از‌
مسئولان‌پیگیری‌می‌کنیم‌و‌نتیجه‌آن‌را‌در‌
این‌صفحه‌به‌آگاهی‌شما‌می‌رسانیم.‌»ایران«‌

صدای‌شما‌خواهد‌بود.

»ایران« صدای مردم ایران است

الو‌‌»ایران«

رنجبرخان‌حسینی
یک بسته اینترنت 7 گیگابایتی از یکی از 
اپراتورها خریداری کردم که تنها در ظرف 
2 ساعت و پس از دیدن یک فیلم روی 
سکوهای داخلی با کیفیت متوسط و کمی 
وب گردی پایان یافت. این اتفاق چندبار 
دیگر هم برای من و دوستانم تکرار شده 

است.
وزارت ارتباطات چه زمانی به گران فروشی و 
حالا کم فروشی بسته های اینترنتی توسط 

اپراتورها رسیدگی خواهد کرد؟

آراسته‌مهر
اعلام حل شدن موانع پیش روی استفاده 
قانونی زنان از موتورسیکلت توسط دولت 
اگر چه بسیار دیرهنگام و بدهنگام بود اما 
بالاخره برای زنان اقشار متوسط و ضعیف 
بویژه در کلان شهرهای شلوغ و پر ترافیک 
مایه امیدواری است که بتوانند از این 
وسیله نقلیه برای رفت و آمد آسان تر و 
ارزان تر استفاده کنند. بالاخره تکلیف مان 
را روشن کنید؛ این مجوز مصوبه جدید 
می خواهد یا نه؟ چرا مجلس باید مخالفت 

کند؟

محمدی
در صفحه های اقتصادی مطالبی بنویسید که 
با ادبیاتی ساده به ما مردم عادی توضیح دهد 
برای حفظ سرمایه اندکمان و چرخاندن زندگی 
با وجود این میزان گرانی و تورم باید چکار کنیم؟

‌کاهش‌تلفات‌شبکه‌برق‌و‌توسعه‌سریع‌انرژی‌های‌
تجدیدپذیر‌برای‌کمک‌به‌رفع‌ناترازی‌برق‌در‌استان‌تهران

وعده
‌احداث‌‌1200مگاوات‌نیروگاه‌خورشیدی‌در‌سطح‌استان،‌صدور‌مجوز‌برای‌‌11هزار‌مگاوات‌نیروگاه‌خورشیدی‌
جدید،‌تبدیل‌نزدیک‌به‌‌100درصد‌شبکه‌فشار‌ضعیف‌به‌کابل‌خودنگهدار‌و‌جمع‌آوری‌حدود‌‌60هزار‌انشعاب‌غیرمجاز

برنامه
‌ظرفیت‌نیروگاه‌های‌تجدیدپذیر‌استان‌تهران‌تا‌پایان‌سال‌جاری‌از‌‌85به‌‌200

مگاوات‌افزایش‌می‌یابد.‌کاهش‌تلفات‌شبکه‌برق‌نیز‌در‌حال‌اجرا‌است

موعد وفا

در‌حال‌حاضر‌میزان‌تلفات‌در‌
شبکه‌توزیع‌برق‌استان‌تهران‌

چقدر‌است؟
تلفات برق از طریق محاسبه تفاضل خرید 
انرژی از شبکه بالادستی و فروش انرژی به 
مشترکین حاصل می شود و بر این اساس، 
تلفات یکساله شبکه توزیع برق استان 
تهران تا پایان دی ماه 1404 حدود 12.5 
درصد بوده است. در این میان، حدود 
50 درصد مربوط به تلفات فنی و 50 درصد 

دیگر هم مربوط به تلفات غیرفنی است.

برای‌کاهش‌تلفات‌برق‌چه‌
اقداماتی‌در‌حال‌انجام‌است؟

ادارات بازرسی و لوازم اندازه گیری مناطق 
با هدایت دفتر بازرسی و لوازم اندازه گیری 
شرکت توزیع نیروی برق استان تهران، 
بحث شناسایی کنتورهای معیوب 
و نیز جمع آوری انشعابات غیرمجاز را 
پیگیری می  کنند. در استان تهران به 
دلیل سکونتگاه های غیررسمی متعددی 
که وجود دارد قریب به 60 هزار انشعاب 
غیرمجاز داریم که به دنبال رفع موانع 
قانونی و ساماندهی این انشعابات هستیم.

بحث هوشمندسازی لوازم اندازه گیری و 
قرائت از راه دور، از دیگر اقداماتی است که 
قرائت کنتورها را در مناطقی که دسترسی 
به آنها دشوار است تسهیل و از سوی 

دیگر به شناسایی موارد سوءاستفاده 
و دستکاری کنتورها هم کمک شایانی 
می کند. در سال جاری 250 میلیارد تومان 
برای کاهش تلفات فنی در شبکه هزینه 
شده است. همچنین بودجه در نظر 
گرفته شده برای هوشمندسازی و کاهش 
تلفات غیرفنی بالغ بر 400 میلیارد تومان 

بوده است.

برنامه‌های‌شرکت‌برای‌
توسعه‌انرژی‌های‌

تجدیدپذیر‌
چیست؟

شرکت توزیع نیروی برق 

مدیرعامل‌توزیع‌برق‌استان‌تهران‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»ایران«‌خبر‌داد

رشد ۱۶۶ درصدی ظرفیت 
نیروگاه  های خورشیدی در ۵ ماه

استان تهران در راستای برنامه راهبردی 
دولت چهاردهم و وزارت نیرو برای رفع 
ناترازی برق از طریق توسعه نیروگاه  های 
تجدیدپذیر، اقدامات مؤثری انجام داده 
است. ظرفیت منصوبه این نیروگاه ها که 
در ابتدای آغاز به کار دولت چهاردهم 
بالغ بر 32 مگاوات بود در حال حاضر به 
85 مگاوات رسیده که تا پایان سال به 200 
مگاوات افزایش می  یابد. در حال حاضر 
1200 مگاوات نیروگاه خورشیدی در سطح 
استان در حال احداث است و علاوه بر 
این برای 11 هزار مگاوات نیروگاه دیگر هم 

مجوز احداث صادر شده است.
اگرچه توسعه نیروگاه های خورشیدی 
در کاهش ناترازی برق بویژه در دوره 
پیک مصرف تابستان بسیار مؤثر است 
اما در کنار آن مزایای دیگری از جمله 
صرفه جویی در مصرف سوخت، کاهش 
آلودگی های زیست محیطی و اشتغالزایی 

را نیز به همراه دارد.
بر اساس برآوردهای صورت گرفته، به ازای 
احداث هر مگاوات نیروگاه خورشیدی، 
10 نفر در یک بازه زمانی 2 تا 3 ماهه به 
صورت مستقیم مشغول به کار می شوند. 
از سوی دیگر، تولید تجهیزات مورد نیاز 
از جمله پنل و اینورتر و نیز بازار فروش 
این تجهیزات نیز به صورت غیرمستقیم 
به افزایش فرصت  های شغلی منجر 
ح های توسعه  می شود. از دیگر طر
نیروگاه های خورشیدی در سطح 

استان تهران تجهیز 1200 مدرسه به 
پنل های خورشیدی پشت بامی است که 
تاکنون کار تجهیز 650 مدرسه به پایان 
رسیده و مابقی مدارس هم در سال جاری 
به این پنل ها مجهز می شوند. با تکمیل 
اجرای این طرح، 6 مگاوات به ظرفیت 

نیروگاه های منصوبه افزوده خواهد شد.
2400 مدرسه دیگر نیز در سال 1405 به 
نیروگاه های خورشیدی پشت بامی مجهز 
خواهند شد تا تعداد کل مدرسه هایی که 
مجهز به نیروگاه های برق پاک هستند به 
3600 عدد برسد. در گام بعدی 1200 مسجد 
در استان تهران به نیروگاه های خورشیدی 

پشت بامی مجهز خواهند شد.
در حال حاضر پروژه های بزرگ خورشیدی 
از جمله پروژه 50 مگاواتی در کنار شهرک 
صنعتی قرچک، پروژه 350 مگاواتی ورامین 
و 2 پروژه 63 مگاواتی و 35 مگاواتی در 
کنار شهرک صنعتی شمس آباد در حال 

احداث است.
تجهیز پشت بام کارخانه ها به پنل های 
خورشیدی هم از دیگر طرح های توسعه  
این نیروگاه  ها در استان تهران است. 
به عنوان مثال، در شهرک عباس آباد، 
کارخانه ای در حال تجهیز به 7 مگاوات 
نیروگاه خورشیدی است که در حال 
حاضر بزرگ ترین نیروگاه سقفی در سطح 
خاورمیانه به شمار می آید. هزینه احداث 
هر مگاوات نیروگاه خورشیدی بالغ بر 300 

تا 350 هزار دلار است.

وضعیت‌کنونی‌هوشمند‌سازی‌
شبکه‌توزیع‌برق‌در‌تهران‌به‌چه‌

صورت‌است؟
در راستای سیاست های کلان صنعت 
برق کشور، افزایش بهره وری، مدیریت 
بهینه مصرف انرژی و ارتقای کیفیت 
خدمات رسانی به مشترکین، موضوع 
هوشمند سازی لوازم و تجهیزات کنترل 
و اندازه گیری مصرف برق به عنوان 
یکی از راهبرد های اساسی و آینده نگر، 
در دستور کار قرار گرفته است. از 
ابتدای اجرای طرح هوشمند سازی 
مشترکین در شرکت توزیع نیروی 
برق استان تهران بیش از 300 هزار 
کنتور هوشمند سه فاز و تک  فاز در 
تعرفه  های مختلف نصب شده است. 
همچنین از ابتدای سال جاری تاکنون، 
بیش از 93 هزار کنتور هوشمند برای 
مشترکان پرمصرف خانگی و تجاری 

نصب شده است.

میزان‌بودجه‌مصرف‌شده‌در‌
خصوص‌هوشمندسازی‌شبکه‌
توزیع‌برق‌استان‌تهران‌چقدر‌

است؟
در سال جاری بودجه در نظر گرفته 
شده برای هوشمندسازی و مدیریت بار 
بالغ بر 800 میلیارد تومان است که بیش 
از 300 میلیارد تومان آن به کنتورهای 

هوشمند اختصاص یافته است.

 

مدیرعامل توزیع برق استان تهران از رشد 166 درصدی ظرفیت 
نیروگاه های خورشیدی از ابتدای دولت چهاردهم خبر داد و گفت: 
»ظرفیت منصوبه نیروگاه های تجدیدپذیر استان از ۳2 مگاوات در 
ابتدای دولت به 8۵ مگاوات رسیده و تا پایان سال به 200 مگاوات 
افزایش می  یابد.« اکبر حسن  بکلو، مدیرعامل توزیع برق استان 
تهران در گفت و گو با خبرنگار روزنامه »ایران« در خصوص اقداماتی 
که این شرکت برای کاهش تلفات برق در شبکه انجام داده عنوان 
کرد: »تلفات در شبکه های توزیع برق به دو دسته فنی و غیر فنی 
تقسیم می شود که البته اقدامات و برنامه های متعددی برای 
کاهش هر دوی این تلفات در سطح شهرستان  های استان تهران 

در حال اجراست.«
تلفات فنی مجموعه تلفاتی است که به ساختار شبکه، نوع 

ترانس ها، جنس هادی ها و سطح مقطع آنها مربوط می شود. 
اقداماتی که شرکت توزیع نیروی برق استان تهران در سال های 
گذشته برای کاهش تلفات فنی در دستور کار خود قرار داده 
عبارتند از؛ افزایش سطح مقطع فیدرها و خطوط شبکه با تبدیل 
شبکه  های سیمی به کابل خودنگهدار که از مهم ترین پروژه هایی 
است که در چند سال اخیر اجرا شده است. هم اکنون قریب به 
100 درصد شبکه های فشار ضعیف ما به کابل خودنگهدار تبدیل 
شده اند و یکی از مزایای این کار، خارج کردن شبکه از دسترس 
کسانی است که قصد سوءاستفاده و گرفتن انشعاب غیرمجاز 
دارند. علاوه بر آن استانداردسازی شبکه و رفع اتصالات سست، 
نصب ترانسفورماتورهای کم  تلفات به جای ترانسفورماتورهای 
معمولی که تلفات بالایی دارند و خازن گذاری در شبکه از دیگر 
اقدامات فنی و مهندسی است که برای کاهش تلفات در حال 
انجام است. از سوی دیگر، تلفات غیرفنی شامل مواردی همچون؛ 
معیوب بودن لوازم اندازه گیری و در برخی مواقع سوءاستفاده و 
دستکاری  هایی است که در این لوازم اتفاق می افتد. انشعابات 
غیرمجاز و یا عدم قرائت درست کیلووات هایی که در کنتورهای 
مشترکین نشسته است، از دیگر عوامل افزایش تلفات غیرفنی 

در شبکه توزیع برق است.

گفت‌وگو

حدیث‌حدادی
گروه اقتصادی
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شهادت مأمور پلیس ایذه با شلیک اشرار

گروه حوادث: کامران علمدهی / 
پسر جوان که متهم است با 
همدستی دو دوستش یک آرایشگر 
را به قتل رسانده در دادگاه کیفری 
یک استان تهران محاکمه شدند.
یل  ا و ا  ، » ن یرا ا « رش  گزا به 
سال جاری گزارش یک درگیری 
مرگبار در یک آرایشگاه مردانه به 

پلیس اعام شد.
با انجام تحقیقات میدانی مشخص 
شد، پسر 19 ساله ای به نام بهرام با 
دو نفر از دوستانش وارد آرایشگاه 
شده و پسر آرایشگر را با چاقو به 
قتل رسانده اند. با دستگیری بهرام 
وی به قتل اعتراف کرد و گفت: 
»چند روز قبل به خاطر کل کل در 
فضای مجازی با حمید درگیر شدم 
و او با چاقو ضربه ای به سرم زد که 
سبب شد سرم بخیه بخورد. بعد 
از آن ماجرا مادرم چند روزی اجازه 
نمی داد از خانه بیرون بروم تا اینکه 
روز حادثه به خاطر جشن پایان 
خدمت یکی از دوستان مان مادرم 
را راضی کردم تا در خانه پدربزرگم 
که چند خانه با ما فاصله داشت، 
جشن بگیریم. من و دو دوستم 
ناصر و اردلان جشن گرفتیم و حدود 
2 لیتر هم مشروب خوردیم، ساعت 
حدود 10 شب بود که اردلان به من 
چند استوری از صفحه اینستاگرام 
حمید نشان داد و گفت می خواهد 
با این پیام ها تو را تحقیر کند. من 
که در حال خودم نبودم گفتم به 
مغازه اش برویم و ادبش کنیم. 
وقتی آنجا رفتیم با او درگیر شدیم 
و من با چاقو چند ضربه زدم و بعد 
هم ناصر به من 500 هزار تومان داد 
که به همدان بروم تا قضیه آرام 
شود اما چند ساعت بعد دستگیر 

شدم.«
به این ترتیب ناصر و اردلان هم 
دستگیر شدند و اظهارات بهرام را 

تأیید کردند.
با تکمیل تحقیقات برای بهرام 
به اتهام قتل عمد و برای ناصر 
و اردلان به اتهام معاونت در قتل 

کیفرخواست صادر و پرونده برای 
رسیدگی به شعبه 13 دادگاه کیفری 
یک استان تهران فرستاده شد.

 
در دادگاه چه گذشت؟

م  ی د لیا و ا جلسه  ی  ا بتد ا ر  د
درخواست قصاص کردند. مادر 
مقتول به قضات گفت: »این سه 
نفر زندگی مان را نابود کردند. 
پسرم بی گناه کشته شد. من هر 
روز در خانه راه می روم و با پسرم 
حرف می زنم. ما به هیچ عنوان 

مصالحه و گذشت نمی کنیم.«
پس از آن بهرام به جایگاه رفت 
و گفت: »من اتهام قتل را قبول 
ندارم. آن روز من چند ضربه با 
چاقو به حمید زدم اما ضربه نهایی 
و ضربه به گردن او کار من نبود.«

ر  د پس  چرا  «  : پرسید قاضی 
بازجویی ها اعتراف کردی به گردن 

مقتول چاقو زده ای؟«
متهم جواب داد: »من اعتراف 

نکردم و نزدم.«
قاضی گفت: »فیلمی که شما قبل 
از جنایت رفتی و چاقو خریدی 
موجود است، شما با قصد قتل به 

محل حادثه رفته بودی؟«
متهم پاسخ داد: »من برای دعوا 
رفته بودم اما قصدم کشتن او 
نبود. نمی دانم چه کسی او را 

کشت چون مست بودم.«
پس از آن اردلان به جایگاه رفت و با 
رد اتهام معاونت در قتل گفت: »من 
اصاً در زمان وقوع قتل در محل 
نبودم و هیچ نقشی هم در ماجرا 
نداشتم. من نه خصومتی با مقتول 

داشتم و نه با او درگیر شدم.«
 ناصر نیز اتهامش را رد و اظهار کرد: 
»بعد از خوردن مشروب بهرام از ما 
خواست برای تفریح بیرون برویم 
اما به یکباره به سمت مغازه مقتول 
رفت و با او درگیر شد. من نقشی 
در درگیری او نداشتم و ضربه ای هم 

به مقتول نزدم.«
با پایان جلسه قضات برای صدور 

رأی وارد شور شدند.

دادگاه کیفری
 پسر آرایشگر 

قربانی کینه دوستش شد

مرگ   راننده    پراید     زیر    تریلی

 راز سرقت 30 میلیاردی
خانه تاجر فاش شد

با یک پیام اینستاگرامی 

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ 
مرد ورشکسته که با اجیر کردن 5 
خلافکار سناریوی سرقت 30 میلیارد 
تومانی از خانه دوستش را طراحی و 
اجرا کرده بود، پس از 8 ماه با یک 

پیام اینستاگرامی به دام افتاد.
به گزارش »ایران«، اواخر خرداد 
امسال وقتی پدرام که تاجر ساعت 
است یکی از دوستانش را به خانه 
دعوت کرد، هنوز دقایقی از آمدن 
دوستش اشکان نگذشته بود که 
زنگ در به صدا درآمد. همزمان فردی 
با مشت و لگد به در کوبید که در 
شکست و ناگهان 5 مرد نقابدار وارد 
خانه پدرام شدند. آنها قمه و چاقو 
به همراه داشته و دست و پای پدرام 
و دوستش را بستند و روی سر آنها 
کیسه ای سیاه کشیدند. بعد هم 30 
میلیارد تومان کلکسیون ساعت های 
مارک و انگشترهای برلیان او را سرقت 
کردند. سارقان هنگام فرار، دوست 
پدرام را با خود بردند. پدرام به 
سختی توانست دست و پاهایش را 
باز کند و در تماس با پلیس از سرقت 
میلیاردی و ربودن دوستش خبر داد. 

پایان آدم ربایی
گزارش ربودن مرد جوان و سرقت 
30 میلیاردی از خانه تاجر ساعت به 
بازپرس احسان شکیب نژاد اعام و 
تحقیقات به دستور بازپرس جنایی 
آغاز شد و تیمی از کارآگاهان اداره 
یازدهم پلیس آگاهی پایتخت وارد 

عمل شدند.
کارآگاهان در نخستین گام به بازبینی 
دوربین های مداربسته اطراف خانه 
مرد تاجر پرداختند. دوربین ها نشان 
می  داد سارقان سوار بر دو خودروی 
پرشیا و سمند آنجا را ترک کرده اند. 
شماره پاک دو خودرو استعام 
و مشخص شد که چند روز قبل 
خودروها به سرقت رفته و گزارش 
سرقت آنها در سامانه پلیس ثبت 

شده بود.
48 ساعت بعد از ربوده شدن 
اشکان، وی با پلیس تماس گرفت 
و از رهایی اش خبر داد و گفت: 
»آدم ربایان با این تصور که وضع 
مالی ام خوب است، مرا با خود بردند 
تا از من هم اخاذی کنند. آنها مرا به 
سوله ای منتقل کردند و از من پول 

مأمور پاسگاه انتظامی سوسن شهرستان ایذه با 
شلیک گلوله اشرار مسلح به شهادت رسید.

می  بسطا حشمت الله  هنگ  سر
فرمانده انتظامی ایذه گفت: »سه 
روز قبل، مأموران انتظامی پاسگاه 
سوسن در پی تماس و امدادخواهی 
شهروندان برای رسیدگی به موضوعی 
به منطقه اعزام شدند. نیروها پس 
از انجام مأموریت، در مسیر بازگشت 
با تعدادی از اشرار مسلح که در 
ارتفاعات کوهستانی کمین کرده 
بودند، مواجه شدند. افراد مسلح با 

تیراندازی به سمت مأموران، درگیری مسلحانه ای را 
رقم زدند که در نتیجه آن سه نفر از نیروهای انتظامی 

مجروح و برای درمان به بیمارستان منتقل شدند. 
سرگرد حسن برون، از نیروهای پاسگاه سوسن، که 
بشدت مجروح شده بود، با وجود 
تاش کادر درمان، شامگاه دوشنبه 
به دلیل شدت آسیب های ناشی از 
اصابت گلوله به درجه رفیع شهادت 

آمد.« نائل 
این مقام انتظامی تصریح کرد: 
»اشرار پس از اقدام مجرمانه از 
محل متواری شدند که بافاصله 
نیروهای انتظامی برای شناسایی 
و دستگیری عامان این حادثه به 
منطقه اعزام شده  و پیگیری موضوع با جدیت در 

دستور کار قرار دارد.«

برخورد پراید با کشنده ماک در محور جاده قدیم 
قزوین-تهران یک کشته بر جا گذاشت.

سرهنگ تقی خانی رئیس پلیس راه استان قزوین 
گفت: »در این حادثه که ساعت 9 و چهل و پنج دقیقه 
صبح سه شنبه رخ داد، راننده پراید از پشت با یک 
دستگاه کشنده ماک برخورد کرد و راننده جان باخت. 
کارشناسان پلیس راه علت اصلی و تامه این سانحه 

رانندگی را بی توجهی به جلو تشخیص دادند.«
 وی به رانندگان توصیه کرد که هنگام رانندگی 
همواره توجه کامل خود را معطوف به جلو داشته 
باشند و بشدت از انجام هرگونه اقدام مخل تمرکز، 
بویژه استفاده از تلفن همراه، اجتناب کنند تا از 
وقوع حوادث تلخ و جبران ناپذیر مشابه جلوگیری 

. د شو

می  خواستند اما چون من ورشکسته 
شده بودم و پولی نداشتم، به همین 

دلیل مرا آزاد کردند.«
 

هشت ماه بعد
اظهارات اشکان نیز اطاعاتی در 
اختیار کارآگاهان پلیس قرار نداد تا 
به رد و سرنخی از آدم ربایان برسند. 
تحقیقات پلیسی ادامه داشت تا 
اینکه در یکی از روزهای زمستان 
امسال، گزارش زورگیری گوشی 
تلفن همراه در یکی از خیابان های 
شمالی پایتخت به پلیس اعام 
شد و مأموران با طرح مهار موفق 
شدند سارق و همدستش را که هر 

دو سوار بر موتورسیکلتی بودند، 
دستگیر کنند.

افسر  بل  مقا در  وقتی  سارق 
پرونده اش قرار گرفت، مدعی شد 
یک سال قبل از زندان آزاد شده و به 
خاطر مشکات مالی بعد از یک سال 
اولین بار بوده که توبه اش را شکسته 

و زورگیری کرده است.
گرچه مرد جوان چنین اظهاراتی 
داشت اما در بازرسی از گوشی 
تلفن همراهش داخل پیام های 
اینستاگرامی متهم،  کارآگاهان به 
پیامی عجیب و مشکوک رسیدند. 
داخل پیام نوشته شده بود: 
کار  این  برای  خوبی  »دستمزد 

پرداخت خواهم کرد. منتهی طوری 
باید گروگانگیری را انجام دهید که 

طبیعی به نظر برسد.«
با به دست آمدن این پیام، تحقیقات 
از متهم بار دیگر صورت گرفت و او به 
ناچار راز آدم ربایی ساختگی و سرقت 
میلیاردی از خانه مرد تاجر را برما 
کرد: »من در صفحه اینستاگرامم 
عکس هایی از خودم و دوستانم 
منتشر کرده و در یکی از عکس ها 
نوشته بودم که بعد از یک سال 
حبس آزاد شده ام. حدود 9 ماه قبل 
بود که مرد ناشناسی در صفحه 
اینستاگرام به من پیام داد و سناریوی 
یک آدم ربایی ساختگی را طراحی 
کرد. او خودش را اشکان معرفی کرد 
و از ما خواست در مقابل دریافت 
دستمزدی چشمگیر به آدرسی که 
می  دهد برویم و از خانه مردی تاجر، 
ساعت ها و انگشترهای جواهرش 
را سرقت کنیم. ما هم به دستور او 
این کار را انجام دادیم و پول مان را 

گرفتیم.«
چهار  زورگیر،  مرد  اعتراف  با 
همدستش و اشکان بازداشت شده و 
به سرقت میلیاردی با شگردی خاص 
اعتراف کردند. به دستور بازپرس 
شعبه دهم دادسرای امور جنایی 
تهران، متهم در اختیار کارآگاهان 
 اداره آگاهی قرار گرفت و تحقیقات در 

این خصوص ادامه دارد.
 

جبران ورشکستگی
اشکان، 35 ساله در کار واردات و خرید 

و فروش خودرو بوده اما ورشکست 
شده و همین مسأله او را به فکر 

سرقت میلیاردی انداخت.
چرا نقشه سرقت از دوستت را 

طراحی کردی؟
وضع مالی پدرام خوب بود و من 
ورشکسته بودم به خاطر همین 
تصمیم گرفتم اموالش را سرقت کنم؛ 
5 مرد خافکار را اجیر کردم و قرار شد 
من به عنوان میهمان به خانه پدرام 
بروم و آنها هم ساعتی بعد وارد خانه 
شده و با زور و تهدید دست و پای ما 
را ببندند. برای اینکه ماجرا طبیعی تر 

جلوه کند، مرا با خودشان بردند.
چقدر برای اجرای این نقشه به 

زورگیران دادی؟
30 درصد از کل پولی که سرقت شده 

بود.
خودروهای سرقتی را هم، تو به آنها 

داده بودی؟
نه من فقط دستور سرقت از خانه 
پدرام و ربودن خودم را دادم. سرقت 
کارهای دیگر برعهده  و  خودرو 
سردسته باند بود. اما می  دانم آنها 
تحت عنوان مسافر سوار دو خودرو 
شده و با کشاندن رانندگان به 
محل های خلوت و با تهدید چاقو 
و قمه اقدام به زورگیری و سرقت 

خودروها کرده بودند.
فکر می  کردی دستگیر شوی؟

نه حدود 8 ماه گذشته بود و فکر 
نمی کردم دیگر کسی به من برسد 
اما یک اشتباه سارقان مرا گرفتار 

. کرد

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

  افقی:
 1 - یکی از مراسم سنتی فرآیند ازدواج - 

غ کوه سیمر
2 - نقاب - دریای ناآرام - پهلویی، کناری

3 - فامیل - نقاش و صورتگر - بازی فکری
4 - جایز - جثه و اندام - نوشته سحرآمیز - شرکت 

خودروساز فرانسوی
5 - پراکندگی - مایه خنده - ناخوشی و بدخلقی

6 - خوبی ها و نیکویی ها - استخوانی در روی مفصل زانو 
- جنس مؤنث

7 - روزنامه ها، نشریات - پرگار - ساختمان بسیار بلند
8 - وابسته و مربوط - هماهنگی، سازگاری - خاستگاه

9 - از حبوب خوراکی - ضد »سختی« - لقب حضرت 
ابراهیم)ع(

10 - همان »یک« است - زادبوم - از گل ها
11 - حواله و چک - وقت، موسم - سرگشته

12 - بهبودی یافتن - آئین ها - نیز - پسوند شباهت
13 - توقف، وقفه - اسم دخترانه به معنی نفس و پناه - 

خرسند
14 - گرفتنی در جنگ - مهربان تر از مادر! - رنگ آسمان
15 - محروم از قدرت تکلم - گلر ملی پوش پرسپولیس

  
 T:عمودی

1 - شمردن - به تعداد افرادی که کار می کنند گفته 
می شود

2 - سنگ زینتی - ابزاری در مطبخ - فدراسیون جهانی 
شنا

3 - بی عزت و بی آبرو - موشی - از انواع باکتری
4 - مقیاس - پیرامون - تلخ - موضوع

5 - ضد یکدیگر - ماه سریانی برابر با خرداد - ضربان، 
بی قراری

6 - دریا - شوم - مگس ناقل بیماری
7 - امر به خوردن - تونل جاده چالوس - سازمان جهانی 

مبارزه با دوپینگ
8 - میانجی - حمام تکی - دارای یک اسم

9 - مردان سیاسی - جوهر قهوه - اشاره نزدیک
10 - شرق شناس - مخفف آگاه - کلمه اخطار و تنبیه

11 - اندرون دهان - همسر پادشاه - فرکانس
12 - سیستم آسان پرداخت - شکم بزرگ - ضمیمه - 

عدسی
13 - پرنده ای خوش آواز و زردرنگ - حبوبات - خطرناک و 

بحرانی
14 - حوض و خزانه  حمام - تزئین روی پلو - مایع ضد 

عفونی کننده
15 - به دو چیز نامتناسب به خصوص از لحاظ بزرگی و 

کوچکی گویند - نام مردانه
 

 T:افقی 
 1 - شاخه ای از فیزیک - چالک وسط 

شکم
2 - قلعه و برج - خوشگل و زیبا - رونق

3 - استوار کردن - سوار - هوای خنک متحرک
4 - عشیره - تکان - شیره چغندر قند - نوعی توربین

5 - طریق میانبر - سپاسگزار - ستاره
6 - درجه ارتشی - آتشفشان اروپا - تاکسی در کشویی

7 - حرکت فوتبال - خارپشت - واژه

8 - تشر زدن - متعلق به زمان حاضر - پیمودن
9 - نام »راجرز« سرمربی انگلیسی - مسلسل، پیاپی - 

گلزن سابق »آرسنال«
10 - خط  کش مهندسی - تأیید پست اینترنتی - اتحاد و 

صمیمیت
11 - ماه میادی - گونه ها - چاشنی فست فودها

12 - بستن - بازی خانمان سوز - دهن کجی - اردوگاه 
تفریحی

13 - رنگی است مانند حنا - رنگ زغال - کیمیا
14 - از اجزای شیرینی - این یا آن؟ - گیاهی مقدس در 

آئین زرتشت
15 - طعم - بازیگر مرد فیلم »پینه دوز«

 
 T:عمودی

1 - از قبایل وحشی - آسایشگاه
2 – حالات  روانی یک فرد - از شعرای قرن دهم - موازی با 

یکدیگر
3 - صدراعظم آلمانی - سال ها - قوه قانون گذاری

4 - کام تأسف - آراسته - نت منفی - بلی در مکالمه
5 - پوشیده شده - رباینده - دشمن سخت

6 - دریا - نوعی آب نبات - عید فرنگیان
7 - جوی آب - ستاره شناس و اقتصاددان لهستانی - اشعه 

پزشکی
8 - دستورها - نغمه - دوستی خالص و اخاص

9 - سخت - سد میانه - سام عامیانه
10 - از عوامل بیماری زا - شخص نامعلوم - ضمیر وزنی

11 - آواز گروهی - حمام داغ - پیشکش ها
12 - حرف تعجب - بزرگ مرد - دانشمند - حالت بیهوشی

13 - نادر و پیدا نشدنی - فرآورده های شیری - ضد 
»خسوف«

14 - بازگشتن - فراوانی - شهری در جنوب استان اصفهان
15 - از رشته های علمی - تحویل دادن

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8962شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

 راز سرقت 30 میلیاردی
خانه تاجر فاش شد
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در جغرافیای سیاسی قرن بیست و یکم، قدرت یک ملت دیگر تنها با 

تعداد تانک ها یا وسعت مرزهایش سنجیده نمی شود؛ قدرت واقعی 
در »عمق استراتژیک انسانی« نهفته است. برای ایران، این عمق 
استراتژیک پس از فلات ایران در رگ های جوامع مهاجری جریان 
دارد که از کالیفرنیا تا برلین، سرمایه ای بی بدیل از دانش، ثروت و 
نفوذ را  انباشته کرده اند.  اما یک سؤال بنیادین پیش روی هر ایرانی 
»ملی گرا« قرار دارد: آیا این پتانسیل عظیم قرار است تیشه ای بر ریشه 

غ؟ زیرساخت های ملی باشد، یا بالی برای پرواز دوباره سیمر

ایلیا سالار
گروه توسعه

گزارش

توسعه14
چهار شنبه   29  بهمن 1404  شماره 8962

امروز، دیاسپورای ایرانی بر سر یک دوراهی 
تاریخی ایستاده است؛ انتخابی میان 
دو الگوی کاماً متفاوت: مدل کوبایی 
)تقابل مخرب( یا مدل ایرلندی )تعامل 
سازنده(. مهاجران کوبایی با انباشت 
کینه از نظام سیاسی این کشور به یکی 
از بزرگ ترین موانع رفع تحریم های 
کوبا تبدیل شده اند و همواره بازیچه 
جریان های تندرو و جنگ طلب آمریکایی 
قرار می گیرند. از طرف دیگر مهاجران 
ایرلندی سعی کرده اند نقش سازنده ای 
در بهبود روابط غرب با ایرلند ایفا کرده 
و از طرق مختلف مانع تخریب روابط و 
تحت فشار قرار گرفتن کشور مادری خود 
شوند. مهاجران ایرانی هم حالا به نقطه 
انتخاب بین »تقابل مخرب« و »تعامل 

سازنده« رسیده اند.

 تراژدی میامی:
 »وطن« قربانی سیاست

مهاجران کوبایی که کانون آنها در 
میامی آمریکا قرار دارد، نمونه ای است 
از کنشگری مبتنی بر »کینه تاریخی«. 
جامعه مهاجران کوبایی در فلوریدا 
با جمعیتی حدود ۱.۶ میلیون نفر، 
دهه هاست که با نفوذ در ارکان قدرت 
سخت گیرانه ترین  متحده،  ایالات 
تحریم ها را بر کشور مادری خود 
تحمیل کرده اند. این الگو که ریشه در 
 جنگ سرد و قانون تنظیم روابط کوبا 
در   )Cuban  Adjustment  Act (

سال ۱۹۶۶ دارد، مهاجران کوبایی را به 
شهروندانی درجه یک با امتیازات ویژه 
تبدیل کرد. از منظر ملی، خروجی این 
مدل برای کوبا فاجعه بار بوده است. 
تحریم های فلج کننده نه تنها باعث 
تغییرات ساختاری مطلوب نشد، بلکه 
زیرساخت های ملی را فرسوده و طبقه 

متوسط را نابود کرد. 
نمونه اخیر این رویکرد را می توان در 
لغو وضعیت بیش از ۵۰۰ هزار مهاجر 
کوبایی توسط وزارت امنیت داخلی آمریکا 
مشاهده کرد که منجر به احساس خیانت 
در میان جامعه ای شد که زمانی حامی 
سرسخت سیاست های فشار حداکثری 
بود. در این مدل، »سرنگونی« به هدفی 
چنان مقدس تبدیل می شود که ویرانی 
زیربناهای اقتصادی و رنج معیشتی مردم 
داخل، به عنوان »خسارت جانبی« تلقی 

شده و نادیده گرفته می شود.
نشانه های هشداردهنده این مدل در 
میان دیاسپورای ایرانی نیز قابل مشاهده 
است. همکاری برخی از گروه های ایرانی و 
لابی های جنگ طلبی مانند ائتاف علیه 
ایران هسته ای )UANI(، نمونه ای عینی 
از کمک دیاسپورای ایرانی به سیاست 
فشار حداکثری علیه سرزمین مادری 
خود است. برای ایران، پیمودن این مسیر 
یعنی »کوبایی شدن«؛ یعنی تبدیل شدن 
به ابزاری در بازی قدرت های بزرگ که 
نه تنها با منافع بلندمدت ایران زمین 
همسو نیست بلکه هزینه های انسانی و 

محیط  زیستی گسترده به جامعه ایرانی 
داخل وارد می کند.

معجزه دوبلین: قدرتِ 
تعامل و دیپلماسی »ایرلندِ جهانی«

در نقطه مقابل، دیاسپورای ایرلندی 
قرار دارد؛ الگویی که دولت ایرلند آن 
 را در قالب استراتژی »ایرلند جهانی
۲۰۲۵-۲۰۲۰« به یک دارایی استراتژیک ملی 
تبدیل کرده است. دیاسپورای ۳۰ میلیون 
نفری ایرلند در آمریکا، به جای تخریب 
روابط در مسیر »نفوذ هوشمندانه« در 
نهادهای آمریکا به منظور تعامل و بهبود 
روابط گام برداشته اند. چند نمونه از این 

تاش ها در ادامه می آید:

 الف( از گلوله تا گفت و گو: 
نقش دیاسپورا در صلح

یکی از درخشان ترین فصول تاریخ 
ایرلند، نقش مهاجران در پایان دادن 
به درگیری های خونین ایرلند شمالی 
بود. گروهی از سیاستمداران ایرلندی-
آمریکایی که به »چهار سوارکار« معروف 
شدند - شامل تیپ اونیل، فرماندار هیو 
کری، سناتور تد کندی و سناتور دانیل 
موینیهان - با لابی گری برای راه حلی 
غیرخشونت آمیز از طریق میانجیگری 
آمریکا، نقش تعیین کننده ای در فرآیند 
صلح ایفا کردند. آنها می دانستند که 
بدون ثبات و امنیت، هیچ توسعه ای 

ممکن نیست.

 ایران امروز 
بیش از هر 

زمان دیگری 
به فرزندان 

ج نشین  خار
خود نیاز 

دارد، اما نه 
به عنوان 

ابزار فشار 
خارجی، بلکه 

به عنوان 
»بالِ توسعه«

 ب( ببر سلتی: 
پیوند تکنولوژی با خاک مادری

امروز ایرلند میزبان غول های تکنولوژی 
جهان است. این موفقیت تصادفی نبود؛ 
شبکه تجاری دیاسپورای ایرلند به عنوان 
پلی عمل کرد که سرمایه گذاران آمریکایی 
را به دوبلین متصل کرد. شرکت های 
آمریکایی تحت تأثیر این لابی گری ها، 
بیش از ۱۰۰ هزار شغل مستقیم در ایرلند 
ایجاد کرده اند. این یعنی انتقال دانش 
و ثروت به قلب وطن. دوستان ایرلند 
در کنگره )Friends of Ireland( که 
در فوریه ۲۰۲۵ بازفعال شد، همچنان به 
تعهد خود به روابط آمریکا و ایرلند تأکید 

می کند.

 ج( قدرت نرم و نفوذ در کاخ سفید
با وجود بیش از ۳۰ میلیون آمریکایی 
با اصالت ایرلندی، این جامعه توانسته 
است هویت خود را به بخشی از سیاست 
خارجی آمریکا سنجاق کند. حضور سالانه 
نزدیک به ۱۲ هزار دانشجوی آمریکایی در 
ایرلند، تنها یک مبادله آموزشی نیست؛ 
این یک سرمایه گذاری در »قدرت نرم« 
است که تضمین می کند منافع ایرلند 
همواره در اولویت های واشنگتن باقی 

بماند.

 چرا مسیر ایرلند 
برای ایران »حیاتی« است؟

یک ایرانی ملی گرای واقعی در هر نقطه ای 

از این کره خاکی بایستی به دنبال آبادانی 
ایران و بهبود زندگی مردم ایران باشد. 
تخریب اقتصاد ایران به بهانه مبارزه 
سیاسی، در واقع زخمی کردن پیکره ای 
است که همه ما به آن تعلق داریم. 
پژوهش ها نشان می دهد که دیاسپورای 
مواضع  معمولاً  حکومت  مخالف 
افراطی تری نسبت به مردم داخل کشور 
اتخاذ می کنند و این »تندروی سیاسی« 
می تواند به شکاف میان دیاسپورا و 
جنبش های واقعی داخل منجر شود. 
دیاسپورای ایرانی باید از فاز »کنشگری 
عاطفی« به فاز »سیاست ورزی راهبردی« 

عبور کند.
تحریم، دشمنِ ملت ایران است، نه 
فقط دولت. تحریم های اقتصادی قبل 
از هر چیز، ریشه های طبقه متوسط را 
می سوزاند و زندگی را برای آحاد جامعه 
سخت می کند. تجربه کوبا نشان می دهد 
که سیاست های فشار حداکثری نه 
به فروپاشی ساختار قدرت، بلکه به 
بحران های انسانی عمیق و مهاجرت های 
گسترده منجر می شود. دیاسپورای 
ملی گرا باید مانند ایرلندی ها، اولین 
منتقد تحریم هایی باشد که سامت و 
معیشت مردم ایران را هدف قرار داده 

است.
در این شرایط، فرار مغزها تبدیل به 
سرمایه انسانی می شود. مدل ایرلندی 
به ما می آموزد که مهاجر نباید »از دست 
رفته« تلقی شود. او باید سفیری باشد که 

دانش روز را به بدنه علمی داخل منتقل 
می کند.

 نقشه راه: چگونه دیاسپورای ایرانی 
می تواند »ملی« شود؟

برای گذار از مدل کوبایی به مدل 
ایرلندی، چهار گام اساسی ضروری است:

تخصصی  لابی های  تشکیل   .۱
توسعه محور: به جای تجمعاتی که صرفاً 
خشم تخلیه می کنند، دیاسپورا نیاز به 
نهادهای حرفه ای دارد که در پارلمان های 
غربی برای »حقوق ملی ایرانیان« 
چانه زنی کنند. گروه های دوستی مانند 
Friends of Ireland که در دهه ۱۹۸۰ 
تأسیس شد و همچنان فعال است، 
الگویی از استمرار و پایداری در لابی گری 

نهادی ارائه می دهد.
۲. ایجاد شبکه های انتقال تکنولوژی: 
متخصصان ایرانی در سیلیکون ولی 
و مراکز صنعتی اروپا باید »شبکه های 
همیاری« ایجاد کنند. هدف این شبکه ها 
توانمندسازی جوانان داخل  باید 
کشور باشد. همان طور که ایرلندی ها 
شرکت های آمریکایی را به دوبلین بردند، 
ایرانیان نیز باید مسیر ورود تکنولوژی های 
سبز و دانش بنیان را به ایران هموار کنند.

 ۳. صیانت از تمامیت ارضی و صلح: 
هرگونه کنشگری که به تمامیت ارضی 
ایران آسیب بزند یا مشوق درگیری 
نظامی باشد، در تضاد مطلق با منافع 
ملی است. دیاسپورای ملی باید صدای 

»ثبات و اصاح« باشد، نه طبل جنگ. 
گروه های ایرلندی-آمریکایی بهترین 
نمونه از مهاجرانی هستند که همواره 
سعی در ایجاد ثبات و امنیت کشور مادری 

خود داشتند.
 ۴. پرهیز از دام یکسان انگاری دیاسپورا: 
تحقیقات آکادمیک نشان می دهد که 
دیاسپوراها هرگز یکپارچه نیستند. 
هر موج مهاجرت، جهت گیری های 
سیاسی متفاوتی را با خود حمل 
می کند و صداهای بلند در رسانه های 
اجتماعی لزوماً نماینده اکثریت نیستند. 
دیاسپورای ایرانی باید به این کثرت درونی 
احترام بگذارد و از تحمیل روایت های 
تک صدا پرهیز کند. هرچند این کثرت 
می تواند با اصول مانند ضدیت با تحریم 
و جنگ و همچنین بهبود روابط ایران 
و غرب و کمک به توسعه ایران به یک 

اجماع نسبی برسد.
 ایران امروز بیش از هر زمان دیگری به 
ج نشین خود نیاز دارد، اما  فرزندان خار
نه به عنوان ابزار فشار خارجی، بلکه 
به عنوان »بالِ توسعه«. تجربه کوبا 
هشداری تلخ است درباره سرنوشت 
دیاسپورایی که مسیر تقابل را برگزید: 
جامعه مهاجری که زمانی حامی سرسخت 
سیاست های خصمانه بود، امروز از یک 
طرف خود قربانی همان سیاست ها شده 
و احساس خیانت می کند و از طرف 
 دیگر برای هفتاد سال مانع از توسعه کوبا 

شده است.
در مقابل، الگوی ایرلند نشان می دهد 
که چگونه دیاسپورا می تواند از لابی گری 
تخریبی به سرمایه گذاری اجتماعی و 
بانیان صلح، گذار کند. اگر دیاسپورای ما 
بخواهد در تله مدل کوبایی بماند، تاریخ 
او را مسئول بخشی از رنج های مردم ایران 

خواهد دانست. 
اما اگر با نگاهی ایرلندی، به فکر »ساختنِ 
زیرساخت ها« و »شکستن بن بست های 
بین المللی« باشد، رنسانس ایرانی دور 
از دسترس نخواهد بود. قدرت واقعی 
ما در پیوند میان »ایرانِ درون« و »ایرانِ 
برون« نهفته است. وقت آن است که 
به جای کوبیدن بر طبل ویرانی، آجر 
به آجر برای شکوهِ ایران تاش کنیم. 
وطن، هتل نیست که با بد شدن 
خدمات آن را ترک کنیم؛ وطن ریشه 
ماست و دیاسپورا، شاخه هایی است 
 که می تواند برای این ریشه، نور و آب 

فراهم کند.

دو راهی دیاسپورای ایرانی
مهاجران ایرانی الگوی » میامی« را انتخاب می کنند یا » دوبلین«؟ 

ایران امروز بیش از هر زمان دیگری به فرزندان خارج نشین خود نیاز دارد
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دخالت و دست داشتن در حوادث 
دی ماه ۱۴۰۴ و آنچه »مصادره اعتراضات 
اقتصادی مردم توسط اغتشاشگران و 
گروه های تروریستی مورد حمایت آنان« 

خوانده شد، امضا کردند.
 

 ضرورت تقویت اتحاد 
و انسجام ملی

حجت الاسلام والمسلمین سید محمد 
حسن ابوترابی فرد، امام جمعه موقت 
تهران، سخنران مراسم یادبود 
چهلم جانباختگان حوادث دی ماه 
بود. وی در ابتدای سخنان خود، با 
تسلیت به خانواده های همه شهدا و 
جانباختگان، اظهار کرد: »همان طور 
که رهبر معظم انقلاب امروز در بیانات 
خودشان تأکید کردند، ما به خاطر 
خون های ریخته شده داغدار و عزادار 

هستیم.«
ابوترابی در ادامه با بیان اینکه باید 
با اتحاد و انسجام و استفاده از همه 
ظرفیت ها و توانمندی های خود، 
تهدیدها را به فرصت تبدیل کنیم، 
تأکید کرد: »دشمن خارجی هیچ 
تهدیدی برای ما نیست. جنگ ۱۲ روزه 
شکوه و عظمت ملت ایران را در برابر 
همه جهانیان به نمایش گذاشت و 
صفوف اتحاد و انسجام مردم باید بیش 

از پیش تقویت و فشرده تر شود.«
خطیب موقت نماز جمعه تهران در 
بخش دیگری از سخنان خود، به تاریخ 
پرافتخار انقلاب اسلامی نیز اشاره کرد 
و گفت: »تولد و پیروزی انقلاب در 
طول نیم قرن در جبهه های مختلف 
و در رویارویی با همه قدرت های 
استکباری جهان از جمله دفاع 
مقدس و اقتدارآفرین هشت ساله، 
دفاع اقتدارآفرین و پرشکوه ملت 
بزرگ در جنگ ۱۲ روزه، این رویدادهای 
شگفت انگیز ۲۲ دی ماه، ۲۲ بهمن ماه 
و رویدادی که ۲۲ اسفندماه و روز 
قدس هم شگفت انگیز خواهد بود 
و جهان را خیره کرده و خواهد کرد 
و دنیای اسلام را در برابر همه جبهه 
کفر به یک مشت گره شده و یک 
قدرت پایدار تبدیل نمود، همگی ثمره 

»علیکم انفسکم« می باشد.«
وی تصریح کرد: »اگر احساس کردیم 
در معرض آسیب هستیم، باید به خود 
بازگردیم، خویشتن را ارزیابی کنیم و 
کاستی ها و ضعف های خود را اصلاح 
نماییم. ما ۹۰ میلیون انسان جدا از هم 

نیستیم بلکه یک انسان ۹۰ میلیونی 
هستیم.«

ابوترابی فرد با اشاره به داغدار بودن 
ایرانیان در پی حوادث دی ماه ۱۴۰۴ 
افزود: »اینکه رهبر انقلاب می فرمایند 
ما داغداریم، ما عزاداریم؛ یعنی ما یک 
»نفسِ واحده« هستیم. باید با این 
نگاه حرکت کنیم. اگر حقیقتاً خود را 
یک پیکر واحد بدانیم، اگر این پیوند 
عمیق را میان خود حفظ کنیم، دغدغه 
هدایت یکدیگر را داشته باشیم، دست 
هم را بگیریم و رها نکنیم، آن گاه جامعه 

ما مسیر درستی را طی خواهد کرد.«
وی ادامه داد: »باید مراقب یکدیگر 
باشید، دل ها را به هم نزدیک کنید، 
فاصله ها را کم کنید. اگر کسی اندکی 
فاصله گرفته، باید با رفتار، اخلاق 
و محبت او را بازگرداند، نه اینکه 
رهایش کنیم. رفتار نیروهای مؤمن و 
انقلابی باید جاذبه داشته باشد، وقتی 
به بیانات رهبر معظم انقلاب نگاه 
می کنیم، می بینیم چه نگاه وسیع و 
فراگیری دارند؛ نگاهی که همه را در 
این »نفس واحده« می بیند. جامعه 
اسلامی باید به هم تنیده، در هم 

گره خورده و همدل باشد.«
ضرورت توجه به نقد و اعتراض مردم، 
بخش دیگری از سخنان ابوترابی فرد 
بود. جایی که وی با بیان اینکه هیچ 
دشمنی نمی تواند مردم را تهدید کند، 
تصریح کرد: »در کسب وکار و اداره، 
مشتری و ارباب رجوع آیینه ما هستند. 
در عرصه حکومت و مسئولیت، این 
مردم  هستند که آیینه ما هستند؛ 
اعتراض، نقد و مطالبه گری  آنها 

بازگوکننده اشکالات من و شماست.«
ابوترابی فرد با بیان اینکه سیلی سخت 
جنگ ۱۲ روزه زمینه ساز این توطئه برای 
شکاف در جامعه است، گفت: »باید 
نقدها را بشنویم، به اعتراضات احترام 
بگذاریم، مجلس قاعده صحیحی با 
همکاری دولت برای شنیدن صحیح 
اعتراضات - با توجه به سوءاستفاده 
دشمنان از حرکت های معقول و 

صحیح ملت ایران - تدبیر کرد.«
وی در بخش پایانی سخنان خود نیز 
گفت: »پرداختن به خویشتن با نقد 
و ارزیابی اعمال و رفتار و عملکرد معنا 
پیدا می کند تا به قدرت و موقعیت 
برتری دست پیدا کنیم. مسئولان باید 
ساعتی را به خود اختصاص دهند و 

خود را ارزیابی کنند.«

اخبار

 تأکید بر تقویت
روابط تهران-ژاپن

رئیس جمهوری در پیامی به »سانائه تاکائیچی« 
نخست وزیر ژاپن با تبریک فرا رسیدن روز ملی این 
کشور به دولت و ملت ژاپن، بر تعمیق روابط تاریخی و 
دوستانه تهران–توکیو و تقویت همکاری های دوجانبه 
و بین المللی تأکید کرد. مسعود پزشکیان در این پیام 
با ابراز خرسندی از مناسبات دیرینه دو کشور، ابراز 
امیدواری کرد در دوره دوم دولت نخست وزیر ژاپن، 
گام های عملی و مؤثری در راستای تحکیم و توسعه 
همکاری ها در حوزه های مختلف برداشته شود. 
پزشکیان تصریح کرد: »ژاپن با تکیه بر رویکرد مبتنی 
بر گفت وگو می تواند در کاهش تنش ها، تقویت ثبات 
و ترویج راه حل های دیپلماتیک در منطقه غرب آسیا، 
بر اساس اصول گفت وگو، همکاری، برابری و احترام 

متقابل، سهمی مؤثر ایفا کند.«
 

 تلاش وزیر علوم
برای آزادی دانشجویان 

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری گفت: »قوه 
قضائیه این اهتمام را دارد برای دانشجویانی که 
اتهام شان سبک است، قرار های سبک صادر 
شود تا آزاد شوند.«حسین سیمایی، در جمع 
خبرنگاران با اشاره به تلاش وزارت علوم و قوه 
قضائیه برای آزادی دانشجویانی که در حوادث دی 
ماه بازداشت شدند، اعلام کرد: »تلاش ها برای 
آزادی دانشجویان همچنان ادامه دارد و هر روز 
تلاش می کنیم. قوه قضائیه نیز بیش از ما اهتمام 
جدی به این موضوع دارد تا هرچه سریع تر افرادی 
که مجرم هستند، مشخص و از سایر دانشجویان 

تفکیک شوند.«
 

 آزادی سه فعال سیاسی 
با قرار وثیقه

سه فعال سیاسی که اخیراً بازداشت شده بودند، 
با قرار وثیقه از زندان آزاد شدند.

به گزارش جماران، ویدا ربانی سه شنبه ۲۸ بهمن، 
با قرار وثیقه ۶.5 میلیاردی از زندان تنکابن آزاد 
شد. مهدی محمودیان و عبدالله مؤمنی هم با 
قرار وثیقه هر نفر ۶.5 میلیاردی از زندان نوشهر 
آزاد شدند.« پیش از این نیز، آذر منصوری رئیس 
جبهه اصلاحات، جواد امام و ابراهیم اصغرزاده 
از بازداشت شدگان جبهه اصلاحات، در ساعات 

پایانی پنجشنبه و جمعه گذشته آزاد شدند.

ابوترابی فرد: 
 در کسب وکار

و اداره، 
مشتری و 

ارباب رجوع 
آیینه ما 

هستند. 
در عرصه 

حکومت و 
مسئولیت، 

این مردم  
هستند 

که آیینه ما 
هستند؛ 

اعتراض، نقد 
و مطالبه گری  

آنها 
بازگوکننده 

 اشکالات من
و شماست

ابوترابی فرد در مراسم چهلم شهدا و جانباختگان حوادث دی ماه: 

 نقدها را بشنویم، انسجام را تقویت کنیم 
رفتار نیروهای مؤمن و انقلابی باید جاذبه داشته باشد

مراسم چهلم شهدا و جان باختگان 
حوادث تلخ دی ماه، روز گذشته با 
حضور مردم پایتخت در مصلای 
امام خمینی برگزار شد. این مراسم 
به دنبال دعوت هیأت دولت، ستاد 
کل نیروهای مسلح و سپاه پاسداران 
از مردم برای حضور در این آیین، در 
مصلای تهران برگزار شد و از ساعتی 
پیش از آغاز رسمی مراسم، جمع 
زیادی از شهروندان تهرانی به همراه 
خانواده های تعدادی از جان باختگان 

در محل مراسم حضور یافتند.
در این آیین، شماری از مقامات 
لشکری و کشوری نیز در کنار مردم 
حاضر بودند. از جمله حاضران در 
مراسم می توان به محمدرضا عارف، 
معاون اول رئیس  جمهور، سردار 
علی محمد نائینی سخنگوی سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی، الیاس 
حضرتی رئیس شورای اطلاع رسانی 
دولت، اسماعیل سقاب اصفهانی 
رئیس سازمان بهینه سازی و مدیریت 
راهبردی انرژی، امین  حسین رحیمی 
وزیر دادگستری، فرزانه صادق وزیر 
راه و شهرسازی، محمد مخبر مشاور 
مقام معظم رهبری، میر احمد موسوی 
رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران، 
فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت، 

غلامعلی حداد عادل و محمدصادق 
معتمدیان استاندار تهران اشاره کرد.

این مراسم در ادامه فضای ناشی 
از حوادث تلخ دی ماه ۱۴۰۴ برگزار 
شد. اتفاقاتی که در جریان آن، تعداد 
قابل توجهی از حافظان امنیت و نیز 
شهروندان عادی جان خود را از دست 
دادند و خانواده های بسیاری داغدار 

شدند.
بر اساس اعلام رسمی دولت، در 
مجموع نزدیک به ۳ هزار و ۱۰۰ نفر از 
مردم ایران در جریان حوادث دی ماه 
۱۴۰۴ شهید یا جان  باخته اند. در 
همین رابطه دولت چهاردهم از همان 
روزهای ابتدایی پس از این حوادث 
تأکید داشته که تمامی جان باختگان، 
غ از هر دسته بندی، فرزندان این  فار

کشورهستند و دولت عزادار همه آنان 
است. رویکرد قابل تقدیری که تلاش 
دارد سوگ ملی را به عنوان یک درد 
مشترک اجتماعی به رسمیت بشناسد 
و از تقلیل رنج ملی به مرزبندی های 

سیاسی و اجتماعی پرهیز کند.
در همین چهارچوب و به همین دلیل، 
از روزهای گذشته دولت تدارک برگزاری 
مراسم چهلم جان باختگان حوادث 
دی ماه را در دستور کار قرار داد و این 
برنامه نهایتاً روز گذشته در مصلای امام 
خمینی)ره( تهران و همزمان در مشهد 
و در حرم مطهر رضوی با سخنرانی 

رئیس  جمهوری برگزار شد.
در حاشیه این مراسم، شرکت کنندگان 
ح شکایت از  طوماری را با هدف طر
ایالات متحده آمریکا و اسرائیل به دلیل 

گزارش

گروه سیاسی

حضور پزشکیان در مراسم چهلم جانباختگان حوادث دی ماه  در مشهد

گپ و گفت با برخی حاضران در مراسم دیروز مصلای تهران

درد خانواده های شهدا و جانباختگان درد همه ماست

ان
ایر

ها: 
س 

عک

همزمان با تهران، آیین چهلم شهدا و 
جانباختگان حوادث دی ماه ۱۴۰۴، در 
رواق امام خمینی)ره( حرم مطهر امام 
رضا)ع( نیز با حضور رئیس جمهوری، 
زائران حرم رضوی، مجاوران حرم و 
تعدادی از خانواده های جانباختگان 
و شهدا برگزار شد.در این مراسم که با 
حضور اقشار مختلف مردم برگزار شد، 
پس از قرائت قرآن، ذکر مصایب ائمه 
اطهار)ع( و خوانش تصنیف »از خون 
جوانان وطن لاله دمیده« به اجرا 
در آمد.تولیت آستان قدس رضوی، 
استاندار خراسان رضوی، فرمانده 
سپاه امام رضا)ع(، شهردار مشهد و 
امام جمعه موقت مشهد از مقاماتی 
بودند که در این نشست حضور 
داشتند.تعداد زیادی از حاضران، 
تصاویر شهدا و جانباختگان خود را در 
دست داشتند که هنگام روضه خوانی 
مهدی رسولی وی از آنها خواست 
این تصاویر را بالای سر ببرند.ساعتی 

پس از آغاز این آیین در حالی که 
مهدی رسولی در حال خواندن روضه 
اربعین بود، رئیس جمهوری مسعود 
پزشکیان نیز به آیین اربعین شهدا 
و جانباختگان دی ماه ۱۴۰۴ در حرم 

مطهر رضوی)ع( ملحق شد.

ضرورت توجه مسئولان به 
آسیب دیدگان حوادث دی ماه

حجت الاسلام ناصر رفیعی که سخنران 
مراسم چهلم و یادبود جانباختگان 
حوادث تلخ دی ماه بود، در ابتدای 
دسته بندی  به  خود،  سخنان 

جانباختگان روزهای ۱۸ و ۱۹ دی ماه 
پرداخت. وی تصریح کرد: »در این 
حادثه از چهار گروه، جانباخته 
داشتیم؛ فتنه زده ها مفتون هستند 
و آگاهی کامل ندارند، فتنه گریزان 
کسانی هستند که خود را از فتنه دور 
می کنند و فتنه ستیز کسی است که 
با فتنه مقابله می کند. اما فتنه ساز 
کسی است که به هلاکت رسیده و 
فتنه را به پا کرده و حسابش جداست 
اما سه گروه دیگر، به قول رهبر 

انقلاب، شریفند.«
ادامه  در  رفیعی  حجت الاسلام 
سخنان خود، اظهار کرد: »فتنه انگیز 
دی ماه خیلی عزیزان را از ما گرفت، 
اما مگر می شود به یک مرکز نظامی 
که هزار اسلحه دارد، عده ای بریزند 
و بردارند؟ فتنه سازان پیش خدا 
مشخص هستند، اما سه بخش دیگر 
حادثه باید مورد توجه مسئولان قرار 

گیرند.«

مراسم چهلم شهدا و جانباختگان 
حوادث دی ماه روز گذشته همزمان 
با سراسر کشور در مصلای بزرگ تهران 
برگزار شد. در حاشیه مراسم چهلم 
شهدا و جانباختگان با تعدادی از 
حاضران درباره دلیل حضورشان در 

مصلای تهران سخن گفتیم.
مریم یکی از بانوان حاضر در مراسم 
چهلم جانباختگان حوادث دی ماه 
۱۴۰۴ درباره دلیل حضور خود در این 
مراسم گفت: »ما امروز در این مراسم 
گرد هم آمده ایم تا همدردی و همراهی 
خود را با خانواده های داغدار اعلام 
کنیم. درد این خانواده ها، درد همه 
ماست. حضور ما در این مراسم تنها 
برای ادای احترام نیست، بلکه برای 
زنده نگه داشتن یاد و نام شهدا و 
مطالبه خونخواهی آنان است. ما 
نمی گذاریم یادشان فراموش شود و 

پرچم شان بر زمین بماند.«
حاج محمد، مرد میانسالی که به 
همراه دوستانش، خود را به محل 
برگزاری چهلم شهدای حوادث تلخ 
دی ماه رسانده، اصلی ترین دلیل این 
حضور را اعلام همدردی با خانواده 
شهدا و جانباختگان اعلام کرد. او با 
اشاره به فرمایش رهبر معظم انقلاب 

مبنی بر اینکه »به جز سردسته ها و 
عناصر متصل به دشمنان، همه شهدا 
و جانباختگان اغتشاشات را اعم از 
»نیروهای مدافع امنیت و آرامش 
جامعه«، »رهگذران بی گناه« و حتی 
»فریب خوردگانی که به علت سادگی و 
عصبانیت همراه فتنه شدند«، فرزندان 
خود می دانیم و داغدار و عزادار همه 
آنها هستیم«، گفت: »جوانانی که 
مظلومانه به شهادت رسیدند، فرزندان 
همه ملت ایران بودند و ما هم وظیفه 
داریم که یادشان را زنده نگه داشته 
و با خانواده هایشان ابراز همدردی 

کنیم.« نکته دیگری که حاج محمد به 
آن اشاره می کند، این است که »نباید 
اجازه دهیم دشمنان و ضدانقلاب، 
خون فرزندان این ملت را مصادره کرده 
و خود را عزادار نشان دهند.«حمیده، 
مادر شهید دفاع مقدس که در جمع 
شرکت کنندگان حضور داشت با اشاره 
به پیام این اجتماع اظهار کرد: »ما 
اینجا جمع شده ایم تا به دشمنان 
این مرز و بوم نشان دهیم که شهدای 
ما تنها نیستند و ملت ایران همواره 
پشتیبان فرزندان خود است. ما متحد 
و استوار ایستاده ایم و تا پای جان برای 

دفاع از وطن خود خواهیم ایستاد. 
این حضور نماد همبستگی و اراده 
مردمی است که در برابر تهدیدها کوتاه 

نخواهند آمد.«
رضا، جوان تقریباً بیست ساله ای 
که با پرچم ایران به مصلی آمده، 
دلیل آمدنش را این طور توضیح 
داد: »آنهایی که ۴۰ روز قبل به دست 
اغتشاشگران به شهادت رسیدند، 
جان خود را برای امنیت ما فدا کردند. 
به همین دلیل حداقل ترین وظیفه 
ما به عنوان شهروندان این کشور، 
گرامیداشت یاد و نام آنهاست.« 
همچنین یک زن سالخورده به نام 
خدیجه دلیل حضورش در مراسم 
چهلم جانباختگان را همدردی با 
خانواده آنها و دفاع از وطن اعلام 
کرد و گفت: »ما آمده ایم اعلام کنیم 
که برای دفاع از این سرزمین، از هیچ 
فداکاری ای دریغ نمی کنیم. اگر لازم 
باشد، فرزندان خود را نیز در راه دفاع 
از این خاک تقدیم خواهیم کرد؛ اما 
هرگز اجازه نخواهیم داد حتی یک 
وجب از خاک وطن به دست دشمن 
بیفتد. این خاک، ناموس و شرف 
ماست و تا آخرین نفس از آن پاسداری 

خواهیم کرد.«
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

حمید متبسم »رقص سایه ها« را 
منتشر کرد

 تجدید چاپ دو اثر
از داریوش مهرجویی

 رابرت دووال
بازیگر »پدرخوانده« درگذشت

کتاب »رقص سایه ها برای آواز 
و ارکستر سازهای ملی ایران« با 
آهنگسازی و نتُ نگاری حمید متبسم، 
در 200 صفحه به همت مؤسسه 
فرهنگی هنری ماهور منتشر شده 

است.
طراحی جلد این کتاب برعهده نازنین 
خزایی بوده است. نسخه صوتی 
قطعات این کتاب با اجرای سیاوش 
رضوان بهبهانی منتشر شده که شامل 
»آغاز«، »راز«، »نیاز«، »گداز«، »فراز«، 

»ساز«، »ناز« و »اعجاز« است./ایرنا

رابرت دووال بازیگر فیلم های »اینک 
آخرالزمان« و »پدرخوانده«، در 95 سالگی 
درگذشت. رابرت دووال بازیگر برنده 
غ  اسکار که از فیلم کلاسیک »کشتن مر
مقلد« گرفته تا فیلم پرفروش »رفتن در 60 
ثانیه«، در طیف گسترده ای از فیلم ها ظاهر 
شده بود، از دنیا رفت. رابرت دووال بازیگر 
پرانرژی و زیرکی بود که همیشه با شور 
و اشتیاق و اعتقاد بازی می کرد. همسر 
وی، لوسیانا دووال در پیامی در فیسبوک 
نوشت: »باب در آرامش در خانه و در میان 

عشق و آرامش درگذشت«./مهر

دو رمان »سفر به سرزمین فرشتگان« و 
»آن رسید لعنتی« اثر داریوش مهرجویی 
که پیش از این در نشر دیگری منتشر 
شده بود، در نشر ثالث منتشر شد. »سفر 
به سرزمین فرشتگان« رمان این کارگردان 
و فیلمنامه نویس چهارمین رمانی است که 
از او منتشر شده بود که پر از تصویر است. 
رمان »سفر به سرزمین فرشتگان« سه 
راوی دارد: مرد، زن و قصه گو. آنها روایت 
رؤیاهای شیرین دو جوان تحصیلکرده و 
با استعداد را به صورتی دراماتیک به تصویر 

می کشند./مهر

نقل قول

ارزش آفرینی فرهنگ و هنر در توسعه اجتماعی، اعتلای حکمرانی مطلوب و 
نشاط عمومی از مقاصد عالیه دولت جمهوری اسلامی ایران محسوب می شود که 

جشنواره های فرهنگی هنری و سینمایی فجر تصدیق این مهم است.
برگزاری موفق این دوره از جشنواره های فرهنگی - هنری و سینمایی فجر در شرایط 
دشواری که دشمن با زمینه سازی ظالمانه موجب نفاق و نفرت پراکنی و امنیت زدایی 
در جامعه شد قابل ستایش است. حفظ و تقویت سرمایه اجتماعی با تأکید بر وحدت 
و وفاق، پیام قاطع هنرمندان آگاه و مخاطبان شریف این دوره از جشنواره های فجر 
بوده است .می کوشیم این دستاورد عظیم، به عنوان میراث مشترک مردم، مسئولان 
و هنرمندان فخر جشن های پیروزی شکوهمند انقلاب اسلامی ایران باقی 
بماند و در هموارسازی پیدایش تمدن نوین ایرانی اسلامی ایفای نقش کند.

 نامه محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور خطاب به
سیدعباس صالحی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی

 تمجیدعارف از وزارت فرهنگ
در برگزاری جشنواره های فجر

آیین تشییع پیکر زنده یاد عنایت الله بخشی بازیگر 
پیشکسوت تئاتر، سینما و تلویزیون دیروز با 
حضور نیکنام حسینی پور مشاور وزیر و رئیس 
مرکز روابط عمومی و اطلاع رسانی وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی، رائد فریدزاده رئیس سازمان 
سینمایی، مهدی شفیعی معاون امور هنری وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی، سیدعباس عظیمی 
مدیرعامل مؤسسه هنرمندان پیشکسوت، 
منوچهر شاهسواری، ایرج راد، بهزاد فراهانی و 
خانواده این هنرمند فقید و جمعی از مسئولان و 
هنرمندان با اجرای امید زندگانی در پهنه رودکی، 

مقابل تالار وحدت برگزار شد.
امید زندگانی با اشاره به تأثیر تکنولوژی و ضبط 
شدن تصاویر و صداها از نقش آفرینی هنرمندان، 

یادی از حسین پناهی کرد و شعری از او خواند.
زندگانی با یادی از هنرمندان فقید گفت: »هنرمند 
آسیب پذیرترین قشر است، وقتی که اعتراضی رخ 
می دهد، می گویند سخن نگوید و حتی در زمان 
صلح هم می گویند، سخن نگوید، مردن فقط زیر 
خاک رفتن نیست، گاهی ما زنده، مرده می شویم. 
اکنون دیگر هنرمندان هم جویای احوال یکدیگر 

نمی شوند، بیاییم باهم همدلی کنیم.«

 زنده یاد بخشی مینیاتوریستی زبردست
در ترسیم نقش ها بود

اصغر همت که در شیراز حضور داشت و امکان 
حضور در این آیین را نداشت، طی گفت وگوی 
تلفنی اظهار کرد:» من شیراز هستم. متأسفانه 
توفیق پیدا نکردم تا در این مراسم حضور داشته 

باشم.«
او ابیاتی با این مضمون خواند:» افسانه حیات دو 
روزی نبود بیش/آن هم کلیم با تو بگویم چه سان 
گذشت/یک روز صرف بستن دل شد به این و آن/ 

روز دگر به کندن دل ز این و آن گذشت.«
همت افزود: »زنده یاد بخشی، بخش مهمی از 
تئاتر و بازیگری معاصر ما بود. هر گاه جلوی دوربین 
ظاهر می شد، توانایی اش را به رخ می کشید؛ 
نقش های بزرگ و کوچک برایش تفاوتی نداشت، 
مانند مینیاتوریستی زبردست تمام ریزه کاری های 
نقش را ترسیم می کرد. زنده یاد بخشی، حافظه ای 
قوی داشت و در همکاری هایمان دیالوگ های نیم 
قرن قبل را با انرژی کامل، با احساس و با بیانی 

قوی و تأثیرگذار بیان می کرد.«

 زنده یاد بخشی دارای هنر و عملکرد
بسیار عالی بود

مهدی صباغ زاده کارگردان و تهیه کننده نیز در 
این آیین با عرض تسلیت به مناسبت درگذشت 
زنده یاد عنایت الله بخشی با اشاره به نقش آفرینی 
این هنرمند در فیلم »سناتور« اظهار کرد: »این 
فیلم جزو پرفروش ترین و جذاب ترین فیلم های 
سینمایی ایران در آن زمان بود. زنده یاد بخشی 

دارای هنر و عملکرد بسیار عالی بود.«
او با اشاره به ویژگی های اخلاقی و حرفه ای زنده یاد 
بخشی گفت: »او سابقه چندین ساله در سینما 
و تئاتر داشت، بسیار مرد رئوف و مهربانی بود 
و با شخصیت و دانش بود. برعکس بازیگران 
فعلی که دیر در صحنه حضور پیدا می کنند و 
درخواست های عجیب دارند، او به این مسائل 
اهمیت نمی داد، سر وقت در صحنه حاضر 
می شد، کار خود را به خوبی انجام می داد و صحنه 

را ترک می کرد.«

صباغ زاده افزود: »یاد این هنرمند را گرامی می دارم، 
خاطرات خوبی با او داشتم، امیدوارم روحشان 
شاد باشد، از همه هنرمندان و پیشکسوتان که 
در آیین حضور پیدا کردند، قدردانی می کنم. 
امیدوارم آرامش به کشور برگردد و زندگی خوبی 

داشته باشیم.«

زنده یاد بخشی، ژنرال بازیگری بود
اکبر رحمتی، بازیگر پیشکسوت و از دوستان 
زنده یاد بخشی نیز در این آیین با عرض تسلیت 
به مناسبت درگذشت این هنرمند اظهار کرد: 
»زنده یاد بخشی یکی از معصوم ترین و شریف ترین 
دوستانم بود. در چندین کار با او همکاری داشتم، 
بخشی در کارش بسیار حرفه ای، کاربلد و احساسی 
بود اما متأسفانه آن توجهی که باید به او می شد، 
نشد. امیدوارم بستری فراهم شود که از هنرمندانی 
که سالیان سال در این حوزه فعالیت کردند، 
قدردانی شود. مگر می شود هنرمندی سالیان 
سال در حوزه بازیگری فعالیت کرده باشد و نشانی 

به او اهدا نشود؟«
او افزود: »کار در این عرصه مانند ارتش است که 
با سربازی آغاز می شود و با درجات بالا می رود؛ 
زنده یاد بخشی ژنرال این کار بود و باید از او 
قدردانی می کردند. در همه حوزه ها سلسله مراتبی 
وجود دارد بجز بازیگری اما متأسفانه در این حوزه، 
شیوه رفتار با صاحبان تجربه هیچ تفاوتی با کسانی 

که تجربه ای ندارند، نیست.«
این بازیگر پیشکسوت بیان کرد: »زنده یاد بخشی 
با وجود نقش های مختلف فردی با اخلاق و 
ساده زیست بود و با معصومیت از این دنیا رفت. 
بخشی سال های سال از فرزند معلولش با عشق 
نگهداری کرد و این موضوع را کسی نمی داند، با 

سادگی و ساده زیستی او را از دست دادیم.«

بخشی خوش اخلاق ترین بازیگری بود که 
می شناختم

اسماعیل خلج بازیگر و کارگردان پیشکسوت نیز 
در قالب یک فایل صوتی با اشاره به همکاری های 
خود با زنده یاد بخشی اظهار کرد:» او یکی از 
بهترین و خوش اخلاق ترین بازیگران بود که 
می شناختم. در دوران جوانی با عنایت الله بخشی 
همراه بودم و در آن زمان در نمایشنامه ای به نام 
»ابومسلم خراسانی« با یکدیگر همکاری داشتیم. 
سال ها بعد در سال 1365 سریالی به نام سایه 
همسایه ساخته شد که عنایت الله بخشی نقش 

اول آن را داشت.«
این هنرمند افزود: »در سفرهای گروهی 
پیشکسوتان که حدود 200 نفر بودند، همواره 
با چهره ای خندان به همه انرژی می داد. در 
چنین مراسمی خاطراتی را بازگو می کردیم و او 
با حضورش خوشرویی و تجربه هنری را به جمع 
منتقل می کرد. با غم و اندوه فراوان، درگذشت 
این دوست عزیز را به دوستان و خانواده محترم 
او تسلیت می گویم. روحش شاد و جایگاهش 

بهشت برین باشد.«
در پایان این آیین، نماز میت بر پیکر زنده یاد 
بخشی خوانده شد و برای خاکسپاری به قطعه 

هنرمندان بهشت زهرا)س( منتقل شد.
مراسم یادبود و ختم زنده یاد بخشی امروز 
چهارشنبه از ساعت 15:30 تا 17 در مسجد حجت  
بن الحسن)عج( واقع در سهروردی شمالی، 

نرسیده به میدان پالیزی برگزار می شود.

ایام نوروز در سینمای ایران همیشه 
مترادف با فروش های بالا، رقابت 
برای بهترین سئانس ها و چشم انداز 
امیدبخش برای پخش کنندگان و 
سینماداران بوده است؛ روزهایی که 
خانواده ها در تعطیلات طولانی کنار 
هم هستند و ظرفیت بازار مصرف 
فرهنگی افزایش می یابد. اما نوروز 
1405- به علت همزمانی با ماه رمضان 
و پایان آن در عید فطر- در مرز یک 
ظرفیت و یک چالش قرار گرفته 

است.
رسانه ها  اخیر،  هفته های  در 
فیلم های  از  فهرست هایی  با 
»احتمالی« فضای گمانه زنی را داغ 
کردند. حتی اسامی فیلم هایی چون 
»استخر«، »خانم والده« یا »نیم شب« 
به عنوان گزینه های قطعی نوروز 
مطرح شد اما در گفت وگوی اخیر 
دبیر شورای صنفی نمایش یک نکته 
روشن شد: »هنوز هیچ فیلمی به طور 
قطعی برای اکران نوروزی بسته نشده 
است.« این تأکید مهدی کرم پور، در 
ظاهر یک خبر اجرایی ساده است؛ 
اما در بطن خود نشانه ای از تردید 

است.
تردید در برآورد بازار، در محاسبه 
رفتار مخاطب و حتی در زمان بندی 

درست شروع موج فروش.
شاید مهم تر از تقویم و نوع چینش 
فیلم ها، امسال مسأله مهم دیگر 
اقتصاد باشد. در شرایطی که 
زمزمه هایی از افزایش قیمت بلیت 
ح می شود، سینما با مخاطبی  مطر
روبه روست که دخل و خرجش 
به سختی با هم جور می شود. 
در چنین شرایطی، بلیت سینما 
اولین چیزی است که می تواند از 
سبد هزینه حذف شود. خانواده ای 
که میان هزینه های ضروری و 
تفریح فرهنگی ناچار به انتخاب 
یکی از این گزینه هاست، طبیعی 
است که محتاط باشد. موضوعی 
که کرم پور خود به آن اشاره دارد و 
توضیح می دهد که سینما بیش از 
دیگر بخش های فرهنگی در سبد 
خانوارهای اقتصادی حساس حذف 
می شود و این مسأله در رکود نسبی 

مخاطب مشاهده شده است.
بحث  چهارچوب،  همین  در 
ح  »قیمت گذاری شناور« دوباره مطر
شده است؛ مدلی که در آن قیمت 
بلیت بسته به ساعت و میزان 
تقاضا تغییر می کند. ایده ای که روی 
کاغذ منطقی است: ارزان تر کردن 

سئانس های کم مخاطب و تعدیل 
فشار قیمت برای گروه هایی که توان 
پرداخت کمتری دارند. اما تا زمانی 
که جزئیات اجرایی، سقف و کف 
قیمت ها و نحوه نظارت مشخص 
نشود، این سیاست بیشتر شبیه یک 

امید است تا یک راه حل قطعی. 
شنبه هفته آینده آخرین فرصت 
شورای صنفی نمایش برای تعیین 
تکلیف در باره تمام این ابهامات 
است. چرا که طبق گفته کرم پور 
اکران نوروز قرار است با آغاز 
اسفندماه و استفاده از بسته های 
تشویقی همراه شود دوره کم تحرک 
آخرین ماه سال کمتر احساس شود 
و نمایش فیلم ها پیوسته ادامه یابد.

و  تهیه کننده  سرتیپی،  علی 
پخش کننده سینما در گفت وگویی 
با »ایران« به فرصت ها و ریسک های 
این همزمانی، وضعیت نه چندان 
قابل قبول سالن ها، نقش دولت و 
چالش بلیت شناور پرداخته است. 
تصویری که او از بزنگاه این تصمیم 
ارائه می کند هم امید دارد و هم 

هشدار.

 فرصت طلایی
یا ریسک مضاعف؟

در پاسخ به این پرسش که آیا 
تلاقی نوروز و عید فطر می تواند به 
فرسایش تبلیغ و تقسیم مخاطب 
منجر شود، سرتیپی این موقعیت را 
»خیلی خاص« توصیف می کند. به 
گفته او، اگر این دو مناسبت با هم 
تداخل نداشتند، هر کدام به تنهایی 
فرصت خوبی برای سینما بودند؛ هم 
عید فطر و هم عید نوروز. اما حالا 
تداوم این دو در کنار هم، اگر شرایط 
مهیا باشد، می تواند »ضریب بسیار 
خوبی« ایجاد کند. او تأکید می کند 
که همه چیز به وضعیت اجتماعی 
وابسته است: »اگر کشور در وضعیت 
خاصی قرار نگیرد و مردم حال وهوای 
بیرون آمدن داشته باشند، این یکی 
از بهترین موقعیت هایی است 
که برای اکران سینما وجود دارد و 
می تواند اتفاق خوبی برای کل سینما 
رقم بزند.« در چنین شرایطی وقتی از 
سرتیپی می پرسیم به عنوان صاحب 
فیلم خود برای اکران نوروزی ریسک 
می کند؟ پاسخ او کوتاه و قاطع است: 

»بله، قطعاً.«

 فیلم هست
اما شرطش آرامش است

در پاسخ به اینکه آیا فیلم های 
آماده اکران نوروز واقعاً توان جذب 
مخاطب را دارند یا صرفاً پرکننده 
می گوید:  سرتیپی  جدول اند، 
»فیلم های »خیلی خوب و حتی 
فوق العاده« در صف اکران وجود 
دارند که ظرفیت بالایی برای جذب 

مخاطب دارند و از نظر زمانی نیز 
مقطع مناسبی پیش روست.«

با این حال، او بار دیگر تحلیل خود را 
مشروط می کند: »مسائل اجتماعی 
و سیاسی آنقدر متغیرند که شاید 
10 روز دیگر نتوان همین تحلیل را 
تکرار کرد. اگر حداقل آرامش نسبی 
در کشور حاکم باشد، مردم از سینما 
استقبال می کنند.« به اعتقاد او، 
هیچ جریان یا گروهی وجود ندارد 
که بخواهد مردم را از سینما رفتن 
منع کند اگر استقبال کاهش یافته، 
دلیلش حال بد اقتصادی و فشارهای 

زندگی است.
سرتیپی وضعیت سالن ها را »واقعاً 
بحرانی« توصیف می کند و می گوید: 
»سرمایه ها خوابیده و بدهی ها 
بالاست.« او هشدار می دهد: »اگر 
این روند ادامه پیدا کند و دولت 
فرهنگ و سینما را هم جزو اولویت ها 
قرار ندهد، ممکن است با تعطیلی 
گسترده سالن ها و بحرانی بزرگ 

روبه رو شویم.«

 زیرپوست اکران
اقتصاد، تبلیغ و سیاست حمایتی

صحبت های سرتیپی فقط یک 
موضع فردی نیست؛ بلکه نشانه ای 
از نگرانی بخشی از بدنه سینماست 
که معتقد است سیاست حمایتی 
فعلی کارآمد نیست. او در ادامه 
نحوه  از  به صراحت  گفت وگو، 
هزینه کرد بودجه های فرهنگی 
انتقاد می کند. سرتیپی معتقد 
است: »دولت عملاً کمک مؤثری 
به سالن ها، فیلم ها یا تبلیغات 
سینمایی نمی کند، در حالی که 
امسال هزینه های زیادی صرف 
ساخت فیلم های سفارشی شده 
است؛ فیلم هایی که به گفته او نه 
در جشنواره تأثیر داشتند و نه اکران 

خواهند داشت.«
او معتقد است: »این فیلم ها به 
اکران ضربه می زنند، سالن ها را 
اشغال می کنند و برای فیلم های 

دیگر مشکل ایجاد می کنند.«
به باور سرتیپی، اگر همین بودجه ها 
به جای این مسیر، مستقیماً صرف 
کمک به سالن های سینما و تبلیغ 
فیلم هایی می شد که ظرفیت فروش 

دارند، تصمیم عاقلانه تری بود.
سیاست های  به  اشاره  با  او 
حمایتی در حوزه اقتصاد می گوید: 
»همان طور که در برخی بخش ها 
پول مستقیم به مصرف کننده داده 
شد، در سینما هم اگر هزینه ها 
مستقیم به بدنه واقعی سینما برسد، 

شرایط بهتر می شود.«
از نگاه او، مقایسه میزان هزینه کرد 
برای فیلم های سفارشی یا تبلیغات 
بی اثر با بازده آنها نشان می دهد این 

منابع عملاً هدر رفته اند.

اکران نوروز و عید فطر در گفت وگوی »ایران« با یک سینمادار بررسی شد

شنای پروانه بلیت های سینما
سرتیپی تأکید می کند: »اگر این 
پول صرف تبلیغ فیلم های خوب یا 
ارتقای کیفیت سالن ها می شد، با 
وجود همه مشکلات، وضعیت امروز 

سینما بهتر بود.«
پیشنهاد او برای سال آینده نیز 
روشن است: »اگر بودجه ای هر چند 
محدود وجود دارد، مستقیم به اکران 
فیلم هایی داده شود که توان فروش 
دارند و به سالن ها کمک شود و حتی 
به مخاطبان سینما، نه اینکه صرف 
فیلم های شعاری شود که یا در انبار 
می مانند یا ارتباطی با مردم برقرار 

نمی کنند.«

 بستر تبلیغات
تصمیم با صاحبان فیلم

در پاسخ به پرسشی درباره فضای 
تبلیغاتی مؤثر، سرتیپی می گوید: 
»دولت باید منابع را در اختیار 

صاحبان فیلم بگذارد.«
به گفته او، خود صاحبان فیلم بهتر 
از هر کسی می دانند چگونه اثرشان 
را تبلیغ کنند؛ از شبکه های مختلف 
و فضای مجازی گرفته تا بیلبوردها 
و مراسم  مختلف. او معتقد است با 
بودجه یک فیلم می توان تبلیغات 
مؤثر برای 7 یا 8 فیلم انجام داد تا 
حداقل های دیده شدن را داشته 

باشند.

 بلیت شناور
محل اصلی مناقشه

ح بلیت  در برابر این نگرانی که طر
شناور فقط جبران کاهش درآمد 
سالن دارها باشد، سرتیپی تأکید 
می کند که سینما امروز یکی از 
ارزان ترین تفریحات است. به گفته 
او، در همه دنیا در کنار افزایش 
قیمت، زمان ها و شرایط خاصی 
برای مخاطبان کم درآمد در نظر 
گرفته می شود و این مدل جواب 
داده است. سرتیپی امیدوار است 

در ایران هم درست اجرا شود.
اما وقتی پرسش به طور مشخص 
به این سمت می رود که آیا این 
مدل باعث حذف مخاطب شاغلی 
نمی شود که فقط آخر هفته 
فرصت سینما رفتن دارد، پاسخ او 
دو بخش دارد: از یک سو می گوید 
برای شاغلان با حداقل درآمد، 
مانند  تخفیف دار  سئانس های 
سه شنبه ها یا ساعات خاص در نظر 
گرفته می شود و از سوی دیگر تأکید 
می کند انصاف نیست انتظار داشته 
باشیم همه چیز چند برابر گران شود 

اما بلیت سینما ثابت بماند.
او به افزایش چهار تا پنج برابری 
هزینه های آب، برق، گاز و تجهیزات 
اشاره می کند و می گوید: »اگر قرار 
است بلیت ثابت بماند، دولت باید 
مابه التفاوت را سوبسید بدهد؛ 
همان کاری که در برخی کشورهای 

اروپایی انجام می شود.«
به اعتقاد او نمی شود همه فشار را به 
سینمادار و تهیه کننده تحمیل کرد 
و این نگاه نوعی آدرس غلط دادن 
است. اگر دغدغه فرهنگی وجود 
دارد، دولت می تواند به کارمندان و 
خانوارها کارت یا سوبسید فرهنگی 
بدهد، نه اینکه سینما را قربانی کند.

مسأله اصلی چیست؟
در پاسخ به اینکه مشکل اصلی 
سینمای امروز قیمت بلیت است، 
شرایط اجتماعی- اقتصادی یا 
بحران اعتماد به کیفیت فیلم ها، 
»نمی توان  می گوید:  سرتیپی 
فقط یکی را عامل دانست؛ سینما 
مجموعه ای از عوامل است و همه 
این موارد در کنار هم اثر می گذارند. 
او تأکید می کند فیلم های خوب کم 
نیستند و اگر سانسور کمتر شود 
حتی تعدادشان بیشتر هم می شود. 
سالن های باکیفیت نیز وجود دارند، 
اما مشکل اصلی نبود حمایت مالی 
برای چرخیدن این صنعت است. 
وقتی همه چیز گران می شود و سینما 
سوبسیدی نمی گیرد و در عین حال 
انتظار می رود قیمت بلیت ثابت 
بماند، این معادله پاسخ نمی دهد.«

راه حل از نظر او همان است که 
پیش تر گفته: حذف هزینه های 
فیلم های سفارشی و انتقال مستقیم 
این بودجه به مصرف کننده، 
سالن دار و فیلم های بخش خصوصی 
نه برای تولید، بلکه برای دیده شدن.

اصلی ترین آزمون اکران
اکران نوروز و عید فطر امسال، 
بیش از هر زمان دیگری به 
مدیریت شرایط وابسته است؛ نه 
فقط مدیریت جدول اکران، بلکه 
مدیریت اعتماد مخاطب، سیاست 
حمایتی و اقتصاد سینما. فرصت 
همچنان وجود دارد. فیلم هم هست 
و آنچه تعیین کننده است، نسبت 
میان آرامش اجتماعی، قدرت خرید 
مخاطب و نحوه حمایت از بدنه 
واقعی سینماست و شاید همین 
نقطه، اصلی ترین آزمون اکران پیش  

رو باشد.
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در بخش پایانی، سرتیپی درباره تجربه اکران های 
ماه رمضان و احتمال اجرایی شدن آن طبق 
گفته کرم پور توضیح می دهد که اصطلاح »افطار 
« دقیق نیست و بهتر است گفته شود  تا سحر
»افطار تا نیمه شب«. به گفته او، اگر فیلم خوب 
باشد، تبلیغ مناسب انجام شود و این مدل جا 
بیفتد، تجربه نشان داده هم از نظر اقتصادی و 

هم فرهنگی موفق بوده است.
و در نهایت، وقتی از او پرسیده می شود 
ــورت ثبات نسبی شرایط  ــا در ص آی
ــد  ــی ده ــی تضمین م ــاع ــم ــت اج
فیلم های نوروزی با بلیت شناور 
پاسخ  کنند،  جذب  مخاطب 
ــد: »بله، قطعاً. اگر  ــی ده م
اتفاق خاصی نیفتد، فیلم ها 
می توانند مردم را دوباره به 

سینما بکشانند.«

 اکران ویژه از افطار تا نیمه شب

ـــرش بـ

پیکر عنایت بخشی تشییع شد

 او ژنرال بازیگری بود


